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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy
az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen

Rosszul őrzött milliók,
Budapest, julius 22.

Ismét másfélszázezer korona ragadt 
egy vidéki bank főkönyvelőjének a ke­
zén. A főkönyvelőt — aki persze nagy 
sietve külföldre menekült — talán elő- 
keritik. A másfélszázezer koronát azon­
ban aligha. Ezt a kis pénzt bátran a 
veszteségszámlára írhatja a miskolezi 
bank, mert a sikkasztó urak rendszerint 
nem azért emelik el a szép ropogós 
ezreseket, hogy azokat hosszabb ideig 
őrizgessék, avagy jó és biztos állami 
papírokba fektessék.

A miskolezi sikkasztó azért vitte el 
a pénzt, mert jól, urasan szeretett élni. 
Nem pazarló, nem esztelen, léha módon, 
hanem szolid urasan, úgy, ahogy illik 
élni egy ezerholdas gazdagnak, vagy 
egy milliomos bankárnak, akinek az Íz­
lése kimüvelődött s megvan az anyagi 
tehetsége is ahhoz, hogy a maga gusz­
tusa szerint megfinomodott stilii, artisz- 
tikus életet éljen. A miskolezi főkönyvelő 
ezzel uj motívumot vitt be a sikkasztá­
sok krónikájába, amelyikben eddig rend­
szerint ledér nők, kártya, lóverseny s

más efféle hiábavaló léhaságok játszot­
ták a főszerepet. A miskolezi főköny­
velő szive pazar, művészi lakásra, drága 
képekre, műtárgyakra, nyomtatott rántá­
sokra vágyódott, ezért nyúlt idegen pénz­
hez. Magasabb rangú igényeit óhajtotta 
kielégíteni s különös aberráczió példája, 
hogy inkább a legmélyebbre züllött, 
ameddig tisztességes, müveit erkölcsű 
ember lezüllhetik, csakhogy legalább 
egy darabig tulfinomodott és kiczizellált 
lelki hajlandóságait követhesse.

Ám ez a disztingválás csak a pszicho- 
logizáló természetű embereket érdekli. 
A dolog lényegét illetőleg mindegy, hogy 
ledér nő, csalóka kártya, avagy szenve­
déllyé erősödött müizlés játszsza a 
bűnre hivó szerepet. A fősuly arra esik, 
hogy a bűn megtörtént, a miskolezi fő­
könyvelő idegen pénzhez nyúlt s a 
miskolezi eset nem áll szórványosan, 
egyedül. Sőt, alig múlik hónap, hogy 
valamelyik vidéki pénzintézet ne szol­
gáljon hasonló szenzáczióval. Egyszer 
Kassán, másszor Pozsonyban, azután 
Nagybecskereken ugrik meg egy ur a 
rábízott összegekkel s ritkán élünk olyan 
időt, hogy ne folyjék hajtóvadászat va­
lamilyen hűtlen pénzkezelő után.

S ezzel a gyakori ismétlődéssel már 
társadalmi betegséggé avanzsirozott a 
hiba. Egy sikkasztás, két sikkasztás 
miatt még lehet okolni azt a pénztárost, 
vagy főkönyvelőt, hogy gazember volt, 
vagy azt a fel ügyelő-bizottságot, hogy 
hanyagon teljesítette a kötelességét. De

amidőn egyik vidéki [pénzintézet a má­
sik után lesz egy-egy idegen vagyonba 
markoló kéz szabad prédájává, mélyeb­
ben kell keresni a diagnózist s meg le­
het állapítani, hogy magukban a pórul­
járt takarékok szervezetében lehet a be­
tegség csirája.

S igy is van. A közvélemény immár 
jó tizenöt esztendeje követeli, az egy­
másra következő kormányok pedig tizenöt 
esztendeje ígérik a takarékpénztárak 
jogviszonyainak szigorú szabályozását. 
Es még sem történt ezen a téren semmi 
sem, aminek következése, hogy a bank­
botrányok járványszerüen szaporodnak 
s egyik sikkasztó a másik után vitorlá­
zik Amerika felé.

A sok pénz, a kellően nem őrizett 
pénz hóhéra a becsületnek és a köte­
lességtudásnak. Tessék elképzelni egy 
embert, aki szüntelenül vágyódik a le­
dér nők után, vagy eleped amiatt, hogy 
kártyán, lóversenyen próbálja ki a sze­
rencséjét. S tessék ehhez azt is elkép­
zelni, hogy ugyanezeknek az emberek­
nek kezén naponta kolosszális vagyonok 
egész zuhataga ömlik el. Ilyen körülmé­
nyek között örökös harcz és hadiállapot 
még a legjobbak élete is, a becstelen 
pénz kelleti, kínálja magát, folytonosan 
újra Ígéri a ledér nők szerelmét, a sze­
rencsés kártyajárás ingyen pénzajándé­
kát. Minden egyes bankó, amit éppen 
olyan könnyű a mellényzsebbe csúsz­
tatni, mint a Wertheim-szekrénybe zárni, 
marja, porlasztja a becsületet, mint a

Genezáreth.
Irta: Várad! Antal.

(Utánnyomás tilos.)

Gyerekkor! kedves helyeimet kerestem föl, 
hogy meg egyszer vegigmenjek a rég nem lá­
tott utakon s keressem az eltűnt esztendők nyo­
mát. Már nem találtam meg azokat . , . Por be­
lepte, evek megmohositották ... Az eltűnt 
gyermekkor jobban elrejtezik, mint az eltűnt sze­
relem . . .

Kerestem azért mégis . . . Kerestem a lel­
kem szemével, egy-egy vonást, egy-egy szálló 
emléket, egy hangulatot egy szikrát a múlt nap­
jaiból. fis amint a régi templom ismeretes bolt­
ívei alatt néztem a helyet, ahol mint kis gyerek 
térdeltem egykoron, a sötét boltív cgvik padjá­
ból egy kámzsás barát kei föl s előre ion nagy 
lassan s megáll mellettem.

Ránéztem. A vonásai nem voltak előttem 
ismeretlenek.

—.Ügy-e, nem ismersz? . . . Moór vagyok, 
régi iskolatársad . . .

— Moór?... Te?... Hát ez a kámzsa?...
— fiz az én ez red cm ruháin. Az imént ta­

lálkoztam Lajossal, aki magnsrangu katonatiszt, 
nem ismert meg. Az ő ezredé fényes és mutatós. 
Az enyém sötét és csöndes, fin ezt választottam 
magamnak . . .

— Harminczöt esztendeié nem láttalak . . . 
— mondom neki, kifelé menve a boltivek alól, 
•— Hirt sem hallottam felőled . . .

, — Látsz most . , . Halld is meg, hogy mi­

képpen jutottam ide . . . fizok alá a boltivek alá 
alkalmasint az vezérelt, ami téged. Látni akar­
tam a gyerekkori helyemet ott, a negyedik pad- 
ban . . . Ugy-e, akkor boldogok voltunk?

Mit feleljek neki? Hallgattam . . .
— Emlékszel, hogy már gyerekkoromban 

mindig a Szentföldről álmadoztam . . . Látni 
akartam Jeruzsálemet, a Jordán völgyét, Beth- 
saidát, Tibériást, Kaíarnaum helyét s a galilcai 
tenger vidékét, ott, ahol ö járt. Nem tudtam hoz­
zájutni . . . Elmélyedő természetem kerülte a 
hangos, lármás világot s mikor mindenben meg­
csalódtam, felvettem ezt a ruhát, amely alatt 
minden cl van temetve. Most, ősz hajakkal, újra 
elővett a régi szomjúság, a gyerekkori ábránd. 
Világi ruhában, világi szenvedélyekkel nem lett 
volna jó fölkeresnem a Szentföldet, fiz a ruha 
való arra. Most fogok elindulni a Genezáreth 
felé . . ,

Estig együtt voltunk. Végigjártuk még egy­
szer az ismerős helyeket s aztán a temetőt. Ott 
volt a legtöbb ismerősünk. Akkor elbúcsúztunk, 
fin visszatértem a nagy világ őrlő lármájába, ö 
ment délnek, a Golgotha sziklái felé. . .

Sokszor gondoltam rá . . . Sor Írást sem 
kaptam tőle, de azért tudtam, hogy nem feled­
kezett meg rólam . . . Gyerekkorunkban mi ket­
ten voltunk az osztály bibliásai . . . Még most 
is megmaradt belőle valami . . . Tudom, hogy 
meg fogta írni zatándoklása történetét , , ,

A nyár elején egy csomagot kaptam a mi 
konzulátusunktól, amelyet egy barát hagyaté­
kából küldöttek el nekem. Moór hagyta meg, 
hogy ezeket az iratokat nekem küldjék cl, csi­
náljak vele, amit akarok ...

A kézirat-csomót találomra felbontottam és 
levelezni kezdtem benne.

„—Négy napja most, hogy elhagytam Je­
ruzsálemet . . . Nem találtam meg benne azt, 
amit olyan forrón kerestem . . , Jézust keres­
tem benne, de elrejtőzött előlem, vagy elrejtet­
ték, mint a üetsemánc hóhérai valamikor . . . 
A szentélyben rut veszekedést láttam, amelyet 
török katonák fegyvereivel kellett megszüntet­
ni , Az előcsarnokban adási-vevést, melyet 
Jézus annyira gyűlölt s amelyet kötélkorbács- 
csal űzött ki az ö apjának házából . . . Elsiettem 
hát a kis karavánnal, amely eddig kisért s amely 
Damaskus felé tart. A Genezáreth tava mellett 
fogunk elmenni . . ,

Ma pillantottuk meg a sima tótükröt a szik­
lás hegyoldalon lefelé haladtunkban. Valamikor 
büszke városok vették körül a tavat. Julias- 
Bethsaida, Kaíarnaum, Gergesa, Bethsaida, Mag­
dala , . . Nyomuk sincsen. Legjobban szerettem 
volna megtalálni a Jézus városát, Kafarnaumot, 
ahol annyit járt, ahol annyit tanított . . . Nyoma 
sínesen . . . Egy rongyos beduin falu fekszik a 
tóparton. El-Mcdjed.

Húsz kilométer hosszú a tó, melyeit valami­
kor Péter hajója siklott végig . . . Partján zi­
zegő sás, sziklás mező s a távolban, mint egy 
ha vasiéiü sziklaóriás, emelkedik a Mention he­
gye. Itt a barlang, amelyben az ördögtől meg­
szállottak tartózkodtak, akikből Jézus űzte ki a 
gonosz lelket. Aztán a városka lakói rémülettel 
kérték a mestert, menjen el tőlük, de sietve . . . 
Az ö szerény falaik közé nem való ilyen nagy­
hatalom 4 t 4
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magasból eső vízcsepp a követ. Csoda-e, 
hogyha gránitsziklák és márványtőmbök 
között hitvány homokkő-karakterek és 
könnyen szétmáló palabecsületek is akad­
nak? Ki meri mondani, hogy csak ezek 
a gyenge jellemű emberek a hibásak s 
nem czinkostársuk a bűnben az a tár­
sadalom, az a hiányos jogrend, amelyik 
a számtalan sok kerítő jó alkalmat sze­
rezte ?

Nagyobb pénzintézetek az ellenőrző 
szervezet egész hálózatával biztosítják 
magukat a kár, alkalmazottaikat pedig 
a bűnöző alkalom csábítása ellen. Vi­
déki takarékokban azonban a legtöbb­
ször az a könyvelő vagy az a pénztá­
ros az egyetlen ember, aki a sokfajta 
rubrika szövevényes rendjében el tud 
igazodni, az ellenőrző közegek naiv 
és jóhiszemű úriemberek, akik inkább 
formaságból érdeklődnek, mint tényleg 
ellenőriznek. Az a vidéki pénztáros, vagy 
könyvelő akkor bujtat el a ravasz rub­
rikák közt egy hamis tételt, amikor jó­
nak találja, s attól sem kell tartania, 
hogy ezt a ragodozó farkast a gyapjas 
oáránykák sorában valami hamar fel­
ismerjék. Vájjon hány ilyen tétel bujkál 
fölfedezetlenül jó hirü és abszolút rend- 
oen levőnek látszó pénzintézetek üzleti 
könyveiben ? A felfedezett esetek ilyen­
kor rendszerint csak perczentuális szá- 
iiát adják az összes eseteknek, s az, 
nogy a napvilágra került s el nem tus­
solható bankbotrányok ilyen ijesztő mó­
lon szaporodnak, sürgetve szólítja az 
állam lelkiismeretét, hogy szigorúbb el­
lenőrzéssel siessen az ingadozó beesh­
etek támogatására.

Budapest, július 22.

A szerb patriárcha-választás. Karlóczáró! Jelen­
tik. hogy az önálló szerb pártot Muacsevics Va­
zul elnök folyó hó 27-ére Karlóczára gyűlésre hívta 
össze a szerb patriárcha-választás ügyében. Ugyan­
ekkor tartanak gyűlést Karlóczán a szerb radikáli­
sok is

A katonai kérdések megoldása.
* *- Georg! beszéde után. —

Budapest, július 22.

Az a beszéd, amelyet G e o r g i osztrák 
landwehr-miniszter az osztrák urakháza tegnapi 
ülésen a landwclir létszámának fölemeléséről 
szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával 
mondott, ismét bizonyítékát adta annak, hogy a 
bécsi hadvezetőség minden alkalmat fölhasznál 
arra, hogy az ujonczlétszám fölemelésének elkc- 
rülhetten szükségességét a legnagyobb nyoma­
tékkai hangsúlyozza. Az ujonczlétszám föleme­
lését pedig a véderőtörvény reformjával kap­
csolatosan, illetőleg az uj véderőtörvény kere­
tében akarja a hadvezetőség keresztülvinni. 
Ennek a szándékának megvalósításában termé­
szetesen élénken támogatják az osztrákok a 
reichsrathban csakúgy, mint az urakházában. Hi­
szen a rcichsrath hadügyi bizottsága már a múlt 
hónap elején, amikor éppen a landwehr létszám- 
emeléséről szóló törvényjavaslatot tárgyalta, 
utasította az osztrák kormányt, hogy az uj véd­
erő-törvény megalkotása érdekében azonnal 
kezdje meg a tárgyalásokat.

Az osztrák landwehr-miniszter tegnapi be­
szédét tehát joggal lehet úgy fölfogni, hogy a 
hadvezetőség őszszel a kormányok utján a par­
lamentek elé akarja terjeszteni a létszámföleme­
lést magában foglaló uj véderőtörvénvt. G e o r- 
gi ugyanis a hivatalos jelentés szerint ezeket 
mondta:

Igen jó! esett, hogy itt is felhoztak több 
tárgyilagos aggályt, amelyekről mikor a z u j 
véderötörvény tárgyalására ke­
rül a sor, remélem őszre elju­
tunk odáig, meg fogok emlékezni és oda 
fogok törekedni, hogy amennyire csak lehet, 
számoljak azokkal, hogy legalább a legköze­
lebbi alkalommal a tisztelt ház elé lénve, be­
jelenthessem, hogy a bajokon már segítettünk.

Ezt a nagy föltünést keltett nyilatkozatot 
azonban ma sietve helyreigazították. Hivatalo­
san konstatálták, hogy itt félreértés történt, 
amennyiben az osztrák landwehrminiszter nem 
azt mondta, hogy azőszszcl a védőerő- 
Javaslat tárgyalását kezdik meg,

hanem csupán annyit mondott, hogy az őszt 
szel kezdik meg a tanácskozást a 
védőerőtörvényről. A német eredeti 
szöveg Besprechungen-t mond és a Ma- 
gyár Távirati Iroda tévesen „tárgya­
lásnak“ fordította ezt a szót, ami „tanács­
kozást“ jelent. " a

, . _ 1 
Ami pedig az uj vcdőerőtörvényjavaslaíot 

illeti, a kormányhoz közel álló körökből azt 
mondják, hogy a reformról eddig csak belső 
tanácskozás folyik egyrészt a honvédelmi 
minisztériumban, másrészt a landwehrminiszté- 
riumban, de e tanácskozások odáig még nem ju­
tottak, hogy a két minisztérium egymással 
is közölte volna észrevételeit. A védőerőjavaslat 
megvitatása történik meg tehát az ősszel. A' 
létszámemelésről legalább tulkorai dolog beszélni 
is. Az őszszcl sokkal sürgősebb dolga lesz a par­
lamentnek, mint a létszámemelés, vagy a védő* 
erőjavaslat tárgyalása, elsőbben a dclegácziók 
ülnek össze, azután meg a választói reform kerül 
a parlament elé.

Ezt a kormánykörökből eredő magyarázatot 
tudomásul véve, első sorban azt konstatáljuk 
belőle, hogy őszszel tehát napirendre 
kerülnek1 a katonai kérdések, ame­
lyek megoldása nélkül az uj véderőtörvény szóba 
sem kerülhet. Mert hát ebben a tekintetben köt 
és védelmez bennünket az a paktum, melyet 
a kormány alakulásakor az uralkodóval kötött 
és amelynek következtében a katonai re­
formok ii g y e az átmeneti idő alatt 
napirendre nem hozható, de viszont a 
magyar törvényhozástól a hadsereg czéljaira 
se több pénzt, se több katonát nem követelhet­
nek. Már pedig ha áttér a hadsereg a kétévi 
szolgálat rendszerére, ehhez múlhatatlanul 
szükséges lesz az ujonczlétszámnak lé­
nyeges szaporítása. Ezt azonban tőlünk 
követelni nem lehet, — csak ha megfelelő 
értékeket kapunk érte a nemzeti 
követelések terén. íme, ez a szoros kap­
csolat a hadsereg követelései és a mi követelé­
seink s az uj véderőtörvény és a nemzeti kon- 
czessziók között.

Kétségtelen, hogy a sokat emlegetett pak-

désbe bukik. A karaván megáll, hogy kisegítse 
a lebukottat. Én előre megyek, megkerülöm az 
ösvényt és előre törtetek a tó tükre felé.

Megmártom benne a kezemet. Meleg a viz. 
Csöndesen csobognak a habok. Krisztus tava.., 
A szikrázó tótiikör véges-végig mintha szinezüst- 
tel volna hefuttatva . . . Elkáprázik belé a sze­
mem. Térdelek a homokban és hívom Jézust, 
aki itt járt valamikor a zajgó galilcai tengeren 
s elaludt a csónakban ... A remegő tanítványok 
riadtan nézik az emelkedő habokat és az ingó, 
félelmesen hajladozó csónakon remegve omla­
nak térdre. Széles villám hasítja meg a fekete 
eget, földet rázó dörgés robog át napkelettől 
napnyugatig, a szegény halászok, akik ilyen vi­
harban sietve menekültek máskor a part felé, 
mélyen bent a tó közében halálos félelemben (el­
költik a Mestert, aki révedezve tekint szét kö­
zöttük . . .

— Mester! . . . Elveszünk! . . .
— Mit féltek, kicsinyhittiek? . . . hiszen ve­

letek vagyok? . . .
„Es fölkelvén, parancsolt a szeleknek és a 

tengereknek . . .“
Szemem előtt összefut minden . . . 0, há 

most bcbonilna s dörgés és villám közt zápor­
áradat omlnnék a földre, milyen jótétemény vol­
na szegény, elgyötört fejemnek ... A karaván 
még mindig a lezuhant lovassal vesződik, én me­
gyek fáradtan, szédelgő fciiel tovább . . .

Gyermekkorom almai jelennek meg szemeim 
előtt ... Az első ifjúkor, a szép tavasz, a hűvös 
szellő, a csobogó hegyi patak, a romok a Tettyén, 
a szépvölgy arra, dél felé ... Az én első áb­
rándjaim, az én keserű csalódásom. Nyomoru-

A mester elment . . . Avagy lehet-e boldo­
gítani valakit az ő akarata ellenére? . . ,

Égő napfény libeg a tükörsima hullámok fe­
lett. A parton siirii sás, azon túl virágos mező 
A tó közellétc folytonos párával fogja be a hajló 
növényzetet. A sziklás part forró kövei között 
járunk, lábunkat fölsérti a kavics. Derékig érő 
magas íü között hajladozik az ösvény, melyen 
ember ember után halad a tikkasztó forróság­
ban. Végre egynéhány sárfalból tapasztott arabs 
kunyhóhoz érünk, úgy három óra tájban . . . 
Tell-Hum a neve ennek a rongyos tanyának. A 
vezető diadalmasan mutat a magas íü között he­
verő romokra. Azt mondja:

— Kapernaum! . . .
Meg vagyon irva Máté IX. J. versében, hogy 

ez az ö városa . . . Mi lett belőled, büszke Kn- 
farnaum? Itt állott a másik megátkozott város is, 
Korozáin, amely felé fordulva dörögte el a sá- 
padtarczu mester, hogy: Jaj neked. Betsaidn, jaj 
neked. Korozáin! . . . Tyrus és Sidon irgalma- 
sabb birát fognak találni a végítélet napián, mint 
ti . . . (Lukács X. 13. 14.)

Mig a többiek lehajtottak a fejüket cgv pár 
sikomor alá, vagy bementek az arab tanyára 
egy kis vízért, az én olthatatlan szomjam csak 
ötét szomjuhozta, aki itt járt és tanított, mialatt 
ezernyi néptömeg szorongott a parton, amely 
felé közelebb jöttek a halászbárkák, hogy jobban 
hallhassa a nép Krisztus szavát.

órák hosszat ülök már a tóparton. Térdemen 
irom e sorokat. Megnehezül a fejein. Valóságos 
látomásaim vannak. Mikor megint megindulunk,

A vezető tevéje töri az utat a magas sás kö­
zött s letapossa a virágokat, melyek az utszélen 
nőnek. Ezek ugyanazok a virágok, amelyek ősei 
nyíltak a szent időkben. Ennek a tónak a nö­
vényzete nem változott. Az öblök ma Is ugyan­
azok, amelyek Péter korában hallottak arra be­
felé, aki bámulva látta, hogyan közeledik feléje 
a csodálatos alak, mind közelebb, mind közelebb, 
mélységes tenger-nézésével megbüvöli az öreg 
halász lelkét s bár holtra fáradtan, veritékezve, 
csak most vonta ki a nehéz hálót. — sajna! üre­
sen, — az ő szavára megint beveti a hálót a 
vízbe, „miután három nap és három éjjel halász­
ván, mit sem fogott . . .“

Es a zsákmány óriási . . . Hajók roskadnak 
a fogott halak terhe alatt. Es a mester elhívja 
ötét a hálótól. Eddig halakat fogtál, mondja neki, 
most embereket szerezz az örökkévalóságnak ...

Es Péter ott hagyja hajóját, hálóit és megyen 
vele, megyén vele, ha kell, a halálba! . . ,

Csodálatos látománynim vannak . , . Kere­
sem mindenütt a Mestert és mintha látnám. — 
mintha látnám . . .

A karaván indulóra tülköl. Én is vonszolom 
fáradt tagjaimat. A tevék csilingelőse, az asszo­
nyok sikoltozó éneke, a lovasok tompa morgása, 
melylycl a lovaikat biztatják, valami csudálatos 
hangzavart támasztanak. Zsong-hong a fülem 
mellett, mintha viz alatt volnék. Szörnyű a me­
leg. A veritek foly a homlokunkról. A Ocnczá- 
refh tavának egy hajlásút átvágjuk, az ösvény 
rövidíti az utat s mi követjük, szemeinkkel ki­
sérve a tó cl-eltünő tükrét, melyet látni is eny­
hülőt.
—. Az egyik lovas az ösvény, melletti mélye-

káprázik a szemem és keresem a bibliai halászok
csónakjait a vizen. t



Csütörtök, július 23. EflBtVETBrrms s
tűm következtében a magyar kormány 
kezdő lépést nem tehet, de az is két­
ségtelen, hogy ha a másik fél részéről történik 
meg a kezdő lépés: a magyar kormány a tár­
gyalásba való belebocsájtkozást nem tagadhatja 
meg. Maga az uj véderőtörvény megalkotása 
tisztán technikai munka, a hadsereg kiegészité- 
yN&nek módja valószínűleg úgy fog történni, 
ahogy a hadsereg érdekei ezt kívánatossá te­
szik; valószínű az is, hogy a kormányok e tekin­
tetben nem sok nehézséget okoznak maid a kö­
zös hadügyminiszternek, főként, ha a törvény­
szerkesztést megelőző tárgyalások során a p o- 
1 i t i k a i kérdésekben meg tudnak maid egyezni. 
A szünet politikájában tehát mindenképpen nagy 
szerepet fog játszani a katonai kiegye­
zés, amelynek nemzeti önállóságunkat kell majd 
a hadseregben kifejezésre juttatni.

Politikai hangulatok.
/. A katonai kérdések.

Egy politikus, aki a kormány terveit eléggé 
jól ismeri, beszéli nekünk a következőket:

— Az osztrák urakházában elhangzott nyi­
latkozatok, amelyek a véderőtörvény revízió­
jára és a létszámfelemelésre vonatkoznak, sem­
mit sem változtatnak a magyar politikai helyze­
ten. Sőt a magyar részről kiadott kommünikék 
sem, amelyek nem a legszerencsésebben stili­
zálva látták a napvilágot. Megmaradhatunk a 
mellett, amit önök legutóbb is jelentettek, hogy a 
katonai kérdések nálunk most nem aktuálisak. 
Éppúgy nem aktuálisak, mint ahogy nem voltak 
azok ezelőtt egy héttel, egy hónappal, avagy 
ezelőtt egy félesztendővel. Sőt az időmeghatá­
rozások közt a múltakban keresgélve, a koali- 
czió uralma óta is találunk olyan időpontot, ami­
kor a katonai kérdésekről beszélni időszerűbb 
volt, mint most. Tessék elhinni, a magyar kor­
mány egyébbel van elfoglalva és semmi kedve 
nincs hozzá, hogy a katonai kérdések miatt 
többi teendőit félretegye, avagy csak halogassa 
is. A kormány legközelebbi munkaprogrammja 
meg van állapítva s ebben nem foglal helyet a 
katonai kérdés. Az osztrák urakházában elhang­
zót nyilatkozatok mindamellett nem jelentőség-

ságont, szenvedésem. Égő vágyam a szent föld 
sziklás utjai után s a komor klastrom. amelybe 
temetkeztem. Minden előttem lebeg, mintha 
hosszú sorban vonulnának el mellettem a múl­
tak és azok minden árnyai. Égő fejemet kezembe 
rejtem és emlékezem . . .

Ekkor, amint fölpillantok, remegő kezeim 
csaknem cicitik az iróónt, mert a tó tükre meg­
népesül. Halászok bárkái vonulnak lassú sorban 
s látom Pétert, látom Jakabot cs Tamást, látom 
az U r a t . . .

Egy hang. mintha parancsolná: írjad . . . 
Írjad, mint a János látásait Pathmos szigetén...

Ott áll a hajóban . . . Fehér, földig érő ruha 
van rajta, sugaras szemével a napba néz, mintha 
abból olvasná az igéket, amiket mond. Körülöt­
tem megnépesül a magas fii, ezrivcl kél belőle 
az ember, aki mind égő vágygval tódul a tó 
felé . . . Némelyik övig belemegy a szent ha­
bokba, csakhogy közelebbről lássa s hallja, amit 
mond . . .

Én is, én is megyek velük . . .
A fehér alak fölemelkedik, mintha nem a 

hajóban állana, hanem felhők vinnék. Az aposto­
lok kulcsolt kezekkel állanak körülötte, föltekin­
tenek rá, úgy lesik minden szavát. Péter van 
hozzá legközelebb. Áhitatos szemekkel függ a 
Mesteren, aki prédikál . . .

— Boldogok az egyszerűek . . . Boldogok, 
akik sírnak és szenvednek. Boldogok, akik éhez­
nek és szomjuhoznak . . . Boldogok, akik üldöz­
tetést szenvednek az igazságért . . .

A hegyi beszéd! . . . Én Istenem, hiszen ezt 
nem a Gvnczáreth taván mondotta az Ur? . . ,

nélküliek, a jelentésük azonban egészen más 
természetű, mint amit belőlük kombinálnak. Nem 
azt jelentik a nyilatkozatok, hogy Magyarorszá­
gon a kormány őszszel köteles benyújtani a lét­
számemelésről és a véderő-revizióról szóló tör­
vényjavaslatot, hanem csak azt az álláspontot 
tükröztetik vissza, melyet Ausztriában a javas­
latok dolgában elfoglalnak. Egyébként maga a 
kormány is konstatálta már, hogy az osztrák 
Landwiihr-miniszter se beszélhetett a javaslatok 
parlamenti tárgyalásának idejéről, hanem csakis 
az előkészítő jelleggel biró tanácskozásokról, 
melyek katonai dolgokban itt is ott is napirendre 
kerülhetnek, de — ezt elfeledték kiemelni — 
minden kötelezettség nélkül. Ausztriában termé­
szetesen készek rá a mi kedves barátaink, hogy a 
helyzetet élére állítsák, aminthogy ők már nem 
egyszer virtuskodtak oly javaslatok megszava­
zásával, amelyekről azt hitték, hogy nekünk kel­
lemetlenségeket okozhatnak, viszont vonakod­
tak megszavazni javaslatokat, ha arra számí­
tottak, hogy cképen kerülünk bajba. Semmi két­
ség: ők számítanak a dinasztiának a hadsereg 
kérdésében tapasztalt érzékenységére és olykor­
olykor tetszeni akarnak abban a szerepben, hogy 
ők a dinasztiáért minden áldozatra készek, kü­
lönösen, ha tudják, hogy a magyar politikai 
helyzet miatt ez áldozatokra amúgy se kerülhet 
sor. Tény viszont, hogy Ausztria a maga hon­
védségét minden egyébtől eltekintve s a közös 
hadseregtől függetlenül jelentékenyen fejleszt­
heti, inig a mi honvédségünk e mellett hátrama­
rad. Azonban semmiféle machitiáczió nem térít­
het el bennünket ama álláspontunktól, hogy a 
katonai kérdések nem aktuálisak. Nem titok, 
hogy a kérdések egész komplexumának megol­
dására különböző tervezetek készültek, attól az 
időtől kezdve, hogy a régi szabadetvüpárt 21-es 
bizottsága megcsinálta az első katonai program- 
mot, folytatva a különböző kormányok vállalko­
zásán és be nem fejezve akkor sem, amikor a 
koaliczió a katonai kérdések kikapcsolása mel­
lett vállalt kormányt. S most aztán beszéljünk 
világosan. Ha a mostani többség, akár jelenlegi 
összetételében, akár pedig az egymáshoz közel­
állók erősebb összekapcsolásával más pártala­
kulás létesítésével állandóságot akar biztosítani, 
akkor nem zárkózhatik el a katonai kérdések

Az én gondolataim összezavarodtak, de azért 
irom, irom . . .

Fényes glória veszi körül a fenséges ala­
kot . . . Akkor felém fordul. Neke m beszél. 
Tudja, hogy messze északról hozott ide a hit és 
a szenvedés . . . Nekem tnondia. amit mond...

— Boldogok, akik szeretnek és lemonda­
nak, boldogok, akik meghasogatiák szivüket és 
elrejteznek az én nyugalmamba, akik keresik 
az én lelkemet, abba rejteznek és abban keres­
nek vigasztalást. Azokat én meggyógyítom a 
szenvedő szeretet szent nevében, azokat én el­
temetem az én mélységes szivembe, az én vég­
telen szeretetembe, azokat én a lelkemben hor­
dozom . . .

— Jertck énhozzátn, akik reménytelenül sze­
rettek, akik engem szomjaztok és a szeretet se­
beinek gyógyulását áhitozzátok. Van énnékem 
balzsamom Gileádban. van énnékem enyhítő 
liarmatcseppem Genezárethben . . .

És akkor látom, látom, hogy int nekem . . . 
Követnem kell . . .“

•

A konzudátus hivatalnoka a következőket 
fiizte a kézirathoz mellékelt jelentése végére:

„Nevezett szerzetes, a karaván vezetőjének 
előadása szerint, a Oenezáreth tava mellett el­
vált a karavántól, mely egy az ösvény melletti 
üregbe bukott lovas felsegitésével volt elfoglalva, 
a tó partjára ment, ott letérdelt és irt, szakadat­
lan. A kézirat, melyet kezéből vettek el a vég­
zetes pillanatban, néhány lap híjával teljes. Há­
rom vagy négy lapot elvitt a viz. Mert a szerze­
tes, ki eleinte a parti homokon térdelt, később 
mind lejebb haladt, végre belement a vízbe. Ott

megoldásától. S ha a paktumban az átmeneti 
időre a katonai kérdések kikapcsolása van kiköt­
ve, úgy véljük, a kormány az egyezségnek meg 
felelt, amikor az átmeneti teendők sorából a ka­
tonai kérdéseket kiküszöbölte s ezzel a parla­
mentet nem foglalkoztatta. Ugyde a választói 
reformmal az átmeneti teendők bezáródnak s 
akkor sor kerül ama feladatra, ami szintén benne 
van az egyezségben, Ijogy a kormány, a király 
és a nemzet közt a békét létesítse, az ellentéteket 
megszüntesse. A teljes békének akadálya a ka­
tonai kérdésekben való különböző felfogás, az 
ellentét oka ugyancsak a katonai kérdés. Szán-: 
dékosan kerüljük itt a létszámemelés kifejezését, 
mert nem ebben van az ellentét. Mivelhogy a 
létszámemelés megtagadásának oka a nemzeti 
követelményektől való elzárkózásban rejlett s 
ez az ok most sem változott. Ha a véderó-reform 
során a nemzeti követelmények kielégittetnek, 
ha az áldozatokért megfelelő ellenértéket ka­
punk, a létszámemelés megtörténhetik. Minden 
aggodalmaskodót és gyanusitót figyelmeztetünk 
rá, hogy a magyar kormánynak semmi más né­
zete nincs, mint ez. Amikor Wekerlét meginter-. 
pellálták a létszámemelés dolgában, a miniszter-e 
elnök igy felelt:

— A létszámemelésről csak akkor lehet be­
szélni, amikor a nemzeti követelmények kielé­
gittetnek.

Jól tessék megjegyezni, a kormánynak ma 
július 22-én, ugyanez az álláspontja. Csakhogy, 
ha a megoldás czélszeriibbnek és bizonyosabb­
nak látszik, megfelelő politikai helyzet mellett és 
ha kilátás nyílik hosszú időre való békeszerzés­
re, a kormány a paktumban az ellentétek Ki- 
egyenlítésére elvállalt feladatát nem teljesítené, 
ha az alkalmat elszalasztaná. Semmi szin alatt 
se lehet arról beszélni, hogy miatta a választási 
reform háttérbe szorulna. De ha a választói re­
form megoldása mellett á kormány a katonai 
kérdések megoldását is kivihetőnek tartja, nem 
fog előle elzárkózni. Ebben igazán nem az osz­
trákok dirigálnak, hanem ama nagyforlosságu 
érdekek, amelyek miatt kívánatosnak tartják a 
békés belső munkálkodás alapföltételeinek a 
megszerzését.

* *

sokáig tartózkodott, mígnem az induló karaván 
hivó szavára nem felelvén, a karaván vezetője 
érte ment. Ebben a perezben belement a tóba 
s valakinek — akit azonban senki sem látott — 
integetve és kiabálva, egyre beljebb hatolt a mé- 
lyedő vízbe s a karaván vezetője, aki nem tu­
dott úszni, megragadta a kezét, de ő kitépte s 
az abban levő iratcsomó a vezető kezében ma­
radt, inig a szerzetes föltartóztathatatlanul ha­
ladt beljebb.

Nemsokára ajakáig ért a viz. Deczára ennek 
nem fordult vissza, hanem „Jézus! Jézus!. . .“ 
kiáltással merült el. A hullámok összecsaptak fö­
lötte s eltűnt, föl sem merülve többet. Azon dél­
után vihar keletkezett. A tovább haladó karaván 
egy Tell-el Hinni halásznak azt az utasítást adta, 
hogy kisérje figyelemmel a tó partját, ha netalán 
a szerzetes holttestét kivetné a hab. Mindezideig 
azonban erről jelentés nem érkezett.

A kézirat első lapján az ön neve és czime 
volt olvasható. Ezért küldtük cl önnek a meglevő 
kéziratot. Talán bővebbet tartalmaznak az elve­
szettet illetőleg.“

Dátum, sat.
Megőriztem a kéziratot, gyakran levelezge- 

tek benne. Van egy fejezete: „Jeruzsálem“ s egy 
„A Getsemane". Valamikor közzé fogom tenni.

Most ezt irom le. A lángoló szivii álmodozó, 
a beteg lelkű barát utolsó sorai, aki a szentföl­
dön keresi Krisztus nyomait s a maga sebzett 
lelkének a balzsamát. És megtalálja.

Szinte látom, amint kulcsolt kezekkel pihen, 
fájdalmatlanul, mosolygó arczczal s hallgatja, 
most már egészen közelről, az Ur beszédét.

„Jcrtek hozzám, akik reménytelenül szeret­
tek. Van énnékem balzsamom Gileádban...“



II. Cserépdarabok.
a néppárt egy főispánt állást kapott — Ár­

vában. Most tehát már nem fogja magát annyira 
árvának érezni a koaliczióban s a hatalomból 
kijut neki nemcsak belül, de a perifériákon is. 
Belül, tudniillik a kabinetben, van a néppártnak 
egy minisztere. Kívül most lesznek főispánjai is. 
!A parlamentben a méltóságokból a többi pártok­
kal aránylagosan juttatnak a néppártnak. S az 

’országban leginkább a néppártnak van legtöbb 
alkalma az agitácziókra. Ilyenkor éppen arra 
hivailozik a néppárt, hogy nincs eléggé része a 
hatalomban.

Ebből következik aztán, hogy ha ilyen mó- 
8on a néppárt mindenütt meg fog erősödni, majd 
elfúlja Bécs felé kellemeteskedve azt a nótát, 
hogy:

Császárkörte nem vadalma,
Árvából lesz jó katona,

m

Az olasz 'délvidék szellemére hivatkozott s 
azt dicsőítette Nasi, a többszörös sikkasztó olasz 
miniszter, akit a délvidék kitüntetett azzal, hogy 
képviselői mandátumot adott neki.

— Én mindig veletek leszek és ti velem lesz-, 
iek — mondotta Nasi.

Mindig! Ez aztán a becsület!
Becsület a becstelenségben s ezt nevezik 

az oksz délvidéken a polgárok bizalmának.___

A bán Budapesten.
— Jostpovlcfi a horvát helyzetről. —

Budapest, Julius 22.

Báró Rauch Pál horvát bán, aki tegnap XV e- 
kerle Sándor miniszterelnöknek heható jelentést tett 
a horvátországi helyzetről, ma délelőtt a horvát mi­
nisztériumban Josipovich Géza horvát minisz­
terrel tárgyalt, majd gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminisztert és Szterényi Józset államtitkárt 
látogatta meg. Este háromnegyed tiz órakor a bán 
visszautazott Zágrábba.

A k o u r t i s főállamügyész-helyettes a határőr- 
vidéki beruházási aláp jogi természetéről és a ke­
reskedelmi minisztériumban az államtitkárral folyta- 
tatott eszmecserékről szóbahozott gazdasági ügyek 
jogi oldaláról nyújtott ittléte alkalmával felvilágosí­
tásokat.

Zágrábból jelentik, hogy a Noviban és Kitinben 
a bán ellen intézett orvtámadások a nagyközönség 
körében távolról sem találkoznak oly tetszéssel, mint 
ahogy azt a bán ellenségei elhitetni akarnák. A fcnini 
eseményeket valóságos legendakor veszi körül. Mir 
szerint a knini muzeum őre, M a \ u n Ferencz szer­
zetes, mikor hiriil vette, hogy a bén meg akarja lá­
togatni a múzeumot, tanácsért Bécsbc fordult a dél­
szláv képviselők klubjához, melynek nevében hé­
rics horvát képviselő l yoniban válaszolt, hogy be­
szélt B i a n k i n i és \ ukovies képviselőkkel és 
velők együtt azt tanácsolja M a r u n n a k, hogy mél­
tón és nyugodtan foga Ija a bánt, álljon rendelkezé­
sére a muzeum megtekintésénél, a közönség azonban 
viselkedjék passzíve, épp úgy, mint ahogy a közön­
ség Kossu'li Ferenczc-'cl szemben viselkedett, mi­
kor Dalmáczi ban járt. Más verzió szerint a dél­
szláv kópvr ,ük nem igy nyilatkoztak, kíváncsiság­
gal várják tehát azok nyilatkozatát.

Zágrábban az a hir terjedt cl, hogy K o s s u t li 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter rendeletét fog 
kibocsátani, .-'melynek értelmében a horvát vasutak­
nál csaK magyarul tudó altiszteket és munkásokat 
alkalmazhatnak. A fiir az érdekelt körükben nagy 
elégiiletlenséget támasztott. A vasutasok állítólag 
küldöttséget akarnak meneszteni liáró Randi Pál 
horvát bánhoz, , amely őt arra kéri meg. iiogy bírja 
rá a kereskedelemügyi minisztert szándékának itieg- 
másitására. Hivatkozni fognak arra, hogy körülbelül 
kétezer a horvát vasutasok száma. A többség ter­
mészetesen munkás, akik magyarul nem tudnak, de 
erre nincsen szükségük, mert nem érintkeznek a kö­
zönséggel

PöYETÉ RT Éfíf*
Josipovich Géza horvát miniszter egy bécsi 

lap munkatársa előtt érdekes részleteket mondott a 
horvát helyzetről. A miniszter elsősorban a bán ellen 
elkövetett tüntetésről szólt:

— A knini tüntetés — mondta — arra késztette 
a magyar kormányt, hogy jegyzéket intézzen az 
osztrák kormányhoz. Az osztrák kormány, amint már 
ismeretes, lojális módon szigorú vizsgálatot rendelt 
el s a tüntetés részeseit súlyosan megbüntette. Ez­
zel a horvát bán elégtételt nyert s egyúttal elvették 
az ügy politikai élét. Az osztrák kormány lojális ma­
gatartása természetesen nem a horvát-szerb koali­
czió szájaize szerint való, mert mikor ezek látták, 
hogy a magyar és osztrák kormányt nem sikerült 
összevesziteni, köztem és a horvát bán között akar­
nak viszályt teremteni. Tervük azonban nem fog si­
kerülni.

— A horvát bán közt és köztem semmi differen- 
czia sem merült fel. Mindketten hű unionlsták va­
gyunk s ugyanazon politikának hivei, hogy t. i. minél 
előbb becsületes békét teremtsünk Magyarország és 
Horvátország között. Igaz, hogy Horvátországot ko­
moly válság fenyegeti, de azért nem tartanám he­
lyesnek a legerősebb intézkedést, a királyi biztos ki­
küldetését. Erre a legvégső eszközre úgy látszik nem 
lesz szükség. De nem helyeselhetők a másik részről 
forszírozott kompromisszum-tárgyalások sem, mert 
ezekkel a tárgyalásokkal — mint eddig számtalan­
szor tapasztaltuk — csak késleltetjük a békés megol­
dást. Más módon, mint a fennálló törvények alapján, 
a horvát válságot megoldani nem lehet. Magyaror­
szág a fennálló törvények lazításához soha sem fog 
hozzájárulni s én meg vagyok győződve arról, hogy 
Horvátország politikai és gazdasági fejlődése csak 
az unió által van biztosítva. A horvát-szerb koaliczió 
terve, a Nagy-Horvátország, csak veszedelmes fan­
tom, amely soha sem fog megvalósulni. Éppen azért 
báró Rauch programmját Horvátországban is élénk 
helyesléssel fogadták s programújának kiváló voltát 
még politikai ellenfelei is elismerik.

— Hivatottak és hívatlanok szőtték már a kom­
promisszum fonalát — folytatta tovább a horvát mi­
niszter — de a fonál minden esetben elszakadt. Első 
oka ennek az„ hogy a horvát-szerb koaliczió nem 
tényleges, hanem személyi momentumokat vitt bele 
a tárgyalásokba. A koaliczió nem akar a bánnal tár­
gyalni, pedig e kompromisszum-tárgyalások megkez­
désére egyedül csak a bán van hivatva. A második 
oka a tárgyalások megszakadásának a horvát-szerb 
kcaliczió egyenetlenkedése. Örökös sajtóharezban ál­
lanak egymással, a haladók ütik a klerikálisokat és 
viszont. Es ha valamelyik párt már megtalálta a bé­
kés megegyezés útját, a másik párt azonnal újabb 
követelésekkel áll elő. A nyelvkérdés már háttérbe 
szorult, mert azt az 1868 XXX. t.-cz. már megol­
dotta; a vasutak kérdését pedig egy regnikoláris de- 
putáczió döntésére akarták bízni. A kompromisszum­
tárgyalások alapjait ezzel lerakták, de akkor ismét 
előállt egy másik békétlenkedő csoport, mely azt kö­
vetelte, hogy a regnikoláris bizottság döntése ne pre- 
judikáljon. Az eddigi kompromisszum-tárgyalás tehát 
valóságos Pcnclope-mtmka volt Hogy a horvát vál­
ságot sürgősen meg kell oldani, azt mindnyájan tud­
juk. mert a jelenlegi állapot sem Magyarországnak, 
sem Horvátországnak nem előnyös s ón meg vagyok 
győződve, hogy az unionlsták politikája alapján a 
békés megoldás sikerülni is fog.

Budapest, július 22.
— Apponyi miniszter Bécsben, A Magyar Táv­

irati Iroda jelenti Becsből: Gróf Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter kedden este hét 
órakor Budapestről ideérkezett.

Küldöttség Szterényi József államtitkárnál. A
vasúti mozdonyíiitök és vontatási személyzet alakí­
tandó segélycgyletiik ügyében kiildöttségileg tiszteleg­
tek ma délelőtt Szterényi József államtitkárnál a 
kereskedelemügyi minisztériumban. Az államtitkár a 
küldöttséget szívesen fogadta és válaszában körvo- 
nalozta az irányt, amelyen az egyesületnek haladnia 
kell, maid meghallgatva a küldöttség egyes tagjainak 
a fűtök és vontatási személyzet helyzetének javítá­
sára vonatkozó óhaját, kijelentette, hogy azokat a 
legnagyobb jóindulattal fogja megvizsgálni és a lehe­
tőség szerint teljesíteni A küldöttség az államtitkár 
válaszát lelkesen megéljenezte.

Az árvái föispánvátiozás. A hivaiios lap mai szá­
ma jelenti hogy a király Csillaghy Józsefet, 
Árvamegye főispánját ez állásától saját kérelmére 
fölmentette és helyére Hull a György árvái alis­
pánt nevezte ki. A fölmentett főispánunk buzgó szol­
gálata elismeréséül a király a I.ipót-rcnd lovagke- 
resztjét adományozta,

A nagyatádi választás. Kaposvárott Somogyme- 
gvc központi választmánya Kacskovics Lajos 
alispán clnölilésével tartott illésében a nagyatádi

választás határnapjául augusztus elsejét tiizte ki. A’ 
választási elnök dr. Marton Gyula kaposvári ügy­
véd lesz.

Csütörtök, Julius 23

Napoleon Bécsben.
Budapest, Julius 22.

Ü császári és apostoli királyi felségéről, első 
Ferencz Józsefről az az általános vélekedés 
hogy még a légynek se tud ártani, csak őt, meg 
a hadseregét hagyják békében.

Nos, ő felségét meglátogatta a minap Na­
poleon herczcg, a bonapartista trónkövetelő. 
Csak mint rokon, „unokatestvér“ látogatta meg 
és e látogatásának semmiféle hivatalos ezélzata 
nem volt. A király mégis legragyogóbb tábor­
noki disz-egyenruháját öltötte föl fogadására.

Hát ezen nincsen semmi kivetnivaló. El­
végre az ember nem fogadhatja vendégét háló­
kabátban. De a király még a franczia becsület- 
rend keresztjét is fcltiizte mellére — még pedig 
nem abban a formában, ahogyan azt a franczia 
köztársaság megállapította, hanem a napóleoni 
koronával díszített keresztet.

Ez már határozott demonstráczió a köztár­
saság ellen. A demonstráczió, mint ilyen, nem 
haszontalan dolog; de szeretnők tudni, mi czélt 
szolgál Ferencz József tüntetése?

Tudni kell, hogy a bonapartistáknak Fran- 
cziaországban semmiféle gyökerük nincsen többé. 
Még a legforróbb vérii bonapartista is igen jól 
tudja, hogy akár Eulenburg herczegnek is van 
annyi reménysége a franczia trón elfoglalására, 
mint ennek a vizitelő Napoleon-ivadéknak. Szin­
te cl sem lehet emberi észszel gondolni, hogy 
Francziaország hirtelenében kormányformát vál­
toztasson; de ha valamilyen csuda folytán mégis 
megtenné, az orleansistáknak van a legtöbb re­
ménységük, hogy trónra jutnak. A nagy Napó­
leonnak vannak ugyan tisztelői, de a napóleo­
noknak nincsen többé számbavehető pártjuk.

A franczia republikánusok tehát megenged­
hetnék maguknak azt a lukszust, hogy nagyon 
nevessenek az osztrák császár furcsa rendjelén; 
nevetnek is, de nem felejtik el. Ezek a köztársa­
ságiak veszettül hiuak és a legkisebb ezélzást 
sem fiagyják megtorlatlanul. Csakhogy ők nem 
„ellendemonstrácziót“ rendeznek rendjelekkel, 
vagy rendjelek nélkül; hanem anyagi téren sze­
reznek maguknak elégtételt.

Nem ez az első eset, hogy a Habsburgok 
grimaceokat vágnak azért, mert Mária Antóniát 
egyszer lefejezték; párisi nagykövetünk ek'sz- 
czcllál abban, hogy apró borsszemeket törjön a 
franczia hivatalos világ orra alá. Minderre pedig 
a köztársaság azzal a retorzióval él. melyet gaz­
dasági fölénye kezébe ád.

Hogy mást ne említsünk, Magyarországnak 
néhány esztendővel ezelőtt igen erős donga-ki­
vitele volt Francziaországba és Francziaország 
igen sok' lovat vásárolt Magyarországon. Mind 
a két piaczot elzárták elölünk és ma jóformán 
alig kapunk vaiamt ezen a két uiton. Több mil­
lióra rúg az ország vesztesége, melyet talán még 
ma sem sikerült pótolni. S mindez azért van, 
mert Bécsben azt hiszik, hogy a világpolitikában 
ugyanazokkal a közönséges Intrikákkal lehet 
élni, amilyenek gyakoriak egy fejedelmi ud­
varban. *

Mily ragyogó gondolat párisi nagykövetünk­
től, hogy ugyanarra a napra tűzi ki estélyét, 
mint a franczia külügyminiszter s igy ketté oszt­
hatta a párisi társaságot?! S az a másik gondo­
lat, hogy ű felsége mellére tűzi a napóleoni ké­
résziét, mintha I'alliércs nem éppen most pa- 
rolazna az. északi fejedelmekkel és mintha a vi­
lág valamennyi nemzete nem keresve keresné
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a köztársaság barátságát s mintha a köztársaság 
már csak sírásóira vágyna?!

Lám, Ferdinánd fejedelem csak egy balkán 
nép ura; de ez a balkán-fejedelem úgy mutatta 
ki barátságát Napoleon iránt (mert őt is meglá­
togatta a trónkövetelő), hogy a nyílt pályán 
megállította a vonatot egy kies hely közelében, 
^szállott vendégével, téríttetett és megreggeliz­
tek. S hogy még ezt a reggelit is ellensúlyozza, 
ugyanaz nap kinevezett egy erős köztársasági 
érzelmeiről hires párisi tanárt a szófiai egyetem 
professzorává.

KÜLFÖLD.
Az uj-török mozgalom.

Budapest, július 22.
A maczc'dónta! török mozgalomról érkezett uiabb 

jelentések szintén arról számolnak be, hogy a kato­
naság megtagadja a szolgálatot. így a Szmirnából 
érkezett zászlóaljak vonakodnak Monasztirba menni. 
Nagy feltűnést kelt, hogy a legjobb konstantinápolyi 
török családokból/való hat fiatal leány ellen letar­
tóztató parancsot adtak ki. A szultán elrendelte, 
hogy a konstantinápolyi és drinápolyi hadtestek 
tisztjeit előléptessék. Konstantinápolyban letartóztató 
parancsot adtak ki számos örmény ellen, akiket az­
zal gyanúsítanak, hogy az ujtörökökkcl összekötte­
tésben vannak.

Uszkilbből érkező utasok azt beszélik, hogy az 
albánok fellázadtak. A lázadást külföldi ügynökök 
szervezték, akik a legbadarabb hírekkel bolondítot­
ták az albán főnököket. így a többi közt azt hozták 
hírül, hogy egy magyar-osztrák hadtest elindult az 
ország elfoglalása végett. Abban történt megállapo­
dás, hogy német vasutasoknak üszkiibi kirándulása 
lett volna a jeladás arra, hogy ez a hadtest előre­
nyomuljon. E hir következtében Szerizovics közelé­
ben húszezer albán gyülekezett, akik megakadályoz­
ták a német vasutasok kirándulását és a török kor­
mányzót elkergették.

Munir basa párisi török nagykövet, aki a múlt 
napokban külön küldetésben Aténben volt, ma a 
Szultán különös megbízásával Belgrádba érkezett.

A porta pedig még mindig a hagyományos 
strucczpolitikát folytatja s az egész mozgalmat ala­
posan lebecsüli. Hogy a mozgalom nem oly kismér­
tékű s nem olyan lokális jellegű, mint a milyennek 
azt a fényes porta a nagyhatalmak szemében fel 
szeretné tüntetni, azt a tények eléggé bebizonyítot­
ták. A hadseregre a mai körülmények között nem 
igen számíthat a porta, hol van tehát az a nagy 
hatalom, mely a porta csökönyösségét s makacssá­
gát elfogadhatóvá teszi? A hamis hírek, az „eltus- 
solás“, a sok hivatalos török dementi s az európai 
török diplomaták nagyhangú kijelentései, melyek va­
lami kis lokális mozgalomra igyekszenek az ifju-tö- 
rökök felkelését degradálni, mitsem változtatnak a 
Yldiz szomorú helyzetén. Az anatóliai katonaságot 
állítólag azzal hitegették, hogy Ausztria ellen fognak 
harczolni s a reznai felkelők leverésére kirendelt 
csapatokat azzal áltatták, hogy szerb bandákat kell 
Reznán leverniük! Mikor pedig a legénység Monasz- 
tlrban a valódi tényállást tudta meg, egy részük 
megtagadta az engedelmességet, kijelentvén, hogy 
a török testvérre nem lő, a másik rész pedig egye­
nesen a fölkelökhöz vonult át! Ha olyan bizonyos 
a maga dolgában a porta s ha annyira számíthat a 
katonai hatalomra, miért kell neki osztrákokkal s 
szerb bandamesékkel előhozakodnia? Ha olyan lo­
kális, kis dolog ez a mozgalom, miért nem löveti 
össze, vagy fogja körül az immár két hét óta lázon- 
gókat? Semzi pasa, Ozmán Hideyet pasa, a tábori 
föhodzsa, stb. gyilkosai még ma is szabadon járkál­
nak. Hol itt az annyiszor hangoztatott hatalom? Oz­
mán Hldayet pasa hadtestparancsnokot, Monasztirf 
térparancsnokát fényes nappal, 200(1 főnyi katonaság 
jelenlétében lőtték le, abban a pillanatban, mikor 
egy szultáni íródét olvasott fel. A merénylő még ma 
is szabadon járkál.

E tényeket nem lehet gyermekülésébe illő falva-

falos jelentésekkel meg nem történtekké varázsolni.
Ozmán pasa (Semzi pasa utódja) hiába sürgönyzi 
Konstantinápolyba, hogy a rezn,ai fölkelők közül 
100-at elfogott, a többit pedig szétkergették, az ilyen 
dajkamesékkel csak saját magát áltatja, saját magá­
nak árt a kormány.

Sükrü pasa üszkiidi útja alkalmával katonai 
szemlét tartott s az összegyűlt csapatokat a szultán 
iránti hűségre figyelmeztette. Beszéde végeztével 
egy tüzértiszt lépett a csapatok elé s bajtársai ne­
vében kijelentette a pasának, hogy ők mindannyian 
a padisah hii alattvalói, amíg az alkotmányosan ural­
kodik s bármikor készek a felkelők ellen életrc- 
lialálra harczolni, ha azok a haza ellenségei, de e 
hűség megszűnik, ha az alkotmányos uralom helyét 
a despotizmus foglalja el s a parancsot, mely a haza 
alkotmányos életéért felkelő török testvérek leveré­
sét kívánja, nem teljesítjük! Ezzel kivont kardiát a 
pasa elé dobta. Mikor pedig Siikrii pasa a tiszt ki­
adatását kívánta, a teljes tisztikar szolidaritást vál­
lalva társukkal, a kiadatást megtagadta. S ezt ne­
vezi a porta „lokális jellegű kis zendiilés“-nek! A 
porta amnesztiát s előléptetést ígért a vezetőknek. 
Az ajánlatot mindannyian kereken visszautasították! 
Az ifju-törükök partja — tekintettel arra, hogy a ve- 
zcíő elemek a párt higgadtabb részéhez tartoznak — 
még mindig vár. Türelmük nem igen fog a végte­
lenségig terjedni, s ha a porta hamarosan nem gon­
dolj,a meg magát, akkor ennek kiszámíthatatlan kö­
vetkezményei lehetnek!

A „Dail Mail“ Becsből, állítólag autoritativ for­
rásból jelenti, hogy a hatalmak közvetlen interven­
ciója Maczedóniában nem valószínű. Bárha a hely- 
zet elég komoly arra, hogy nyugtalanságra adjon 
okot, hivatalos szempontból nem tekinthető tulajdon­
képpen veszedelmesnek, A forradalmi mozgalom 
nincs jól szervezve és eddig elismert vezér nem lé­
pett fel. A csapatok minden közös akcziója az ifjú- 
törökökkel csak az általános elégedetlenségnek a ki­
fejezése. Azt hiszik, hogy a hatalmak intervenczió- 
iára csak akkor lenne szükség, ha a mozgalom élére 
vezér állana.

Az a felhívás, melyet Miazzi őrnagy intézett az 
ociiridai kerület bolgár, görög és szerb községek la­
kosságához, a többi között a következőket tartal­
mazza:

Azok a tanácsok, amelyeket a nagyhatalmak, 
valamint Szerbia, Bulgária és Görögprszág adtak 
nektek, okozták a jelenlegi szomorú állapotokat. E 
Balkán-államok már mintegy 30 év óta azon dol­
goznak, hogy megmentsenek benneteket és még sem 
történt semmi, sőt a helyzet még rosszabbodott. Tud­
játok meg, hogy ezen államok nem reátok, hanem 
önmagukra gondolnak csak, hazánkat csak felosz­
tani akarják, hogy belőle egy részt megkaparithas- 
sanak. De nemcsak ezek az államok vetik a viszály 
magvát közénk, hanem saját kormányunk is részben 
bűnös ebben. Miazzi ezután ismerteti az uj-török 
szervezet békés és liberális czéljait és felszólítja a 
keresztény lakosságot, hogy adja fel eddigi külön­
válás! törekvéseit, ne idegen államok számára, ha­
nem a saját hazája számára dolgozzék. Ez a föld, 
mondja, a mienk, és amig csak egy török fog élni, 
nem tűrjük, hogy itt más uralkodjék. Az uj szerve­
zet egyik ezélia az is, hogy mindenki szabadon gya­
korolhassa állampolgári jogait, bármilyen nemzeti­
séghez vagy vallásfelekezethez tartozik is. azon fel­
tétellel, hogy lemond az eddigi aspirácziókról, ame­
lyek az ország mai szomorú helyzetének okai. Fel­
szólítja ezután Miazzi őrnagy a különböző nemzeti­
ségekhez tartozó bandákat, hogy jelentkezzenek nála 
együttes akczióban való megállapodás czéljából. Ha 
a bandák ezt megtenni vonakodnának, azonnal el 
kell hagyniok az országot. Ha esetleg vissza találná­
nak térni és valamely falu lakossága erről jelentést 
nem tesz, az összes ottani előkelőségeket felakaszt­
ják. Miazzi mindenkit felakasztat kegyelem nélkül, 
akik nem engedelmeskednek e felhívásnak.

E kiáltványok természetesen nem találtak ked­
vező fogadtatásra, legfeljebb ott, ahol Miazzi és em­
berei vannak hatalmon. De alkalmasak arra, hogy 
ha az ifjú-törökök kezébe jutna esetleg a szükséges 
hatalom, a keresztény bizottságok és bandák terro­
rizmusát még növeljék.

S-zalonilciből jelentik éllel, hogy a kisázslai csa­
patok, amelyeket a zendiilők leverésére rendeltek ki, 
vonok dtuk engedelmeskedni és nyíltan az ifjú-törö­
kök mellé állottak. Oclirida és Ronna népe kivétel 
nélkül az ifiu-törökükhőz csatlakozott.

A Yildizbcn ma több szolgálatot tevő tisztet le­
tartóztattak, mert az a gyanú merült föl ellenük,

hogy Izzet basa körül csoportosulnak, őt akarják 
szultánná kikiáltani és megfosztani a mostani szül- 
tánt trónjától. Abdul Hamid szultán fel volt bőszülve 
s nyomban parancsot adott ki a felségáruló tisztek 
letartóztatására. Egyidejűleg a szultán Said basát 
diktátor! hatalommal nagyvezirré nevezte ki. Jel- 
lemző különben, hogy Said basát, aki már öt ízben 
volt nagyvezir, ifjú-török érzelműnek tartják.

A Daily Newsnek jelentik Konstantinápolyból, 
hogy Szalonikiből érkezett fairek szerint az Ifjú-törö­
kök Resnában és Ochridában az egész közigazgatást 
hatalmukba kerítették s a lakosság örül ennek a vál­
tozásnak. Minden nyugodt a két városban az ifjú- 
török rezsim alatt és az ifju-törökök e sikertől fel­
buzdulva, fenyegetőznek, hogy Monasztirban ideig­
lenes kormányt alakítanak, ha követeléseiket a porta 
azonnal nem teljesíti.

Konstantinápolyból jelentik a Vossische Zeitung­
nak: Az Anatoliában állomásozó harminczhat zászló­
alj mozgósítási parancsot kapott, hogy azonnal in­
duljon Szalonikiba, Illetőleg Monastirba. A csapatok 
eleinte nem akartak engedelmeskedni, mert azt hit­
ték, hogy Jemen felé viszik őket, mikor azonban 
megtudták, hogy Maczcdóniába mennek, engedelmes­
kedtek. Megczáíolják azt a hirt, hogy Szalonéiban 
több középület ellen bolbamerényletet követtek el.

Nikiforow tábornok, a berlini bolgár követ, ér­
tékesen nyilatkozott a Neue Frie Presse tudósítója 
előtt. Véleménye szerint az ifjutörök mozgalom ezút­
tal nagyon komoly. Nem lehetetlen, hogy a porta ez­
úttal is le fogja verni a zendülést, mint ahogy eddig 
is mindig sikerült elfojtania a lázadást. Annyi bizo­
nyos, hogy nem a hátralékos zsold miatt és az elő­
léptetésben való mellőzések következtében támadt a 
mostani mozgalom. A maczedőniai tűrhetetlen hely­
zet volt az ok, mert az ottani viszonyok a bolgár 
alattvalókra nézve már tarhatatlanok. A bolgár kor­
mány a mozgalommal szemben egyelőre várakozó 
álláspontra helyezkedik. Ha az ifjutörököknek sike­
rül kicsikarnék az alkotmányt, akkor a bolgárok 
helyzete is javulni fog Maczedóniában. Törökország 
cddigelé azon iparkodott, hogy Maczedóniában a 
keresztény lakosság között egyenetlenséget szítson. 
Teljességgel alaptalan, hogy Bulgária és Törökország 
között küszöbön áll a háború, az azonban igaz, hogy 
közel volt az utóbbi időben a háború lehetősége Bul­
gária és Szerbia között, sőt ez a veszedelem még 
most sincs egészen elhárítva. Minden attól függ, hogy 
milyen eljárást fog követni a szerb kormány a ma- 
czedóniai szerb bandák ellen. Ettől a magatartástól 
fog elválni a bolgár-szerb háború.

Az osztrák urakházának ülése. Az urakháza el­
határozta, hogy napirendre tér a képviselőház által 
a ezukoradók leszállítására nézve elfogadott törvény­
javaslat felett, azután pedig elfogadta az állami hiva­
talnokokról és a cseh északi vasutak államosításáról 
szóló javaslatokat, maid pedig a talajjavitási törvényt 
is, a Pantz-fé!e pótinditvány mellőzésével, amiért is 
ez a javaslat a képviselőházhoz visszaküldendő lesz. 
Ezután az urakháza megkezdte a nyári szünidőt.

FalHéres Dániában, Falliéres elnök tegnap 
meglátogatta a gliptotékát. Vezetője Jakobsohn igaz­
gató volt, aki a többi közt megmutatta neki Merciér- 
nek Quand mérne szobormüvét, amely egy lotharin- 
giai parasztleányt ábrázol, aki egy elesett katona ke­
zéből kiveszi a puskát, hogy a harezot folytassa. Ja­
kobsohn ennél a szoborműnél temperamentumos be­
szédet mondott, amelyet ezekkel a szavakkal rekesz­
tett be: Isten oltalmazza meg Francziaországot!

Falliéres elnök délután részt vett Raben-Levetzau 
külügyminiszter diszebédjén, amelyen a király, a ki­
rályné és a királyi család többi tagjai is megjelent. 
Este a királyi pár hangversenynyel egybekötött es­
télyt adott, amelyen jelen volt az egész királyi család, 
az összes miniszterek, valamint a polgári és katonai 
hatóságok fejei.

Falliéres elnök ma este szívélyesen elbúcsúzva 
a királyi családtól az erőd ágyúinak és a hajóágyuk 
üdvözlése közben a két torpedónaszád által kisért 
Cassini nevii hadigőzösön Stockholmba utazott.

Az orosz flotta-költségvetés. A pénzügyminiszté­
rium hivatalos jelentése szerint a kormány, tekintettel 
arra, hogy a birodalmi duma és a birodalmi tanács 
nem egyeztek meg a hadihajók építésére vonatkozó­
lag megszavazandó költségek tekintetében, a költség-
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vetés átvizsgálásakor külön szabályzat alapján a biro­
dalmi tanács által megszavazott 20.798,339 rubelt 
hajóépitési czélokra és 7.627,843 rubelt tengerészeti 
tüzérség czéljaira költségvetésbe állította.

A perzsa forradalom. A „Times" jelenti Tebrisz- 
böl, hogy az a távirat, melyet a sah állítólag válaszul 
küldött az orosz fökonzul amnesztia iránti kérelmére, 
hamisítvány volt. Rétin kán közölte az antiroyalisták- 
kal, hogy ha délután két óráig meg nem árják magu­
kat, az általuk megszállott városnegyedet meg fogja 
támadni. Három órakor arczélben és oldalban meg­
támadta őket. Az antiroyalistáknak két, a royalisták­
nak egy tábori ágyujok volt. Élénk ütközet fejlődött 
ki, mely estig tartott. Rétin segítségére sietett az 
antiroyalisáknak. Az antiroyalisták szerzett előnyei­
ket feladták és régi védelmi állásaikba vonultak 
vissza. Nyugati irányban minden táviró- és telefon­
összeköttetést leromboltak.

A „Novoie Vremia" táviratot kapott Tebrisből, 
hogy ott általános az anarchia és a rablások száma 
egyre nő. Az orosz alattvalók sokat szenvednek és 
az oroszellenes hangulat kezd veszedelmes lenni. A 
napokban újabb rablócsordák fognak érkezni, ame­
lyeket egyenesen a sah küldött Resim kán támogatá­
sára s akkor a városban tűrhetetlen lesz a helyzet.

A vér nem válik vízzé.
OD

John angol földbirtokos. Sámuel szintén an­
gol földbirtokos. Birtokuk határos, kastélyaik 
kődobásnyira vannak egymástól. Egy íootball- 
matchen olyan vélekedéskülönbség támadt kö­
zöttük, hogy kölcsönösen szükségesnek gondol­
ták ezt az ünnepélyes kijelentést tenni: 
t — Mától fogva nem ösmerem önt, mister.
' Éltek hát egymás mellett vagy harmincz 
esztendeig, anélkül, hogy tudomást vettek volna 
egymásról. Egyszer megtörtént, hogy találkoz­
tak az országúton. Mind a ketten kocsiban ültek. 
Áz ut elég keskeny volt s igy egyiknek az árok 
felé kellett volna tarolnia. Mind a két kocsis egy­
szerre állította meg lovait és várta, hogy mi 
lesz. Csönd borult a tájra, nesz nem hallatszott, 
még talán a madarak is kíváncsian lesték, hogy 
mi fog itt történni. Néhány pillanatnyi csöndes­
ség után zizzenés hallatszott. Sámuel ur újsá­
got vett elő zsebéből, kibontotta, kényelmesen 
hátra dőlt ülésén, kibontotta a lapot és belemé­
lyedt az indiai alkirály évi jelentésének olvasá­
sába. Néhány perez múlva John ur fölállott a ko­
csiban.

— Mr. Sámuel! — kiáltotta.
— Aó! — hangzott a válasz.
— Ha majd kiolvasta a lapot, ugy-e bár lesz 

szives ide kölcsönözni? 
í — 6 ycssz!
*'■' S megint csöndesség borult a tájra. Lovak", 
kocsisok, misterek: mintha megkövültek volna. 
Az anekdota (mert mondjuk, hogy ez anekdota) 
itt befejeződik.

1 Amint a lapok Írják, Szászrégen határában 
nem igy végződött két magyar mister találkozá­
sa. Ostor, ököl, pofon, káromkodás, női sikoly, 
revolverdurranás és végül halálhörgés az állo­
másai a két magyar ur találkozásának. Ebből 
kétféle következés vonható 1c.

1 A tudós szocziológusok azt fogják mondani, 
hogy az edukáczió az a választóvíz, mely any- 
nyira különbözővé teszi a két esetet. Az ősi an­
gol czivilizáczió, a magas brit kultúra lassanként 
megfojtotta az emberben az állatot. Ha két bivaly 
szembe kerül az utón, izommal intézik cl affér­
jukat. Az ember nem sülyedhet le erre a fokra. 
Az emberek között támadó differencziákat csak 
a szellem intézheti el. Éppen ezért Angliában 
nem párbajozik senki és ha két ellenség az utón 
egymás mellé kerül, az egyik újságot vesz elő,

a másik pedig várja, mig az az első átolvassa az 
újságot.

A másik következtetést a iózan ész vonja le. 
A vér az, mely megkülönböztet bennünket az 
angoltól. A magyar vér, mely itt a nagy magyar 
alföldön buzog és forr, nem olyan, mint a ködös, 
lagymatag angol vér. Mikor az első magyarok 
szélvészként beszáguldottak ebbe az országba, 
rohanásukban meg sem állottak Burkus-országig. 
Hogyan is lehet elgondolni, hogy a lovas ma­
gyar nép vére olyan legyen, mint a tenger szé­
lén halászgató, pipálgató, köpködő és tubákoló 
angolé. Lázadozó tűz az egyik, bus aludttej a 
másik.

Sajnálkoznunk kell talán ezen ? Korántsem, 
Ez a hánykolódó vér tartotta életben a magyart 
ezer esztendeig; ennek a vérnek köszönhetjük, 
hogy semmiféle iga nyakunkba nem kerülhet; 
néki köszönhetjük történelmünk legdtesöbb lap­
jait. E vér buzogott Hunyady János, Dugonics 
Titusz, Zrínyi Miklós. Kinizsi Pál, Hollós Mátyás 
s a többi nagyság ereiben, kit a müveit Európa 
ma is is félistenként tisztel.

T&6VETÉFITÉS

Ilyenek vagyunk mi
vagy

miért futamodott meg a zanzibári szultán.

Tegnap exotikus vendégünk volt, az igaz, hogy 
csak rövid időre. A Zanzibar! szultán töltött Buda­
pesten néhány órát és ebben a látogatásban éppen 
ez ,a rövidség a legérdekesebb. Teljesen megbízha­
tatlan tudósítónk nyomban utána járt a dolognak és 
a következőket jelentette:

— A zanzibári szultán megszökött, mert fölvo- 
nultak a mezei hadak.

Ehhez egy kis magyarázat keli.
Amikor például a perzsa sah elhatározza, hogy 

Európába utazik, egy csomó kereskedőnek, katoná­
nak, lovasrendőrnek tölcsillog a szeme és „Hűi, huj, 
jön a perzsa wurzni,“ kiáltással kezd készülődni a 
keleti fejedelem fogadására. Lehetetlen ötletek szü­
letnek a különféle koponyákban és a leleményesség 
orgiákat ül. Fölvonulnak a meze. hadak, azaz jön­
nek a kereskedők, akik inosótcknöket áruinak zon­
gora helyett, akik fogkefét adnak grammofon helyett 
és akik fejszéket sóznak a perzsa sahra bicziklik 
helyett.

Most is efféle történt. Jól értesült újságok lead­
ták, hogy a zanzibári szultán Budapestre érkezik és 
a mezei hadak fölvonultak. Megjelentek a pályaud­
varon az összes haszonlesők és nekiestek a zanzi­
bári szultánnak.

— Urasága itt vehetne egy tuc^at kitűnő szá­
mológépet és eléje tartottak tizenkét ruhafogast.

— Urasága megvehetne' Európa legújabb tér­
képeit — és kiterítettek néhány pörkölt-szafttól foltos 
abroszt.

— Urasága magához válthatna néhány ragyogó 
diszmagyart — és felajánlják neki a régi honvédtiszti 
uniformisokat, hogy öltöztesse bele a kamarásait.

Azután hoztak neki csiztnahuzót gereblye he­
lyett, korcsolyákat fényképező masina helyett és a 
nyakába akartak akasztani tarka kézelőket korona­
járadék helyett. A zanzibári szultán azonban az ox­
fordi egyetemre járt és olyan modern ember, mint 
a kereskedők bármelyike és meghökkent ennyi vak­
merőség láttán. Hirtelen lefújta budapesti tartózko­
dását és menekült a városból. Az Andrássy-uton 
megállította fogatát egy lovasrendőr és igy szólt:

— A perzsa sahnak én voltam a világ legelső 
lovaskatonája, hát uraságoddal mi lesz?

— Hajts kocsis — könyörgött a szegény feje­
delem cs a gummikcrckü simán röpítette a pálya­
udvar felé.

A vasúti kocsiban biztonságban érezte magát 
a zanzibári szultán. Még egy perez és fölhangzik a 
megváltó fütty és i vonat kirobog az éjszakába. A 
hivatalnok már sípolt, amikor hirtelen egy sötét gent- 
lemann ugrott a vasúti kocsi lépcsőjére és egy. kis

harmincz perczentes uzsora-kölcsönt ajánlott föl q 
zanzibári koronára. A zanzibári szultán fáradtan ro­
gyott a párnákra . , ,

Ilyenek vagyunk mi és ezért oly óriási az ide­
genforgalmunk.

J Pagát.

Nagy banksikkasztás.
*— Százharminczháromezer koronás hiány. —

Budapest, julius 22.

Közel másfélszázezer koronával károsította 
meg egy hűtlen főkönyvelő a Miskolczi Takarék- 
pénztár Részvénytársaságot. A sikkasztó, — aki­
nek neve Farkas Ákos s a miskolczi társaság 
jól ismert alakja volt — idejekorán gondoskodott 
biztonságáról, mert azzal az ürügygyei, hogy 
külföldön állást kapott, már régóta kilépett a 
pénzintézet kötelékéből.

Miskolcz legnagyobb pénzintézeténél, a 
Miskolczi Takarékpénztárnál, nagy sikkasztás­
nak jöttek most nyomára. Az intézet főkönyve­
lője, Farkas Ákos 133.175 korona 62 fillér el- 
sikkasztása után megszökött. Farkas tizenöt 
éve volt az intézetnél és teljesen megbíztak 
benne.

A sikkasztás úgy derült ki, hogy a Pesti 
Hazai Takarékpénztár másfél évvel ezelőtt, ami­
kor alaptőkéjét fölemelte, az intézet részvényei­
nek nagy részét magához váltotta. Most, a fél­
évi mérleg elkészítésénél egyik igazgatóját, 
Grün ne r Tivadart Miskolczra küldte s ő fe­
dezte föl a hiányt, amelyre csodálatosképpen 
eddig nem tudtak rájönni. Farkas Ákos előre láj- 
ta, hogy az ellenőrzés szigorúbb lesz s ezért ta- 
vaszszal felmondott azzal az ürügy gyei, hogy 
Londonban kapott alkalmazást. Az igazgatóság 
nem sejtve semmi rosszat, a felmondást elfo­
gadta, úgy, hogy Farkas akadály nélkül elutaz­
hatott. Az intézet igazgatósága tegnap ülést tar­
tott, amelyen elhatározta, hogy a hiányt saját­
jából fedezi s egy helyi esti lapban már tegnap 
este nyilatkozatot tett közzé, hogy a hiányt meg­
térítette s igy nyugtalanságra nincsen ok. Far­
kas Ákos ellen megtették a följelentést, de ennek 
aligha lesz eredménye.

Amikor Farkas, a sikkasztó főkönyvelő 
mintegy hat hónappal ezelőtt állását felmondotta, 
mintegy 60.000 korona értékű miskolczi ingatla­
nait eladta alig 40.000 koronáért, pazar lakásbe­
rendezését, amelyben értékes műtárgyak, ezre­
ket érő szőnyegek és szobrok voltak, potom 
áron cs körülbelül hat héttel ezelőtt eltávozott.

Azt hiresztclik. hogy Amerikába. San-Fran- 
cziszkóba utazott, de ez valótlannak látszik, mert 
alapos gyanuokok merültek fel arra nézve, hogy 
még most is Európában bujkál. Az ügyészségnél 
tett büntető feljelentés alapján országos körözé­
sét elrendelték cs Horváth Károlv miskolczi 
rendőrkapitány detektívek kíséretében elutazott 
Miskolczról.

Máris alapos gyanuokok forognak fenn arra 
nézve is, hogy bűntársai is voltak, akiknek se­
gélyével követte cl sikkasztásait hamis betét­
könyvek kiállítása és a főkönyvi tételek megha­
misítása utján. A rovancsolás megállapította, 
hogy Farkas a pénzintézetet 133.175 korona 62 
fillérrel károsította meg. A sikkasztást mintegy 
4—5 nappal ezelőtt fedezték fel. A Miskolczi Ta­
karékpénztár igazgatóságának tegnapi ülésén 
hozott az a határozata, hogy a hiányzó összeget 
sajátjából teljesen fedezi, megnyugtatólag hatott 
a kedélyekre, úgy annyira, hogy alig jelentkezett 
betevő, aki pénzét követelte volna. Különben az 
igazgatóság teljesen vértezve van cs kijelentette, 
hogy minden betétet felmondás nélkül kifizet.

Farkas Ákos, a Miskolczi Takarékpénztár 
sikkasztója nem egyedül szökött meg, hanem 
vele együtt eltűnt a takarékpénztárnak egy má­
sik tisztviselője, L i p t á k Géza 23 éves gyakor­
nok is, aki azon a ezimen, hogy beteg és hogy 
szanatóriumba megy, ugyanakkor, amikor Far­
kas szabadságot kert és kapott. Lipták szülői 
Miskolezon laknak, de nem tudnak fiuk hollété­
ről semmit. Nagyon valószínű, hogy Lipták bűn­
részes Farkas manipuláczióiban és hogy együtt 
szöktek.
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A vihar pusztításai.
— Szél, árvíz, felhőszakadás. —

Budapest, iulius 22.

A szelíd és meleg júliusi időjárást egyszerre 
féktelen brutalitással lökte félre a novemberi zord 
idő. Tegnap este óta növekvő szélvihar csörtet végig 
az országon és pusztító utján Közép-Európát sem ki- 
mcli meg. Az emberek felöltőikbe bújtak s a tán- 
czoló czimtáblák és borbélytányérok között, ablak- 
csörrenés és cserépkoppanás veszélyes muzsikája 
mellett versenyt futnak a rohanó széllel elszabadult 
kalapjaik után.

Felfordult a város képe, sőt a vidékről és külföldről 
is teljes felfordulás hírét hozza a táviró. Az elmúlt 
éjszaka Budapesten zúgott keresztül az a vihar, 
amely tegnap és tegnapelőtt pusztítva tombolt az or­
szág keleti felében. Erős szélvészszel zápor zuhogott 
le az eltikkadt fővárosra. Amily iiditő volt a nyári 
eső, éppoly veszedelmesen éreztette sok helyütt ere­
jét a szélvihar. Többfelé fákat csavart ki, ágakat tört 
le s a kertek és ligetei körül leszaggatott falombbal 
söpörte tisztára az utat. Az éjjelre nyitva hagyott 
ablakokat mérgesen csapkodta be és sokfelé hallani 
lehetett a betört üvegtáblák csörömpölését.

Déváról táviratozzék: A Sztrigy folyó vize 
lassan apadóban van, bár az eső még egyre esik. A 
távíró- és telefonvezetékeket ma reggelre sikerült 
helyreállítani. Az árvíztől elpusztított közlekedési utak 
nagy része még mindig járhatatlan. Hátszeg vá­
ros környékének postáját az erdőkön keresztül viszik 
a váraljjal állomásra. A nép körében nagy a kétségbe­
esés, mert ami termést a szárazság meghagyott, a 
Víz elvitte. Peccol-féle fiirészgyárban nagyon sok 
munkás maradt kenyér nélkül. N a g y t ó t i n á 1 az 
árvíz egy 40 méter nyílású hidat döntött romba. Az 
árvíznek emberáldozata is van, Oláh-Bretyénél egy 
idegen fuvaros át akart hajtani a hídon. Ebben a pil­
lanatban szakította el a rohanó viz a hidat és a fuva­
ros a lovaival együtt az alatta rohanó folyóba fűlt. 
A közlekedési utak helyreállításán lázasan dolgoznak. 
A munka hosszabb ideig fog tartani, mert sok helyen 
30—40 méternyi darabon teljesen elmosta az utat a 
viz. Pogány Béla alispán végigjárta az árterületet 
és mindenütt megtette a szükséges intézkedéseket. A 
segélyakezió az egész megyében megindult.

Tordáról Írják: A tegnapi felhőszakadás a 
leghevesebben Alsójára községben és környékén dü­
höngött. A majdnem egy óráig tartó eső megda­
gasztotta az Aranyos-folyót és a Jára-patakot, ame­
lyek kiléptek medrükből, döntötték az utczákat és az 
országút nagy részét; a viz benyomult a kertekbe 
és udvarokba, nagyszámú szárnyast sodorva magá­
val. Az esővel egyidejűleg dühöngött orkán fákat té­
pett ki s megrongálta az állami telefonvezetéket. 
Felvincz községben a tegnap délutáni jégeső a gaz­
dagnak ígérkező szőlőtermést teljesen tönkretette. A 
kár mintegy 50.000 korona.

Bécsújhely. A tegnap délután keletkezett 
óriási viharnak két emberélet esett áldozatul. Ha­
be rl Franz tizenhárom éves kőmüvesinas Pernitz 
községben Skropék asszony házában dolgozott. Hir­
telen a kéményen át lesújtott a villám és az inas 
holtan terült el. Skropék asszony, ki a közelben fog­
lalatoskodott, ájultan esett össze. A ház kéménye be­
dőlt. Villendorf környékén a felhőszakadás elől egy 
terebélyes fa alá menekült Steiner János huszonöt 
éves gazdálkodó, aki csak nemrégiben nősült meg.
A lecsapó villám nyomban megölte.

Innsbruck. Napok óta szakadatlanul esik az 
eső. A hegytetőt friss hóests borította el. A hűvös 
idő miatt a jószágokat he kellett terelni a mezőkről. 
Nagy a takarmányhiá"” A hegyi patakok megárad­
tak.

Prága. A tegnapi esti lapok azt jelentik, hogy 
egész Csehországban felhőszakadás pusztított és 
rengeteg károkat okozott. Számos helység viz alá 
került.

Tctschen A vidéken szórniU vihar pusztí­
tott. Több épület az esőzések miatt összeomlott, négy 
emberbe lecsapott a villám.

Bukarest. A viharok jelentékeny károkat 
okoztak a román vasutak üzemében. Vcrciovora és 
Predelu között a forgalmat átszállással bonyolít­
ják le.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Makón a hatósági mészárszék' felállítása ügyé­

ben ma R á k c s s y Gyula rendőrkapitány elnöklé­
sével ülés volt. Rákossy felhívta a jelenvolt összes 
mészárosokat és henteseket, hogy az indokolatlanul 
magas húsárakat mérsékeljék, ellenkező esetben 
Makó városa kénytelen lesz hatósági mészárszéket 
felállítani. A mészárosok és hentesek rövid tanácsko­
zás után kijelentették, hogy a marhahús árát 52, 50 
és 46, a borjúhúsét 60, 50, a disznóhusét 80, 70 és 56, 
a iuhét 48. 44 cs 40 krajezárra szállítják le minőség 
szerint. Rákossy rendőrkapitány helyeslűleg vette 
tudomásul az árakat. A húsárak ezzel visszatértek 
a tiz évvel ezelőtti normális árakhoz.

Máramaros vármegye tisztikara az egész megyei 
közigazgatást és a tisztikart crt támadásokkal szem­
ben követendő magatartására nézve értekezletet tar­
tott J. Bálya János főjegyző elnöklete alatt az ösz- 
szes tisztikar résztvétele mellett, melyen Mihályi 
János t. főügyész indítványára egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy a tisztikart ért támadások következtében 
oltalomért és elégtételért a vármegye törvényhatósági 
bizottságához fordulnak. A benyújtandó kérvényben 
kifejtik, kogy úgy a helyi, mint a fővárosi sajtóban a 
megyei közigazgatás és a vármegye első tisztviselője 
ellen már több ízben igaztalan támadások intéztettek. 
Tudja a tisztikar, hogy a közélet terén működő tiszt­
viselők a nyilvánosság elől nem zárkózhatnak el s a 
jogos bírálatot mindenkor megnyugvással fogadják s 
emellett bármilynemü ténykedésük megvizsgálására 
és elbírálására a törvény módot és alkalmat nyújt. De 
midőn tapasztalják, hogy gyanúsítások, melyek még 
vizsgálat tárgyát sem képezték befejezett tényékként 
tiintettetnek fel a hírlapokban s egyes panaszlott tiszt­
viselők a vizsgálat előtt már mint bűnösök állíttatnak 
a nyilvánosság elé, miként a vármegye köztisztelet­
ben álló alispánja állandó gyanúsításoknak és meghur- 
czolásoknak van kitéve, ami veszélyezteti az egész 
tisztikar ió hírnevét. Úgy saját, mint az egész megyei 
közigazgatás érdekében kötelességünk felemelni til­
takozó szavunkat s kerülve a személyes harcz elfajuló 
eszközeit elégtételért és védelemért megbízó testüle­
tükhöz a törvényhatósági bizottsági közgyűléshez for­
dulnak. Az értekezlet után a tisztikar tisztelgett 
Szabó Sándor alispánnál, kifejezvén előtte a tisztikar 
szeretetét, becsülését és tiszteletét.

— (A tiszántúli piispökválasztás.) A debreczeni 
református püspöki állásra újabban leadtak: Hajdú­
nánás 8, Hajduhadház 5, Mezőkeresztes, Tetétlen, 
Nyiracsád, Hajdudorog és Sáp 1—1 és Vámospércs 
2, Nádudvar 4, Püspökladány 5, Tiszaeszlár és Tisza- 
dob református egyháza 1—1 szavazatot, mindmeg­
annyit dr. Balthazár Dezsőre. — Debreczenből jelenti 
tudósítónk, hogy odaérkezett jelentések szerint Di­
csőn Józsefre szavazott Balmazújváros 4, Balkány 
1, Kőrösladány 3, Szatmár 6, Szeghalom 5, Székely­
eid, Turkeve 6, Tőketerebes és Nagybecskerek 1—1 
szavazattal.

— (Hlinka András ügye a püspöki szentszék 
előtt.) A tót nemzetiségiek vezetőségéhez ma távirati 
értesítés érkezett, hogy a szepesi püspöki szentszék 
e hó 27-én fogja tárgyalni Hlinka András felfüggesz­
tett rózsahegyi plébános ügyét. Hlinkát többek között 
azzal vádolják, hogy papi hivatásáról megfeledkezve, 
állandóan izgatott a pánszláv eszmék érdekében, ho­
lott megválasztatásakor ígéretet tett. hogy minden­
kor hazafias szellemben fog működni. A pánszláv 
eszmék terjesztésére sokszor a templomi szószéket 
is felhasználta. Így bebizonyult többek közt, hogy a 
„Salve Reginam“ czirnü imának azon részénél, mely­
ben a pap a hazáért mond könyörgő imát, Hlinka a 
magyar nemzetet rendszerint kihagyta cs a tót nem­
zetért mondott imát. Bűne Hlinkának az is, hogy mi­
alatt agitacz.ionális körútra indult, a plébánia ügyeit 
egészen elhanyagolta. Hlinka. aki most a szegedi ál­
lamfogházban tölti a reá kiszabott büntetést, a szent- 
széki bíróság előtt való védelméről gondoskodik.

— (A komáromi református egyházmegye) ma 
tartotta évi rendes közgyűlését Komáromban Tóth 
Kálmán esperes és Kálmán Rudolf főispán, egy­
házmegyei gondnok együttes elnöklésével. A közgyű­
lést Tóth Kálmán esperes magas szárnyalása imája
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Az olvasóhoz.
Az uj félév kezdetén uj előfizetést nyitottunk 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­
sebb magyar függetlenségi napilapra

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészet? 
és Irodalmi szerepében hü marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedvemé, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, Önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés" ezentúl is törhetetlenül és megújuló 
Intenzlvltással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretete egye­
düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato­
sabban és a legmegblzhatóbban megszerkesz- 
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen. 
túl Is a vezető helyen fog állanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napi a“ czirnü, gyönyörűen kiállított mellékletet 
is megkapják vasárnaponklnt. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukezióva! tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fi)).
Negyedévre ; ; 7 kor. — fill.
Félévre ... 14 kor. — fill.
Egész évre .... 28 kor. — fül.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább
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Legények és rendörök harcza.
— A kolozsvári vérengzés, -t

Budapest, Julius 22.

Röviden megemlékeztünk már arról, hogy tegnap 
éjjel valóságos utczai harcz folyt le Kolozsváron du­
haj legények és rendőrök között. Az a gyűlölködés 
mely a kolozsvári parasztlegények és rendőrök közt 
tegnap véres ütközetté fajult, már régi keletű. A pa­
rasztlegények revolverrel agyonlőtték Péteri! Adám 
rendőrt. Varga István nevű társát pedig veszedelme­
sen megsebesítették. Mint most kolozsvári tudósítónk 
telefonálja, a parasztoknak ez a merénylete, a benne 
megnyilatkozott vadság és kegyetlenség miatt, város­
szerte általános, nagy felháborodást keltett. A külvá­
rosban lakó parasztlegények, a kiket S z ó s t á 11 a k- 
nak neveznek, az utóbbi időben valóságos harezot 
folytattak a rendőrök ellen. Egész éjszakákon át 
szertekóboroltak a városban s kövekkel dobálták meg 
a járókelőket is.

Az éjjel megölt P é t e r f 1 rendőrnek hét gyer­
meke maradt árván. Kötelességtudó, kitűnő rendőr 
volt. Gyűjtést indítottak árvái fölsegitésére. Társát, 
a súlyosan megsebesült Vargát hajnali három óra­
kor a kórházban kihallgatták. Előadása szerint Pé­
terivel kettesben gyalogöriáraton voltak a Kiil- 
jnagyar-utezai külvárosban. Az egyik utczasarkon hat 
parasztlegény állott s teli torokkal énekelt. Fölszóli- 
tásukra, hogy legyenek csöndesen, mintegy maguk 
után csalogatva a rendőröket, megindultak. A rendő­
rök követték őket s az utcza végen, a mezőkhöz kö­
zel, egyszerre csak egész csoport parasztlegénynyel 
álltak szemközt. A legények elsőbb kővel dobálták a 
rendőröket, majd husz-huszonöten egyszerre revolve­
rei sortiizet adtak. A rendőrök a kődobásokra kardot 
rántottak, de a tüzelésre futni kezdettek. Péterit 
menekülés közben lőtték le s össze is szurkálták. A 
szerenczétlen ember bevánszorgott egy házba s ott 
pár perez múlva meghalt. Varga rendőr futva mene­
kült tovább, de üldözői nyomában voltak s egyre ki­
áltották:

— Leljétek le !
A kiáltozásra egy kapuban álldogáló legény, aki 

ott három leánnyal beszélgetett, útját állotta Vargá­
nak s revolverével ötször beléje lőtt. A sebesült 
rendi',r egy közeli házba menekült be. a melynek föl­
riadt asszonya kérve-kérte a vérszomjas legényeket, 
hogy ne üldözzék tovább. Ezalatt Varga a kerítésen 
keresztiiimászva egy malomba jutott, ott telefonon 
jelentést tett az esetről a rendőrségnek, azután eszmé­
letét vesztve, összeesett.

A híradásra a középponti ügyeletes szobában 
nagy riadalom támadt. Dr. N e v i c z k y rendőriogal- 
mazú rendőrökkel és mentőkkel kivonult s megkezdte 
a nyomozást. Még az éj folyamán magánúton értesült 
az esetrő 1 s s e k u t z táblabiró, helyettes törvény­
széki elnök s nyomban fölverte dr. Fritz Béla ki­
rályi ügyészt, aki azonnal megkezdte a vizsgálatot. 
Kivezényeltek egy szakasz csendőrt, akik a rendőrök 
közreműködésével elzárták a környékbeli utczákat. 
Még az éjjel harmincznál több elfogás történt s még 
több letartóztatás várható.

A parasztlegények féktelen garázdálkodását vá­
rosszerte a rendőrség gyönge fölszerelésének és elég­
telen személyzetének tulajdonítják. Reggel a város­
házára kitűzték a gyászlobogót. A rendőrség épülete 
előtt nagy tömeg tárgyalja a történteket. Délelőtt 
sorra kihallgatták a letartóztatottakat. A csendőrség 
állandóan segít a nyomozat végzésében. A tettesek 
közül kilencz 18—20 éves parasztlegény beismerte, 
hogy üldözte s kövei dobálta a rendőröket, azt azon­
ban tagadják, hogy rájuk lőttek volna. Varga rendőr 
állapota válságosra fordult; most a halállal vívódik.

A városi tanács ma délelőtt Fekete Béla he­
lyettes-polgármester elnöklésével ülést tartott s el­
határozta, hogy az agyonlőtt Péteri! rendőr koporsó­
jára koszorút tesz s özvegyét és árváit tisztessége­
den ellátja. A külvárosi kerületben a hatóság megtiltja 
p fegyvertartást s csendőrőrjáratokat honosít meg.

A szorgos nyomozásnak ma reggel már meglett 
az eredménye. A tettesek egyik részét, Zágoni Józse­
fet, Albert Mihályt, Hatházi Samut. Tárkányi Györ­
gyöt, Záhonyi Mihályt, Bánai Mihályt, Tárkányi Fc- 
reneznek Mihály nevű szolgáját, Zágonyi Györgyöt, 
Albert ’Józsefet, Kis Károlyt, Vincze Mihályt, Antal
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M-hályt letartóztaták. A vallomások szerint Péterfit 
Zágoni József lőtte volna le s ö volt az, aki Vargára 
is több lövést tett. A főkolomposnak Albert Mihályt 
mondják a kihallgatottak, mert vallomásuk szerint ő 
tüzelte őket a rendőrök ellen.

Rimóczky Ferencz rendőrkapitány, aki a 
rendőri nyomozást vezeti, házkutatást rendelt el a le­
tartóztattak lakásán. Dr. Hadary Endre rendőr­
főkapitány, aki most szabadságon van, távirati utón 
küldött értesítést, hogy a nyomozás vezetésére Ko­
lozsvárra érkezik.

A városi tanács Fekete Nagy Béla elnöklésével 
ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy a tegnapi me­
rénylet áldozatát, Péter fi rendőrt városi költsé­
gen temetted el és családját ellátja. A vizsgálat folya­
mán eddig kilencz tettest tartóztattak le. Biinpalásfo- 
lásért többeket elfogtak, akik bár látták az esetet, 
nem akartak vallani. A zavargó külvárosban a la­
kosság költségén csendőrség fog őrszolgálatot teljesí­
teni. A fegyvertartást eltiltották.

Kolozsvárról jelentik éjjel: Délután nyolez pa­
rasztlegényt, akik beismerésben vannak, átkisértek 
az, ügyészségre. A többieket egyelőre szabadlábra 
helyezte Rimőczy rendőrkapitány, a bűnügyi osz­
tály vezetője.

Varga rendőr délután magához tért és ekkor 
szembesítették ifi. Hatházy Samu földmiveslegény- 
nyel. Varga ráismert támadójára, aki ötször lőtt rá 
s a lövések közül három talált. Fekete Nagy' Béla 
helyettes-polgármester jelentést tett gróf Bdnffy 
Miklós főispánnak, aki délután a helyszínére kiszállva 
szemlét tartott és jelentést tett a belügyminiszternek. 
A város egy időre csendőrséget kér az illető kül­
városrészben. Az áldozatot, Péterfi Ádám közrend­
őrt, holnap délután temetik. A temetésen a tanács és 
a rendőrség testületileg résztvesz. A tanács szigorú 
rendszabályokkal kíván rendet teremteni a külváro­
sokban. A viszgálat csendőrségi asszisztencziával fo­
lyik.

TÁVIRATOK.
Beck Ischlben.

Becs, Julius 22. Báró Beck osztrák minisz­
terelnök ma éjjel kehibe utazott, ahonnan holnap 
este néhány napra Karlsbadba megy. — Dr. 
Fiedler osztrák kereskedelmi miniszter hosszabb 
időzésre Gradóba utazott.

A kínai császár beteg.
Sanghai, Julius 22. A kínai császár állapota 

éppen nem kielégítő. A sorvadás ieelnségei foly­
ton erösbödnek, bár komplikácziók eshetőségétől 
eltekintve, közvetlen veszély nincs. A trónörökös 
kérdését mindazonáltal magánkörökben élénken 
tárgyalják.

A szerb trónörökös.
Becs, július 22. (Saját tudósítónktól.) Kno- 

vens Raul, az amerikai Egyesült-ÁIamok romá­
niai,' szerbiai és bulgáriai követe Becsbe érke­
zett. A Neue Freie Presse munkatársának alkal­
ma volt beszélni az amerikai diplomatával, aki 
a saját tapasztalatai alapján azt mondta, hogy a 
szerb trónörökösről a külföldi sajtóban terjesz­
tett hírek alaptalanok. Nem igaz, hogy a trón­
örökös részeges és durva és minden kalandosan 
hangzó csinje is mese. A belgrádi idegen diplo­
maták felette kedvelik a trónörököst. Igaz ugyan, 
hogy túláradó a temperamentuma, de ez fiatal­
ságának tudható be, egyébiránt érzi felelősséges 
hivatását és készül a reá váró nagy feladatokra.

A cseh vasutak államosítása.
Becs, Julius 22. Az urakháza mai ülésén a cseh 

északi vasút államosítása ügyében indult vita során 
Derschatta vasutiigyi miniszter hangsúlyozta, 
hogy a tárgyalásszerü megváltásnak útja a konczesz- 
sziószerii beváltás helyett az államnak 4.330,000 koro- 
nányl megtakarítását eredményezte. Az állam nem 
csinált rossz üzletet. A kormány abban a helyzetben 
lesz, hogy már november havában az északnyugati, 
az északnémet összekötő, valamint az állami vasút­
társaság vasutjaink beváltására vonatkozó egyezmé- 
ményeket a ház elé terjeszthesse. E vasutakkal a

Csütörtök, julius 23.
láncz bezárul és az államvasutak abban a helyzetben 
lesznek, hogy a Csehországgal és a szomszédos álla­
mokkal való összeköttetést tarifa szerint és minden 
Irányban szervezhesse. A legközelebbi ülés Főpont­
ját írásban fogják közölni.

Az uj finn országgyűlés
Pétervár, Julius 22. (Saját tudósítónktól.) Az 

uj finn országgyűlés képviselői között huszonhá­
rom asszony is van. A képviselőnők közül tizen- 
ketten a szocziáldemokrata-párt tagjai és van 
egy agrárius képviselőnő is.

Uj török minisztertanács.
Konstantinápoly, Julius 22. A minisztertanácsot 

ma rekonstruálták. Nagyvezérré Said pasát, had­
ügyminiszterré Omer Rusdi pasa tábornagy, vezér­
kari főnököt kinevezték. A többi minisztériumokban 
nem történt változás. A portán délután a szokásos 
szertartások mellett felolvasták a Hatti Humajun 
czimü császári leiratot, amely az uj nagyvezér és 
hadügyminiszter kineveztetését teszi közhírré. Az 
ünnepélyes aktusnál jelenvoltak a porta összes fő­
méltóságai. A czeremónia után a kinevezettek, vala­
mint a többi miniszterek a palotába mentek, hogy a 
szultánnak hódolatukat fejezzék ki.

Newyork. 
Búza

Közgazdasági táviratok.
jul. 22. jul. 21.

Jocobuza lOOVs lOOVs
júliusra IOOV2 lOP/4
szeptemberre 981/a 987a
júliusra 87 87
szeptemberre 83>/s 831 3

júliusra 905/i 91
szeptemberre 901/a 91'|a
iuliusra 76V8 761/a

Csikaró.
Búza

New-York, jul. 22, Gyapot New-Yorkban helyben 
—(11.00 tegnap), gyapot augusztusra —(9.31 
gyapot októberre .— (9.29), gyapot New-Orleansban 
helyb. —(107A), petróleum stand withe New-York­
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, julius 22. (Zárlat.) Zsír júliusra 9.45 
tegn. 9.42), zsír szeptemberre 9.57 (tegnap 9.52), sza­
lonna short clear, 8 93 (tegnap 893), sertéshús szep­
temberre 16.25 (tegnap 16.20.

A brazillal államkölcsön.
London, Julius 22. A Rothschild és ii,at ezég 

bankház meghívást bocsátott ki a brazíliai 5%-os, 
négy millió font stcrlingnyi államkölcsön jegyzésére. 
A kibocsátási árfolyam 96%,

Hamisítás a londoni tőzsdén
Berlin, julius 22. (Saját tudósítónktól.) Londonban 

ma a tőzsdén hamisított táviratok alapján a berlini 
Deutsche Bank és a Darmstädter Bank számára ösz- 
szesen 2000 darab Canada-Pacific-részvényt vásárol­
tak. A hamisítás csak akkor derült ki, mikor a két 
berlini bankot a tőzsde értesítette a vásárlásról és 
megjött onnan a hír, hogy a két bank nem adott meg­
bízást senkinek.

A Standard Oll Companie büntetése,
Chikágó, Julius 22. A szövetséges bíróság a múlt 

év augusztus 3-án hozott azt az Ítéletet, amely a 
Standard Oil Companict a Prohibitions Bill megsér­
tése, t. i., vasúti társaságoktól elfogadott rabat miatt 
29 millió dolláros pénzbírságra itcltc, íelfiigesztette és 
újabb vizsgálatot rendelt el.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Csütörtök, julius 23. — Róni. 

kát. : Apollinár pk. — Prot. : Kamilla. — Görög-orosz : 
jul. 10. Leone vt. t. — Zsidó: Thum. 24. — A nap kél 
reggel 4 óra 27 perczkor, nyugszik este 7 óra 44 perczkor.
— A hold kél éjjel 12 óra 37 perczkor, nyugszik délután 1 
óra 27 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán miivé­

szeli szalonjában Nagymező-utca 37. Nyitva egész nap. Be- 
lépó-dii nincs, — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9—6-ig. Bclépó-dij 1 korona. — Az Uránia Kígyó­
ién szalonja nyitva 9—3-ig. Belépődíj 20 fillér. — A Nem­
zeti Muzeum dUatlira nyitva 9—2-lg. — A Szépművé­
szeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 
nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva — A Fő­
városi Muzeum zárv. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 
9—1-ig. — A történelmi képcsarnok zárva. — A földtani 
intézel múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva,
— A Széchenyi Múzeum nyitva 10—12-ig. — Az aquin­
cumi múzeum nyitva egész nap. — A Jochnológiai Ipar­
in tizcum nyitva 9—1-ig. — A Ráth György Muzeum (Vá— 
osligeti-fasor 10.) nyitva 9—1-ig, — Az orsz, levéltár ok 1 j
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' Csütörtök, Julius 23,
levólkiállitása. nyílva 9—2-ig. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva 
9fél-től 1-ig és 3-től 4-ig. — A nyilvános könyvtárak 
zárva.

EÖYETERTES 9

Logika a fejtetőn.

A mai lapokban mindenki olvashatta. Rö­
vidke hir volt. Szűkszavú, száraz, öt-hat sor. 
Gyorgyevics Fedor hadnagyról szólott, 
Arról a Gyorgyevicsről, aki néhány nap előtt 
kikocsizott a prágai kiállításra, ahol története­
sen virágkorzó volt. A hadnagy ur kiesett a 
kocsiból. Kiesett és megsérült. Megsérült a ke­
zén, a lábán és valószínűleg a fején is. Az egész 
világon aggódni kezdtek az életéért a hadnagy 
urnák, akiről félnappal azelőtt azt se tudták, 
hogy él.

Mindez nagyon szép. Szeressük felebará­
tunkat, mint önmagunkat. Mindenekelőtt pedig 
örüljünk, hogy az a kiállítás nem Budapesten 
van. Hogy nem itt tartották a virágkorzót, hogy 
a mi nevünk nem Gyorgyevics és nem Fedor, 
hogy nem vagyunk hadnagyok, hogy nem men­
tünk kocsikázni, hogy nem bokrosodtak meg a 
lovaink s hogy végre nem estünk ki a kocsiból 
és nem ütöttük meg a kezünket, a lábunkat, sőt 
talán a fejünket sem. Mondom, örüljünk, amint­
hogy Gyorgyevics hadnagy ur sem sírna, ha ez 
a malheur történetesen nem őt, hanem engem, 
iksz, vagy ipszilon boldog fővárosi polgárt érte 
volna. Aminthogy rendjén is van. Elvégre csak 
ráliczitáluntk a fenti parancsolatra, amikor jobban 
szeretjük a felebarátunk betört fejét, mint a ma­
gunk meglékelt koponyáját.

Van ugyanis az ilyen kisded szerencsétlen­
ségnek egy sokkal súlyosabb következménye, 
mely hatványozottan jobban fáj minden fizikai 
bántalomnál s ez az a nagy részvét, mely soha­
sem áll meg a balesetnél, hanem tovább megy 
a szerencsétlenül járt múltjáig, népiesen szólva: 
a veséjéig. Az általános elszörnytiködés ezúttal 
sem állott meg annál a felborult gummitalpas- 
nál, a prágai korzón, hanem igenis odaíészkelö- 
dött nagy, de megszokott períidiával a hadnagy 
ur legdiszkrétebb ügyeihez, ahol vakmerőén és 
görbülő ujjakkal vájkált egy tehetetlen ember 
legprivátabb dolgaiban. Alig hallatszott el idáig 
annak a tovaragadott kocsinak a recsegése, már 
tudtuk, hogy a bentülő hadnagy törvénytelen fia 
Milán volt szerb királynak, hogy vele egy hölgy 
ült a kocsiban, hogy ez a hölgy K a i z 1 Kamilla, 
hogy özvegy asszony, hogy a férje K a i z 1 osz­
trák pénzügyminiszter volt és a többit és a töb­
bit. Szóval éppen eleget, hogy az a szerencsétlen 
Gyorgyevics eltöprenghessen: vájjon mi 
volt rá nézve kellemesebb, betörni a fejét, avagy 
elviselni azokat a verziókat, melyek mind ó róla 
suttognak s amelyek kíméletlenül szellőztetik hét 
lakattal őrzött magánügyeit.

De hát ez a töprengés is az ő jogos magán­
ügye és mi nem akarunk az általunk kárhozta­
tott hibába esni. Szivünkből örülünk a mai hír­
nek, mely szerint a hadnagy ur felépült sebei­
ből,' de élünk a csodálkozás jogával azon az 
utolsó három soron, mely minden átmenet nélkül 
kijelenti, hogy a hadnagy ur eljegyzését Kaizl 
volt osztrák pénzügyminiszter özvegyével fel­
bontotta. Miért? Fzt nem értjük. Azért, mert 
G yorgycvics Fedor hadnagy törvénytelen 
fia' Milánnak? Elvégre ez nem az ő hibája. Es 
nem lett a hibáin akkor sem, amikor más is meg­
tudta amit eddig csak ő tudott. Vagy talán, mert 
résztvett a prágai kocsikorzón? Vagy mert ki­
esett a kocsiból? Mert megütötte a kezét? Mert 
megsértette a lábát? Ugyan! Ugyan! Ha a vő­
legény betöri a fejét, még nem ok. hogy elváljon 
a menyasszonyától. Ettől még igazás egy betört 
koponya sem gyógyult be.

Ettől legföljebb csak a logika törvényei vet­
itek kínos, görcsös bukfenczekct.

_A király vendégel. Bourbon Alfonz hcrczcg
nejével lseidbe érkezett, hogy meglátogassa a királyt 
és Gizella bajor Iterczeguüt. A lierczcgi pur reszt 
vett a mai udvari ebéden.

— Kossuth Ferencz hazatérése. Karlsbad!»'! je­
lentik, hogy Kossuth Ferencz miniszter ma reg­
gel hét órakor Prágán és Beesett át Budapestre uta­
zott. A pályaudvaron a minisztert széken akarták a 
kocsihoz vinni, de Kossuth az utat gyalog tette meg, 
ámbár az ut harmincz lépés volt és több lépcsőn kel­

lett a kocsira fölmenni. A mai éjszakát a minister 
Pozsonyban a vasúti szalonkocsiban tölti és holnap 
reggel utazik tovább. Budapestre 1 óra 45 perczkor 
étkezik a nyugati pályaudvaron.

— Királyi elismerés. A király megengedte, hogy 
Böckh János miniszteri tanácsos, a budapesti ma­
gyar földtani intézet igazgatója saját kérelmére ál­
landó nyugalomba helyeztessék és neki ez alkalomból 
a közszolgálat és mezőgazdaság terén teljesített sok 
évi hasznos szolgálataiért a király elismerése nyil­
váníttassák.

— Vilmos, császár és Fdvárd király találkozása.
Illetékes helyen a Neue Freie Presse tudósítója arról 
értesül, hogy Vilmos császár csakugyan találkozni 
fog Fdvárdl királyival, még pedig legközelebb. Az 
angol király pendítette meg a találkozás eszméiét. 
A két uralkodó találkozása azonban nem Edvárd ki­
rálynak lseidből való visszatérése után, hanem még 
augusztus első felében az odautazás előtt lesz. A ta­
lálkozás helye és időtartama még nincs megállapítva. 

•Ami azt a híresztelést illeti, hogy Vilmos császár az 
északi vizeken Falliércs elnökkel is találkozni fog, 
illetékes körökben megczáfolják, de nem tartják lehe­
tetlennek, hogy a legközelebbi napokban olyan nagy 
esemény fog bekövetkezni, amely az egész világ sze­
me előtt bizonyságot fog tenni arról, hogy a német és 
franczia kormányok között ez idő szerint a lehető 
legjobb viszony áll fönn.

— Széli Kálmán Rátóton, Széli Kálmán, a Jel­
zálog-Hitelbank kormányzója néhány napra Rátótra 
utazott.

— Amerikai újságíró a német császárnál. Vil­
mos császár a tnult vasárnap a Hohenzollern-jachton 
fogadta a new-yorki Times munkatársát, Tale Wil­
liam Bayardot. A császár két óra hosszat sétálgatott 
az amerikai újságíróval a Hohenzollern fedélzeten. 
A beszélgetés előbb Roosevelt elnökről, azután 
a new-york—párisi vevsenyutazásról folyt, amelynek 
minden egyes fázisáról alaposan értesült a császár.

— Kinevezések a földiuivelésiigyl minisztérium­
ban. Darányi Ignácz földmivelésiigyi miniszter a 
számvevőségek tiszti személyzetének egyesitett lét­
számában Kullmann Gusztáv, Szilágyi József, Gergő 
Károly és Tordony Gusztáv erdőszámtanácsosokat 
íőerdőszámta11ácsosokká, Menyhárt Antal és Kalmár 
Dezső számtanácsosi czirmnel és jelleggel felruházott 
számvizsgálókat miniszteri számtanácsosokká, Sabl- 
jic Miklós, Lukács József, Kováts Elek és Balogh 
Miklós erdöszámvizsgálókat erdőszámtanácsosokká, 
St'tma József és Makticz. Rezső számvizsgálókat mi­
niszteri számtanácsosokká. F.rőss Gyula, Wolf At­
tila, Saller György. Bosnyák Mihály és Rezy Vilmos 
erdőszám vizsgálókat erdőszámtanácsosokká. Méhes 
Péter és Buttkay Elemér erdőszámellenőröket erdő- 
számvizsgálókká, Kosutásy Béla számvizsgálói czim- 
mel felruházott számellenőrt miniszteri számvizsgá­
lóvá, \\ cnk Gyula erdőszámellenőrt számvizsgálóvá, 
Tergovits Artúr, SzöIIősi Rezső és Preineszberg Béla 
erdőszámellenőröket erdöszám vizsgálókká, Zsigmond 
Zoltán számellenőrt számvizsgálóvá, Pongrácz Géza 
számellenőrt miniszteri számvizsgálóvá és Kralo- 
vánszky János erdőszámellenőrt erdöszám vizsgálóvá 
nevezte ki.

— Az amerikai hajóraj útja. Az amerikai hajó- 
raj utolsó hajói is elhagyták San-Franciskót és Spirry 
tengernagy vezetése alatt elérték Honolulut. Ott a 
flotta egy része szenet vett föl, a többi hadihajó 
nyomban megkezdte a gyakorlatokat. A tisztek és a 
legénység pompásan állották ki a hosszú ut fáradal­
mait és a hajókon is minden a legnagyobb rendben 
van. Roosevelt maga gondoskodik róla, hogy ezek 
a hírek eljussanak az amerikai sajtóba, mert az el­
nök mindenféleképpen hangulatot akar csinálni a 
flotta szaporítása mellett.

— Magyar népünnepély Londonban. Earls- 
Courthban a magyar jótékonysági egyesület javára 
„Magyar népünnepély“ czimmel szinielöadást ren­
deztek, amely fényes sikerrel járt. Az. ünnepélyen 
megjelentek gróf M e ns d o r f f-R o u 11 y osztrák­
magyar nagykövet, F a r q u h a r lord. lady Ches­
terfield és az angol arlsztokráczia számos tagja. 
A népünnepély központját egy szinielöadás képezte, 
amelyben a budapesti cs kolozsvári Nemzeti Szín­
ház, a Magyar Színház és Király-Színház tagjai kö­
zül Pál may Ilka, Révy Auréllá, Török Irma, 
Szirmai Imre, Szántó Gáspár é-s H é d e r v á- 
ry, valamint Darcwsky Miksa hegedűművész, 
léptek fel. A magyar tánezok, amelyeket czigátiy- 
zene mellett adtak elő, különösen élénk tetszést 
arattak.

— Gromon Dezső állapota. Báró G r o m o n Dezső 
állapota változatlan, de éppen ez a változatlanság 
kedvező előjel és azzal biztat, hogy a sebesült fel fog 
gyógyulni. Sebláz nem lépett fel és most már nem 
igen kell tartani a katasztrófa bekövetkezésétől. Egész 
éjjel nyugodtan aludt a beteg, csak két óra tájban 
ébredt fel. Ekkor sem fájdalom vagy rosszullét, ha­
nem a zugó szélvész riasztotta fel álmából, de az éb- 
renlét nem tartott soká és félóra múlva a sebesült 
ismét elaludt. Reggeli hét óráig nyugodtan szuny- 
nyadt, ekkor a mellette tartózkodó orvos hideg teát 
adatott neki s ez felüditette. Félnyolczkor jött dr. 
Farkas László főorvos és megvizsgálta báró Gromon 
Dezsőt. A hőmérséklet 36.3 tok volt, az érverések 
szánta 88, A közérzés is jó volt, a köitögési inger pe­
dig csökkent, ami határozottan a tiidősérülcs gyógyu­
lásának előrehaladására vall. A beteg éhségről pa­
naszkodott. Fájdalmai csökkentek és életkedve visz- 
szatért. Dr. Farkas megengedte, hogy egy rántott 
csirke ezombját eifogyaszsza. Gromon igen jó ét- 
vágygyal evett s ettől kezdve határozottan jobban 
érezte magát. Beszélnie nem igen szabad, de azért 
kétszer is megkérdezte a délelőtt folyamán, hogy mit 
írnak esetéről a lapok. Amikor megmondották neki, 
hogy a király egyenes óhajára gróf Zichy Aladár 
miniszter naponként jelentést küld a kabinetirodának 
állapotáról, nagyon meg volt illetődve. Kérdezte is, 
hogy miképen kellene a felséges ur kegyességét és 
érdeklődését is megköszönnie. Az orvosok délben 
jelentékeny erögyarapodást állapítottak meg s azt hi­
szik, hogy a mai válságos nap szerencsésen elmúlik, 
G r o m on n a k azonban még igy is hetekig kell az 
ágyban feküdnie s hónapok telnek majd el, amíg tel­
jesen felépül. A késő éjjeli órákban is érdeklődtünk 
a beteg állapota iránt és azt a választ kaptuk, hogy 
a helyzet változatlan. A beteg vacsorára egy kevés 
tejpépet evett és ásványvizet ivott utána, amitől 
felfrissült. Hőmérséklete 37.3, érverése 84. Az orvo­
sokat a beteg álmossága aggasztja, ami a gyengeség 
jele. Dr. Farkas még mindig tart a komplikácziók- 
tól és holnap-holnaputánra várja a k|izist. Az éjjelt 
a beteg nyugodtan tölti, de mindig alszik. Közvetlen 
veszedelem még nincs, de az orvosok nem látják 
nagyon optirnisztikusan a helyzetet.

— Kiutasított nagykövet. Caracas! jelentések sze­
rint Castro elnök kiutasította De Reuss németalföldi 
követet. A venezuelai külügyminiszter elküldte a kö­
vetnek útleveleit egy jegyzék kíséretében, amely azt 
mondja, hogy tekintettel azon nézetekre, amelyeket 
De Reuss ez év április 9-én az elnökhöz intézett le­
velében kifejezésre juttatott, az elnök nem tartja al­
kalmasnak, hogy Venezuelában közvetítője legyen 
a Venezuela és Németalföld közötti jó viszonynak.

— Nasit újra megválasztották. Nasi volt olasz 
külügyminisztert, akinek viselt dolgai igen sok,at fog­
lalkoztatták az egész világ sajtóját, szülővárosában, 
a szicziliai Trapániban kétezernyolezszázhatvanhat 
szavazattal a szocziálista jelölt százharmiczkét sza­
vazata ellen képviselőnek választották. Nasi a vá­
lasztás után azonnal elutazott Trapániba, a nélkül, 
hogy Palermói érintette volna, mert megtudta, hogy 
az ottani szocziálisták tüntetni akarnak ellene. A 
nápolyi pályaudvaron körülbelül ezer ember várta 
s tüntetett mellette. Néhány fiatalember ki akarta 
fogni lovait. Szállójának erkélyén Nasi beszédet 
mondott, amelyben a délividék szellemét ünnepelte 
s beszédét igy fejezte be:

— P. n mindig veletek leszek, t í 
pedig velem.

Nyolczszáz trapáni polgár zászlóval és zenekar­
ral Nápolyba érkezett, hogy Nasit Trapániba el­
kísérje. Velük jött száz trapáni asszony is, akik 
Nasit lelkes tüntetésben részesítették.

— A new-york—párisi automobil verseny. A czár 
nta megnézte a német Protos automobilt, amely a 
new-york—párisi aufomobilversenyen elsőnek érke­
zett az orosz fővárosba.

— Zeppelin léghajója. Gróf Zeppelin léghajója 
tiz nap múlva újra használható állapotban lesz. Most 
számos munkás dolgozik a javításán. A gáznak köb­
méterje hatvan fillérbe kerül s miután a gömb űr­
tartalma tizenkétezer köbméter, ennélfogva egyszeri 
megtöltése hétezerkétszáz márkába kerül. A motor 
óránkint harmincz márka értékű benzint fogyaszt. 
Hogy mikor száll fel újra Zeppelin, azt még nem ál- 
lapította meg

—
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— Merénylethír Lipót király ellen. A brüsszeli 

reggeli lapoknak az a hire, hogy merényletet fedez­
tek föl Lipót király élete ellen, teljesen alaptalan. Ab­
ból támadt a hir, hogy mikor tegnap a király Te- 
tieumról jött. a templom közelében egy szegényesen 
öltözött, züllöttnek látszó ember a király kocsijá­
hoz férkőzött és csak nagy ilgygyel-bajjal lehetett 
eltávolítani. A rendőrségen kiderült, hogy kérvényt 
akart átnyújtani a királynak.

— Egyetemi tanszékek betöltése. A budapesti 
tudományegyetemen Than Károly halálával és K o- 
rányi Frigyes nyugalomba vonulásával két ren­
des tanári szék üresedett meg, a vegyészeti és a 
belgyógyászati tanszék. Az egyetemi tanács javas­
lata alapján a közoktatásügyi minisztérium a két tan­
szék betöltésére vonatkozólag még ez évben kiírja a 
pályázatot.

— Az Eulenburg-pör orvosszakértöje. Dr. S t e y- 
r e r Antal főorvost, a Charité második klinikájának 
asszisztensét egyetemi tanárrá nevezte ki a német 
császár. Ez a kinevezés egy kiváló tudós érdemeinek 
elismerése. A porosz közoktatási minisztérium már 
régen elhatározta Steyrer főorvos kinevezését, de 
a hivatalos lapban csak holnap fog megjelenni. Stey­
rer tanár stájerországi születésű, a bécsi egyetemen 
végezte tanulmányait és nemcsak az orvosi, hanem 
a bölcsészeti fakultáson is doktori diplomát szerzett. 
Dr. Steyrer tudvalevőleg az Eulenburg-pörben or­
vosszakértőként szerepel.

— Rosdestvenszkl halálhíre. Az orosz főváros­
ban Rosdestvenszki admirális halálának hírére nagy 
lett a gyász. A lapok rokonszenves nekrológokat kö­
zöltek a hős tengernagyról és minden templomban 
gyászistentiszteletre készültek. Rosdestvenszki baj- 
társai részvéttáviratokat küldtek a tengernagy ne­
jének, a fogházból is jöttek tclegrammok Nebogatoxv 
és Stössel tábornokoktól, akik szintén gyászistentisz­
teletet rendeltek meg a Péter-Pál-erőd templomá­
ban. Vilmos császár megbízta a pétervári nagykövet­
ség tengerészeti attaséját, hogy fejez.ze ki részvétét 
az özvegy előtt és jelenjék meg nevében Rosdest­
venszki végtisztességén. Tegnapelőtt este aztán meg­
jött a hir, hogy Rosdestvenszki él. ö maga távira­
tozott a pétervári hivatalos távirati ügynökségnek 
s megjegyezte, hogy nyilván hosszú életű lesz, mert 
halála hírét költötték. Sietve lerendelték a templo­
mokban a gyászistentiszteleteket.

— Régi magyar várak. A Magyar Nemzeti Mu­
zeum első emeletén, a folyosókon, most állították ki 
Stephanie Adolf ny. csász. kir. százados gipsz- 
modellicit, melyek értékes és szemléltető képét adják 
a történelmi nevezetességű magyar váraknak, me­
lyeknek helyén ma már csak romok hirdetik a régi 
vitéz életet. A százados a millenium óta foglalkozott 
ezekkel a dolgokkal és gondos tanulmányok után, 
könyvekben maradt leírások, képek, vázlatok nyomán 
rekonstruálta ezeket a várakat melyek az akkori tár­
sadalmi élet góczpohtiai voltak. A régiségtár előtt és 
az oldalfolyosókon ízléses szekrényekben, üvegbura 
alatt állanak ezek a színes gipszmodelek, melyek a 
közönség látkörének szélesítésére nagyon is szol­
gálnak. Ilyen mintában vannak: Szigetvár 1566-ból, 
Dévénvvára a XVIII. századból, a budai királyi vár­
palota Mátyás király korából, Árva vára a történelmi 
restaurálás korából (1RC0), ;l pozsonyi királyi székes­
várlak 1760-ból, Szepesváralja a XVIII. század kö­
zepe-tájáról, a visegrádi fellegvár, a visegrádi vár 
Róbert király ideiében és a trencséni vár 1670-ből.

— Etiléit szövetkezeti vezetőség A Felvidéken 
napról-napra újabb és újabb visszaéléseknek jönnek 
a nyomára a nemzetiségű jellegű szövetkezetek kö­
zött. A legutóbbi napokban a hrustini (Árvamegye) 
gazdasági és fogyasztási szövetkezet arankás és 
ólomzár nélküli zsákokba csomagolt lóheremagot ho­
zott forgalomba és drága pénzen akarta a nép nya­
kába sózni. A hatóság azonban felelősségre vonta a 
szövetkezet vezetőségét és szigorúan megbüntette 
őket. Az ügyben dr. Kemény Béla námesztói szoi- 
gabiró Ítélkezett, aki Klubisz Jánost, ifjú Kazi­
mir Jánost és Haluska Jánost három—három 
napi elzárásra és fejenkint 160 korona pénzbünte­
tésre, C li r k e I Flóriánt, a námesztói „Ludova 
Banka“ pénztárnokát öt napi elzárásra és 260 ko­
rona pénzbüntetésre, Kraszula Flórián námesztói 
kereskedőt pedig 2'A napi elzárásra és 150 korona 
pénzbüntetésre Ítélte,

eOVETglRTES___________

— Kitüntetett miniszteri tanácsos. A király, mint 
a hivatalos lap mai száma jelenti, F o r r a y Ferencz 
belügyminiszteri tanácsosnak, saját kérelmére történt 
nyugdíjaztatása alkalmából, buzgó szolgálatai elisme­
réséül, a Lipót-rend lovagkeresztjét adományozta.

— A párisi nyaklánczügy. A legújabb párisi nyak- 
lánczügy, — a Maisons-Lafitte-negyedben történt lo­
pás, — még mindig homályos. Nem érdekesebb, mint 
egyéb bűnesetek, de a párisiak nagyon pikánsnak 
tartják azért, mert a meglopott nő Madame Emilie 
d'Alencon, Woodland zsoké felesége és az Albine-vlila 
bérlője, a félvilágban annyira ismert Madame Árosa, 
volt színésznő. A lopást különben oly valaki követte el, 
aki, — ha rajtacsipték volna — könnyen hivatkozha­
tott volna arra a jogára, hogy a villában tartózkod- 
hassék. Ebből azt következtették, hogy a két hőlgv 
egy barátjáról van szó s feltették, hogy egyikőjük 
sem fogja öt kiszolgáltatni, anélkül, liogy magát vagy 
a másikat ne kompromittálná. Ezt a romantikus felte­
vést azonban madame Árosa azzal czáfolia meg, hogy 
a tolvaj valószínűleg a villa tulajdonosnőjének, ma­
dame Bilimnek a barátja. A Villa Albina egész nagy 
komplexuma Bliim asszonyé. Ez egy nagy kertből 
áll, tóval, hosszú sétányokkal és két épülettel, amelyek 
egyikében Árosa asszony, másikában Bliim asszony 
lakik. A két rész ugyan el van választva, de egy ajtó 
mégis összeköti őket. Bliim asszony tiz nap előtt tá­
vozott a villából, hogy falura menjen. Árosa asszony 
azt állítja, hogy közben észrevette az állítólagos tol­
vajt Bliim asszony villájában. Onnan jól megfigyel­
hette az eseményeket, amelyek a másik épületben tör­
téntek s a lopás napján, amikor az összes ablakok 
nyitva voltak, a beszélgetéseket is hallhatta. Azt is 
tudhatta, hogy valahányszor Alencon asszony meglá­
togatta, Árosa asszony az első emeleten át szokott 
öltözködni s ott szokta hagyni ékszereit. Ebből azt 
következtetheti, hogy a 100,000 frank értékű ékszert 
az idegen lopta el.

— Szerencsétlenség egy medvevadászaton. Szé- 
kelyudvarhelyröl írják, hogy Ditrón medvevadászatot 
rendeztek c hó tizedikén és húszadikán. A medve­
vadászaton rész.tvett a párisi Pathé Fréres ezég 
egyik embere is, hogy mozgófénykép-váilalat részére 
felvételeket eszközöljön. A vadászat szerencsétlenül 
végződött, mert' a bekerített medvék rátámadtak a 
fegyvertelen hajlókra és közülök többet ősz- 
szem a r c z a n g o ! t a le.

- Avar sírok, A Magyar Nemzeti Múzeum már 
régebb idő óta ásatásokat folytat Dunapcntclén, ahol 
egész római telepet tártak föl. Az ásatások vezetésére 
most jártak lenn Mahler Ede és H c k 1 e r Antal 
segédőrök, akik munkaközben a római sírok között 
rendkívül értékes és becses avar emlékekre bukkan­
tak. Több avar sirt leltek itt, melyekben esudás ép­
séggel maragtak fönn az elhunytakkal együtt elteme­
tett használati tárgyak, pedig hosszú idő telt cl azóta, 
hogy ezeket a sírokat megásták. Az avarok a Kr. u. 
nyolezadik században éltek Magyarország eme vidé­
kén. A sírok között, különösen gazdag anyagot szol­
gáit nz egyik avar sir, amelyben valamely főrangú 
avart temettek. Gazdag aranydiszitésii boglárok, csal­
tok, sziijrészek marartak fenn és első esetben találtak 
foszlányokat abból az öltözetét boritó vékony arany­
lemezből, mely az avar előkelő ünnepi viseletéhez 
tartozott. A lelet, melyhez csak a pár év előtti tót­
falusi hasonló érték dolgában, a Nemzeti Muzeum ré­
giségosztályban most dolgozzák fel.

— Az angol tengerészeti gyakorlatok kémei.
A mai angol reggeli lapok közük, hogy Oreensbybö! 
jött táviratok szerint az angol tengerészeti gyakorla­
tokat az Északi tengeren német tengerésztisztek ki­
kémlelik. Az utolsó napokban egy angol halászhajón 
két német tengerésztiszt meglehetősen közelről végig­
nézte az angol flotta torpedó- és tenger alatt járó 
liajóinak gyakorlatait. Egy angol tengerésztiszt át­
ment a halászhajóra s felírta a tulajdonosnak és a 
kapitánynak nevét. A londoni lapok clszörnyiiködve 
Írják, hogy a német „Sieten“ nevű ágyunaszád azo­
kon a vizeken czirkál, ahol most az angol flotta- 
manővereket tartják. Tegnap a német ágyunaszádot 
Bridlingtownban látták és több német tengerésztiszt 
partra szállott.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. ein. szerezhetők he. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik, __ • . ,;x

isútőrtőK, juiius zó.

— A barczelónai bomba. Az e hó 20-án jelzet' 
Segurban történt terrorista letartóztatások csekélyebi: 
jelentőségűek, mintsem eleinte gondolták. Az áltálul 
rendelt öntvény, ugylátszik, valami ipari gép egyil 
alkotó része, nem pedig, mint eleinte gondolták 
bomba előállításához kellett.

— Tanügyi kinevezések. A hivatalos lap mai 
száma több tanügyi kinevezést és áthelyezést kö­
zöl, melyek a felsőbb leányiskoláknál, felső keres­
kedelmi iskoláknál, állami főgimnáziumoknál és ta­
nítóképzőknél, valamint polgári iskoláknál eszközöl­
tettek. A kinevezések a következők: A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter kinevezte Kováts József 
lippai állami felső kereskedelmi iskolai igazgatót a 
VII. fizetési osztályba, Schmidt József zalaegerszegi 
és Halvax János alsókubini állami felső kereske­
delmi iskolai rendes tanárokat ugyanazon iskolák 
igazgatóivá a VIII. fizetési osztályba, Matuschek Ri- 
chárd budapesti, Mészáros Sándor soproni, Barkó- 
czi Gusztáv szegedi, Wirker István nagybecskereki 
és Illy József szegedi állami felső kereskedelmi iskolai 
rendes tanárokat c minőségükben és mostani állo­
másukon a Vili. fizetési osztályba, Katzer József 
képesített felső kereskedelmi iskolai tanárt a iiomou- 
nai, Molnár Aladár képesített felső kereskedelmi is­
kolai tanárt a lippai, dr. Alkatai Salamon okleveles 
középiskolai tanárt a kassai, dr. Szauer Alfréd ok­
leveles középiskolai tanárt a beszterczebányai, Erdős 
Viktor képesített felső kereskedelmi iskolai tanárt 
a kassai, Mórotz Kálmán műegyetemi adjunktust, ok­
leveles középiskolai tanárt és Sándor János temes­
vári felső kereskedelmi iskolai tanárt a budapesti, 
Kriscli Jenő képesített felső kereskedelmi iskolai ta­
nárt a veszprémi, Sorgcr Miksa okleveles közép­
iskolai tanárt a nagyröczei állami felső kereskedelmi 
iskolákhoz a IX. fizetési osztályba rendes tanárokká.

Az Ungaro-Kroata ügye. Az Ungaro-Kroata ka­
pitányainak memoranduma ügyében ma a kormányzó 
elnöklésével tartott ülésben a kiküldött vegyes bi­
zottság elhatározta, hogy a családos és nőtlen csa- 
ládfcntartó kapitányok, ha Fiúméban laknak, évi 400 
koronás drágasági pótlékot, a többiek pedig 200 ko­
ronás pótlékot kapnak. Ezenkívül számukra szolgá­
lati pragmatikát dolgoznak ki. A megegyezés egyéb 
részletei eddig ismeretlenek. A gépészek ügyében a 
tanácskozást a bizottság holnapra halasztotta.

— Biörnson mozog. Az okvetetlenkedö norvég 
költő, aki politikai fontoskodásával már annyi kelle­
metlenséget szerzett önmagának, újból mozgolódik 
és köszörüli berekedt gégéjét. Újabban levelet irt 
az Agramer Tageblattnak, amelyben üdvözli a nagy 
sziávoknak a magyarság ellen folytatott mozgalmát. 
Felszólítja a vezéreket, hogy legyenek résen, ö a 
maga részéről figyelemmel kisér minden horvátor­
szági eseményt, ámbár nincsenek teljes értesülései. 
Ez utóbbit elhiszsziik neki, azzal a toldással, liogy 
hiányos értesülései is hazugságok csak, melyek után 
úgy kapkod a rokkant öreg Író, mint a pletyka a 
csalétekért. Reméljük, egyszer ő is beleharap a ho­
rogba, melyet pedig nem is mi tartunk neki, hanem 
azok a pánszláv agitátorok, akik orránál fogva ve­
zetik az öreget.

— Siketnémák felvétele. A siketnémák budapesti 
állami intézetében harmincz uj növendék számára 
van üresedés. Felvételt nyernek elsősorban a szé­
kesfővárosban és a szomszéd falvakban élő siket­
néma, részleges hallással és hcszédmaradvárnaival 
bíró gyermekek. A szegénysornak eltartási és uti- 
segélyt nyernek az intézettől. ^Másodsorban az or­
szág távolabbi részeiből is felvétetnek hasonló gyer­
mekek, ha eltartási dijaik egészben, vagy részben 
biztosíttatnak. Pályázni lehet augusztus 5-ig. Érdek­
lődőknek díjtalanul küld felvételi nyomtatványokat nz 
intézet, Vili., Mosonyi-u. S. sz. alatt székelő igaz­
gatósága.

— A dlnamit áldozata. A boiczai bombamerénylet 
dolgában — mint Déváról jelentik — a csendőrég 
nyomoz és a környéken lakó bányamunkásoktól el­
kobozta a lopott dinamittöltényeket. 1! n t a c s Mi­
hály krecsetiyesdi bányász megtudta, hogy a csend- 
őrség keresi a lopott dinnmitpatronokat és minthogy 
nála is volt egy, nehogy megtalálják, el akarta sütni. 
Este odahaza a házánál meggyuitotta, minthogy 
azonban a kanócz igen száraz volt, eldobni már nem 
volt ideje és a dinamit fölrobbant a kezében. Az erős 
robbanás leszakította j o h b k a r i á t és jobb­
oldalán is súlyosan megsebesítette. Halálos sérülé­
sével a dévai kórházba szállították.

— Fiának gyilkosa, A bácsmegyci Felsőszent- 
iválton Győri József részegen ment haza s emiatt ha­
sonló nevű fia korholta. Az idősb Győrit ez annyira 
bosz.antotta, hogy a falról lekapva vadászfegyverét, 
fiára lőtt, aki most élet-halál között lebeg A csend- 
őrség az apát elfogta,
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— A múzeumi dflnokok mozgalma. A múzeumi

szakdiinokok helyzetük javítása érdekében országos 
mozgalmat indítottak. Ezek a fiatalemberek, akiket 
az egyetem elvégzése után tanári diplomával a tu­
domány szeretető valamelyik muzeuni kötelékébe 
hajtott, három-négy koronás napidij mellett robotol­
nak hosszú időkön át és kinevezésük egyre késik. 
'Állásuk, amellett, hogy nagy részt vesznek ki a mun­
kából, nagy felelősségeket is hárit rájuk és igazán 
csak az ambicziö, az ügyek szeretető készteti őket 
a nagy terhek békés viselésére. Most, amikor a vi­
szonyok annyira megdrágultak, ők is szót emelnek. 
Es kérik azt, hogy ezentúl ne az illető muzeum igaz­
gatója, hanem a kultuszminiszter nevezze ki állan­
dósított állásukba. Elbocsáttatásuk csak fegyelmi utón 
történhessék meg, nyugdij-igényeiket vegyék tekin­
tetbe. az asszistensi (szaksegédi) czimet kapják meg, 
hasonlóan az egyetemi és hasonló rangú tudományos 
intézetek tisztiviselőihez. A mozgalomhoz az összes 
múzeumi szakdiinokok csatlakoztak.

— A katolikus népszövetség Nagyszombatban. 
A katolikus népszövetség érdekében e hó 29-ikére 
Nagyszombatba összehívott népgyiilés teljes kudarcz- 
czal végződött. A népgyiilésen, melyen Zebig könyv- 
kereskedő elnökölt, alig százan jelentek meg és a 
szövetségbe is csak mindössze tizenketten iratkoz­
tak be.

— Harcz készül a pinezérek között. Valóságos 
plakátháboru kiseri az uj pinczéregylet születését. 
Tudni kell ugyanis, hogy az uj egyletet a kávésok 
pártfogolják, a szakszervezeti munkások pedig bi­
zalmatlankodnak vele szemben. Nagyon valószínű, 
hogy a sok előcsatározásnak ismét sztrájk lesz a 
vége. Egyelőre azonban minden oldalról nagyon til­
takoznak ellene, hogy megint harcz készül és megint 
csak a hatalomért. Egy azonban bizonyos: a harcz 
költségét megint csak a közönség fizeti majd meg.

— Vegyészeti tanfolyamok. A magyar királyi 
Technológiai Iparmuzeum igazgatósága az év őszén 
vegyészeti tanfolyamot fog rendezni. Külön labora­
tóriumokat szerelnek fel a nyár folyamán, ahol min­
den iparágnak mcgfelelőleg külön dolgozhatnak 
majd a jelentkező iparosok, kiváló szaktanárok ve­
zetése alatt. Az Igazgatóság hosszasan tanulmányozta 
ezt a kérdést és rájött arra, hogy hazai iparosaink, 
mint régi empirikusok, az idevágó kémiai iparokban 
nem ismerik az ezen téren mutatkozó újabb tudomá­
nyos vívmányokat és ebből az okból nem tudnak a 
külföld modern gyáraival versenyezni. Ezeken a ba­
jokon lesz hivatva segíteni a vegyészeti tanfolyam, 
amelyre azonban helyszűke miatt egyelőre csak kis 
számban fogadnak el jelentkezőket.

— Porrá égett kastély. Néhány nappal ezelőtt 
megírtuk, hogy gróf Serényi dános váczdukai kas­
télyában tiiz ütött ki és elpusztította a kastély nagy 
részét. A tüzet tudósításunk szerint rövidzárlat 
okozta. Ezzel szemben most arról értesítenek ben­
nünket, hogy a tiiz minden más okból keletkezhetett, 
csak rövidzárlat okából nem. A tűz keletkezésének 
helyén ugyanis semmiféle villamos vezeték nem volt 
és különben a tűz kiütésekor kikapcsolás folytán az 
egész kastélyban az összes vezetékek áram nélkül 
voltak.

— Szerelmi dráma. Véres szerelmi dráma ját­
szódott le ma reggel a Visegrádi-utczáhan. La­
zarus Zsigmond besnyfii születésű .19 éves villany­
szerelő lelőtte Topfijocs Juliánná nagykikindai 
születésű 31 éves süteményelárusitónőt, azután ma­
gát lőtte főbe. Topfijocs Júlia a Visegrádi-titcza 17. 
szám alatt levő péküzletben volt alkalmazva. A leány­
nak régebben udvarolt már Lazarusz Zsigmond. Hus- 
vétkor meg is tartották az eljegyzést, de azóta napi­
renden volt a szerelmesek között a czivódás. Laza­
rusz féltékenykcdet* n leányra. Ma reggel Lazarusz 
felkereste menyaszonyút az üzletben és ismét szemre­
hányásokat lett neki. A czivódás annyira elmérgese­
dett, hogy Lazarusz nagy felindulásában revolvert 
rántott elő. Topfijocs Julia a fegyver láttára futásnak 
eredt. Lazarusz utána szaladt. A leánynak már-már 
sikerült elmenekülni, amikor szerencsétlenségére a 
Visegrádi-utcza 20. számú háza előtt megbotlott és 
elesett. Lazarusz utólerte a leányt és kétszer u mel­
lébe lőtt. Azután főbelötte magát. A leány még a dél­
előtt folyamán meghalt. Lazaruszt a Rókus-kórbázban 
ápolják. A rendőrség megindította a vizsgálatot 

— A bánya. A Rykov-bányák közelében fekvő 
szénbányákban ma robbanás történt, amelynél három 
ember életét vesztette, hárman megsebesültek

I — Halálra ítélt leány. Foglalkoztunk annak ideién 
Bayer Gretlie ügyével, aki nemrégiben agyonlőtte 
vőlegényét. A gyilkos leányt a törvényszék halálra 
Ítélte. A kivégzést holnap reggel fél hét órakor hajt­
ják végre Freiburgban. A kivégzésnek már hamarább 
meg kellett volna lennie, de a nyaktiló elszállítása 
Freiburgba előre nem látott késedelmet szenvedett. 
De általánosan azt is hitték, hogy a kivégzést nem 
fogják végrehajtani, mert amióta Szászországban a 
halálbüntetést újra behozták, állandóan azt a gya­
korlatot követték, hogy nőket nem végeztek ki. A 
jelen esetben azonban a király nem élt kegyelmezési 
jogával. A döntés már pár nap előtt megtörtént. B a- 
y e r Grethet ma értesitették, hogy a király az igaz­
ságszolgáltatásnak szabad folyást enged.

— öngyilkosság vagy gyilkosság. Berlinben teg­
nap óta egy berlini kereskedő titokzatos halála fog­
lalkoztatja az ottani rendőrséget. Tegnapelőtt éjjel
ugyanis az Engel és Bugge vajkereskedőezég tulaj­
donosát, Engel Gyula, halva találták Berlin egyik 
előkelő utczájában lévő lakásán. A rendőrség nem 
tudja eldönteni, vájjon öngyilkosság vagy gyilkosság 
történt-e. Engel kereskedőről már régóta tudta a 
rendőrség, hogy homosexuális, akinek lakásán éjjel 
és nappal ismételten elegánsan öltözött fiatalemberek 
fordultak meg. A rendőrfőnök az esetleges gyilkos 
fejére ezer márkát tűzött ki.

— Szerencsétlenül járt munkások. Berlinben, a
nemrég leégett helyőrségi templom újjáépítésénél ma 
délelőtt összeomlottak az állványok. Hét mun­
kást súlyos sebekkel borítva húztak ki a 
romok alól.

Berlinben serényen folyik a munka a helyőrségi 
templom újjáépítésén, amely két hónap előtt gyújto­
gatás következtében porrá égett. Ma leszakadt egy 
tetőállvány és nyoicz munkást maga alá temetett. 
Mire a gerendákat eltakarították, négy munkás sú­
lyos sebekkel ástak ki, a négy másik munkás sérü­
lései jelentéktelenek.

A helyőrségi templom építésénél történt áilvány- 
beomlás hét sebcsiiltjét a Charité-kórházból sebeik 
bekötözése után elbocsájtották. Az egyik munkást, 
aki komolyabban, de nem életveszélyesen sebesült 
meg, orvosi kezelés alá vették.

— Magyarországi sikkasztó letartóztatása Bel- 
grádban. A nagybecskereki takarékpénztárnál a ta- 
vaszsza! nagyobb sikkasztásnak jöttek nyomára, me­
lyet jórészt 7 urinszki Tosa pénztáros követett 
el, aki azonban megszökött Sokáig hiába nyomoz­
ták, mig most véletlenül Bcigrádban kézrekerült. Tu- 
rinszki ugyanis családjával együtt Szerbiába szökött, 
ahol a Ribarszka Banya nevű fürdőhelyen néhány 
hónap óta álnéven rejtőzködött. Péter Pál napján
azonban a király nevenapja alkalmából rendezett 
ünnepségekre ö is bejött Beigrádba, hol két földije 
felismerte, kik azután a rendőrség figyelmét reá irá­
nyitották. Letartóztatása a pályaudvaron éppen azon
Pillanatban történt, mikor haza akart utazni. Tu- 
rinszki a magyarországi szerb radikális párt egyik 
oszlopos tagja volt.

— Elragadták a lovak. Nyisztor Gergely mező- 
köipényesi lakos egy megrakott szénásszekér tete­
jén ülve hajtotta lovait, melyek valamitől megijedve, 
elragadták a kocsit. Nyisztor a lovak közé esett, lába 
a széna köteleibe akadt úgy, hogy a feje a földet érte. 
A megvadult lovak mintegy két kilométernyi utón 
vonszolták, úgy, hogy a feje a súrlódás következtében 
teljesen szétroncsolódott. Mikor a faluban a lovakat 
megfogták, csak fej nélküli testet találtak.

— Slketnémák fölvétele. A siketnémák budapesti 
állami intézetében liarmincz ni növendék számára 
van üresedés. Fölvételt nyernek első sorban a szé­
kesfővárosban és a szomszéd falvakban élő siket- 
néma. részleges hallással és bcszédmaradványnyal 
hiró gyermekek A szegénysorának eltartásra és úti­
költségre segítséget kapnak az intézettől. Másodsor­
ban az ország távolabbi részeiből is fölvesznek ha­
sonló gyermekeket, ha eltartásuk diját egészben vagy 
részben biztosítják. Pályázni lehet augusztus 5-ig. 
Érdeklődőknek díjtalanul küld fölvételi nyomtatvá­
nyokat az intézet igazgatósága (Vili. kér., Mosonyi- 
utcza S).

— Féltékenység. Goden Kusztán marosszent- 
.annai lakos állandóan féltekenykedett feleségére. 
Tegnap este Hosszú Ábrahám földmivestársa házát 
felgyujtotta, mert azt hitte, hogy a felsége ott van 
légyotton. A tüzet lokalizálták. A gyújtogató ellen az 
eljárást megindították.

II
7 Uralkodók a kánikulában. Hiába van árnyék 

jég, hmonáde, uszoda, zuhany, csak sokat szenved 
a kánikulában minden ember, még az uralkodó le, 
Természetesen az uralkodók, akiknek igazán van 
rr.ódjuk hozzá, hogy ha lehet, enyhítsék a nyári 
gyötrelmeket, mindent elkövetnek, hogy megszaba. 
dúljanak a kánikulai kínoktól. Vilmos német császár 
a fuilasztó melegség elől az Északi-tengerre szokott 
menekülni. Nyáron a részéröl különben se nagyon 
kedvelt szeszesitalok fogyasztását a minimumra 
szokta leszállítani. Nyári itala bármilyen szénsavas 
Víz. melyhez parányi könnyű rajnai bort kever 
hozzá. Olykor megiszik egy pohár limonádét is. Fe. 
rencz József király sok ásványvizet iszik a nyáron. 
Az olasz kiráiy jóformán meg sem érzi a hőségeti 
az agg román király azonban szinte teljesen munka- 
képtelen ilyenkor. Edvá-d angol király mentol-czu- 
korkákat szopogat és melilény nélkül jár. A czár, mi- 
helyt a hőmérséklet csak kicsikét emelkedik, a csá­
szári palota parkjába menekül. A szultán a hárem- 
hölgyekkel és az eunochokkal legyezteti magát A 
perzsa sah palotájának egy földszinti szobájába 
megy, melynek falaiban véges-végig vízvezetéki cső. 
vek vannak és ahol ennek következtében mindig hű­
vös a levegő. Roosevelt elnök nem törődik a hőség­
gel. A poczakos Falliéres elnök tantaluszi kínokat 
szenved, jégdarabokat nyel, hideg sört iszik, lubicz- 
kol, a legfogyatékosabb öltözetekben fekszik a földre, 
ahova puha süppedő szőnyegeket téríttet magának,’ 
melynek tetejére viaszosvászon lepedőt huzat, mert 
annak a felülete mindig hűvös. A spanyol királynak 
pedig csak nagy orra látszik ki a fürdőkád vizéből. 
Zuhany alatt fogadja olykor a bizalmasabb embe, 
reit is.

— Rabló czlgányok. Az aradi rendőrség letartóz­
tatott egy Kovács János fiatal czígányembert, aki 
bevallotta, hogy tagja annak a czigánybandának, 
amely a múlt évben Aradmegye szőlőiben számos 
nyaralót kifosztott és egyébként is több száz betörést 
követett el. A csendőrség a vallomás alapján leartóz- 
tatta a Máriaradnán lakó banda nyoicz férfitagját.

— Tűzoltó-majális. Szépen sikerült kerti ünne­
pélyt rendezett vasárnapon a Kisselmeczi Önkéntes 
Tűzoltó-Egylet A mulatságot a tűzoltó-egylet nagy 
kerthelyiségében tartották meg, amelyet ez alkalomra 
teljes díszbe öltöztettek. A lampionok sokasága tar­
kította a lombos fákat, amelyek alatt egész reggelig 
folyt a táncz. Az ünnepélyen ott volt a jelenleg Kis- 
selmeczen nyaraló báró R é v a y-család is, valamint 
a környék szine-java. Az ünnep szépen jövedelme­
zett a tűzoltó-egyletnek, amely ezt a jövedelmet 
újabb tüznltószerek beszerzésére fogja fordítani.

— Elfogott templomtolvaj. A csendőrök letartóz« 
tatták Orosz Miklós csavargót, akiről megállapították, 
hogy egyike volt azon betörőknek, akik Julius 19-én 
a mátészalkai rom. kath. templom egyik perzselyét 
kifosztották. A csavargót a csendőrség a sekrestyés 
személyleirása alapján abban a pillanatban tartóztatta 
le, mikor éppen vonatra akart ülni. Megmotozásakor- 
lopott tárgyakat találtak nála, melyek ugyanazon idő­
ből származnak, amikor is postatisztek magánlakásá­
ban is betörők jártak. Orosz beismerő vallomást tett, 
megnevezte bűntársait, akik szerinte hárman voltak. 
A csendőrség a vallomás alapián Nyíregyházán foly­
tatja a nyomozást. Ugylátszik szervezett bandáról 
van szó, amelynek egyéb bűnök is nyomják a lelkét.

— Szerencsétlenség a gyakorlótéren. Á rákos!
katonai gyakorlótéren ma szerencsétlenül járt egy, 
tüzérönkéntes. Gyakorlat közben dr. Kiss Imre tü­
zérönkéntes leesett lováról s az utána robogó ágya 
keresztül futott rajta. A nehéz ágyú eltörte az önkén­
tesnek a bal karját. A sebesültet a mentők szállították’ 
be a 16. számú helyőrségi kórházba.

— Mulat a segédjegyzö. Vidám, átdorbézolt éjsza­
kát véres fináléval fejezte be a hatvani segédjegyző: 
M e i n i k József. Két barátjával hajnalig mulatott és 
reggel felé hangos lármával mentek hazafelé. Szeren­
csétlenségükre két rendőr jött arra véletlenül, akik & 
jegyző urat nem merték megszólítani, hanem egyik 
barátját figyelmeztették, hogy intse csendre a tulhan. 
gos segédjegyzőt. Ezen Meinik annyira dühbe jött, 
hogy fölkapta vasbotját és a rendőr fejére sújtott 
vele. Majd mikor ez védekezni merészelt, revolveré­
vel bclclőtt. A golyó oldalát fúrta át a rendőrnek. A' 
védelmére elősiető másik rendőr is kapott egy golyót 
lábszárába. Mindkettő sebesülése súlyos. A csatáro­
zásnál különben a segédjegyzö is megsebesült. Mikor* 
kijózanodott és tudatára jött véres tettének, öngyil­
kosságot akar elkövetni. A csendörség elfogta és most 
az ügyészségen várja a büntetését.

— Halálozás. N o v á k Adolfné meghalt 4S éves 
korában, ma délután temették. Az elhunytban No« 
vák Árpád fővárosi vegyész édesanyját gyászolja. I 

N o c e 11 a bíboros ma délután meghalt Rómá- 
ban.
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_ A belügyminiszter a sósborszesz elárusltásá- 
Tól. A belügyminisztérium 77.104—VII. b. 1908. szám 
alatt a sósborszesz forgalombalmzásáról és elárusitá- 
sáról a következő rendeletet adta ki: „Uiabbi időben 
ismételten panaszok merültek fel az iránt, hogy en­
gedély nélkül hangzatos elnevezéssel, különféle be­
tegségek ellen vásári módon ajánlott „sósborszesz 
készítmények (Diana-sósborszesz, Erő-sósborszesz, 
Fehérkeresztes alföldi sósborszesz, Haracsek-féle fe­
lülmúlhatatlan mentholos-sósborszesz, Hminia-sós- 
borszesz, Oroszlán-sósborszesz stb.) kerültek közfor­
galomba, melyek összetételüknél fogva tulajdonképen 
csupán a 90.000—1903. sz. itteni szabályrendelet ha- 
tározmányai szerint nyert engedély alapján árusít­
ható, gyógyszerkülönlegességi jellegű készítményeit. 
Miután az Országos Közegészségügyi Tanácsnak vé­
leménye alapján az 1882. évi 52.571. sz. itteni rende­
let szerint gyógyszernek nem tekintendő s ennélfogva 
szabad forgalom tárgyát képező „sósborszesz kony­
hasón és borszogzen kiviil egyebet nem tartalmaz­
hat, fölhívom a czimet, hogy mindazok ellen, akik en­
gedély nélkül rendesen gyógyszerként földicsért oly 
„sósborszesz“ jelzésű készítményt hoznak forgalom­
ba, amely konyhasón és borszeszen kívül bárminemű 
más anyagot is tartalmaz, az 1876 :X1V. t.-cz. 55 S-a, 
illetőleg a 90.000—1903. sz, itteni szabályrendelet ha- 
tározmdnyai alapján a megtorló eljárást indítsa meg. 
Budapesten, 1908. évi julius hó 14-én. A miniszter 
megbízásából: Chyzer s. k., miniszteri tanácsos. A 
rendelet valamennyi törvényhatóságnak szól és Fiú­
méra is kiterjed.

— Rendőri hírek. Kisiklott villamos, 
Tegnap délután a Lehel-utcza és a Taksony-utcza 
sarkán a Bur-vasut 52. számú villmos kocsija kisik­
lott. Az utasok közül hárman jelentékteleniil megse­
besült. — Életuntak. Zammer Herman éjjeli őr 
tegnap délután az Alsó Erdösor-utcza 30. számú há­
zában levő lakásán öngyilkossági szándékkal egy 
vaskalapácscsal többször fejbe ütötte magát. Józsa 
Béla lakatosinas tegnap délután a kerepesi-uti teme­
tőben mellbe lőtte magát, mert gazdája többször meg­
verte s ezen igen elkeseredett. A mentők mindkét 
életuntat a Rókus-kórházba szállították. — To í v a j 
albérlő. A rendőrség letartóztatta Horváth József 
utczasepröt, aki Csatlós Béla szolgától, akinél albér­
letben lakott, kétszáz koronát ellopott. — Agyon- 
zuzott fiúcska. Kőbányán, a Gergely-utcza 1. 
számú házában, apjának asztalos-műhelyében jűtsz.a- 
—dozott a kis hatéves Palatínus András. Játék köz­
ben néhány gerenda ledőlt s éppen a kis fiúra esett, 
akit a nehéz fatömeg agyonnyomott.

— Beketow-czirkusz. Nincsen holt évad, leg­
alább a Beketow-czirkusz részére nincsen, mert az 
estéről-estére megtelik közönséggel, mely a műsort 
kiváló jónak Ítéli. Az uj műsor kimagasló számai 
a Rö and Der légtornász-csoport, akiket tüneményes 
produkeziójuk miatt még artista körökben is a le­
vegő királyának neveznek, a Sellons nömiivé­
szek, igazi gladiátorok, akiknek minden egyes mu­
tatványát zajosan megtapsolják és a kitörömüvész, 
Tom Jack, aki iránt estéről-estére nagyobb az ér­
deklődés és aki exotikus egyénisége daczára a közön­
ség kedvencze. Tom Jack minden este ámulásba ejti 
a közönséget, mely valósággal angol szokásokat vett 
fel és Toni Jack produkezioi alatt fogadásokat köt.

— Amerikai Park — Ös-Budavára. Havcmann 
Richard, a páratlan vadállatszeliditő már csak néhány 
napig mutatja nagyszabású állatidomitását, amelyhez 
fogható Budapesten nemcsak nem volt látható, de nem 
is lesz egyhamar. Úgy a Varietében, mint a Motilin- 
Rougeban a kolosszális mii sor óriási vonzó erőt gya­
korol a közönségre, amely esténkint zsúfolásig meg­
tölti a parkot. Bachó a honvédzenekar monstre-vonós- 
hangversenyét vezeti. Este 9 órakor ingyen m 'gó- 
fénykép-elöadás van a kávéházban.

x Bob-Iiashajió a legkellemesebb. Ifi fillér, 
x Dr. Hunig Izsó elektrotherapiai és Röntgen-in­

tézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány modern 
gyógyeszközeivel íclszcrelvc páratlanul áll a fővá­
rosban és főkép idegbetegek (neurasthenia, hysteria), 
csuszosok, közvényesek, szívbajosok, elhízottak, bőr­
betegek, zsábában, álmatlanságban szenvedők stb. 
találnak benne bajuk ellen sikeres gyógykezelést. Az 
intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

x Felhívjuk t. olvasóink figyelmét a Sz. Józscí- 
fiunevelöintézet Budapest (I., Istenhcgyi-ut .12.) mai 
hirdetésére, ahol 6—10 éves fiúgyermekek havi 70 
koronáért oktatást, ellátást és egyenruhát kapnak.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Munyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék' ingyen.

x Fodor-iéle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és sérv- 
kötögyár, mely 15 év óta fonnál, a legjobb hírnév­
nek örvendő ezég, ahol minden c szakmába vágó 
czikket, nemcsak a legjutányosabb áron, hanem leg­
tökéletesebben elkészítve kaphatni. Prospektussal 
vagy felvilágosítással szívesen szolgál Polgár Sándor 
orvosi müszergyáros. Budapest, VII., Erzsébet-körut 
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A nyelvtanítás köre.
Budapest, julius 22.

A nyelv az emberi ismeretek, gondolatok, érzé­
sek kifejezője. Eképpen van külseje is, belseje is. A 
belső részét képezik az ismeretek, érzések, gondola­
tok. Külső részét a nyelvi jelenségek. Hogy melyik 
rész jelenik meg először tudatunkban a belső rész-e: 
a fogalom vagy az ezt kifejező nyelvi alak, az körül­
belül tisztázott dolog. Mindenesetre az előbbi, mert 
először kell lenni gyermeknek és csak azután ruhá­
nak. A fogalmak azonban nem mindég önmagukban 
fordulnak be elménkbe, hanem sokszor viszonyla­
tokban: Ítéleti formákban is. Ha pedig több egy­
máshoz tartozó és egymást kiegészítő Ítélet csatla­
kozik egymáshoz, akkor már az ítéleteknek egy 
egész sora, tömkelegé támad. Ennek megfelelőleg a 
szó sem mutatkozik mindég önmagában, hanem ez 
is többféle csatlakozást tüntet fel, például mint egy­
szerű mondat, mint összetett mondat és mint beszéd. 
Végső kifejlettségében így mutatkozik előttünk a 
nyelv.

Ámde beszéd kétféle. Van élőszóbeli és Írásbeli 
beszéd. A nyelvtanulás története azt mutatja, hegy 
az előbbinek meg kell előznie az utóbbit. A gyermek 
ugyanis először csak beszél és csak azután tanul 
meg irni. Mivel ezt a tanulási fokozatot a termé­
szet törvénye, mint a legjobb tanítási kódex Írja igy 
elő, azért nekünk is ezt az utat kell követnünk, vagy­
is először kell a gyermeket élőszóra és csak azután 
Írásra tanítanunk.

Tehát először tanítjuk az élőbeszédet. Az élő­
beszédet akkor fogja fel a gyermek, ha már van vala­
miről tárgyi fogalma és egyúttal megfelelő beszédbeli 
ismerete. Beszélni pedig szintén akkor tud, ha már 
van némi tárgyi fogalma és beszédbeli képessége. 
Amaz, amin* látszik, a megértést, emez pedig a meg­
értetést szolgálja. De az Írásbeli beszédhez is megér­
tés szükséges. Értem az Írást először akkor, ha tudok 
olvasni és egyúttal az olvasmány tartalmát fel is tu­
dom fogni. Megértethetem pedig magamat akkor, ha 
itt is van tárgyi ismeretem. Ha van technikai Írásbeli 
képességem. Ha az írásjegyekből a nyelv szabályai 
szerint helyesen össze tudom illeszteni a szókat. És 
végre ha a tárgyi képzeteket képzetsorokká, nyelvi 
tekintetben pedig a nyelvi képzeteket szintén képzet­
sorokká helyesen össze vagyok képes fűzni, illetőleg 
az értelem és a nyelv szabályaihoz mérten rendesen 
feltagolni. A megértéshez és a megértetéshez tehát 
nemcsak kizárólag nyelvi, hanem tárgyi ismeret is 
szükséges. A szokványos meghatározás a nyelvtaní­
tásról renrszerint azt mondja, hogy a nyelvtanítás 
czélja nem egyéb, minthogy: „a gyermek egyrészt 
megértse másoknak élőszóval, vagy írásban kifejezett 
gondolatait: másrészt, hogy a maga gondolatait írás­
ban és szóban helyesen és érthetően ki tudia fejezni.“

Hogy ez a meghatározás igy tisztán a nyelvre, 
mint ilyenre vonatkoztatva nem áll, az már a fen­
tebbiekből is kitűnik. Kitűnik nevezetesen az, hogy 
valamint a megérthetéshez, úgy a másokkal való 
megértethetéshez is nem elég pusztán maga a nyelv, 
hanem keli hozzá még dologi ismeret is Ha nem 
vagyok tisztában vagy egyikkel, vagy másikkal: az 
illető dolgot se meg nem értem, se meg nem ér­
tethetem. Nyujthatja-e már most mindezt a két al­
kotórészt egymagában a nyelv? Nyujthat-c neveze­
tesen mint ilyen egymagában például földrajzi, avagy 
történelmi megértést és megértetést? A fentebbiek 
szerint semmi esetre sem. Mert ehhez tartalmukkal 
az illető ismeretágaknak is hozzá kell járulniuk. A 
nyelv itten csak azt a teljesítményt végzi, mint a drót 
a tclcgráfnál Ami más szóval azt jelenti, hogy a 
nyelv itt csak eszköz, közeg. Hiszen még az olvas­
mányok szavainak értelmezése sem nyelvi, hanem 
tisztán tárgyi magyarázat. Ezekhez a fogalmakhoz 
a. nyelvnek csak annyi köze, hogy azokat magába 
zárja. Ha ez igy van, akkor a helyes megértéshez 
C". megértetéshez a nyelv magában távolról sem clég- 
í .'gcs, hanem azokhoz hozzá kell járulniok a többi 
i. merctágaknak is A végeredmény tehát az, hogy 
a meghatározás nagyon széleskörű, tehát nem is 
helyes.

De igy vagyunk a nyelvnek élőszóbeliségéve! 
is. Ennek a képzése sem tisztán a nyelvtanítás 
íisztc. Tiszte, de nem kizárólagosan, hanem csak
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részlegesen. Mert hiszen a nyelvnek ez az alakja is 
minden ismeretkört: bejár. És ha bárhol nem helyesen 
nyilatkozik, mindenütt kiigazításra talál. Ha pedig 
helytelen mozgása itt is, ott is javítást von maga 
ut'án, akkor természetes, hogy ennek a tanítása sem 
kizárólagosan a nyelvtanítás tiszte.

Mi tartozik tehát kizárólagosan a nyelvtanítás­
hoz? Valami csak tartozik. Mert ha semmi sem tar­
tozik, akkor nyelvtanításról beszélni sem lehet.

Az imént mondottuk, hogy a nyelvnek tartalma, 
belső része és élőszóbeliségc minden ismeretkörrel 
közös. Itt a szorosan vett nyelvtanításnak csak 
annyi a tiszte, hogy ennek a tartalomnak és élő, 
szóbeliségnek irásbelileg helyes alakot, szabást tud, 
jón adni. Az Írásbeli helyes nyelvszabáshoz tartozik 
pedig az, hogy a szavakat nagy fonetikájukban, mint 
etimológikus voltukban helyesen le tudjuk irni. Hogy 
a szavakból mondatokat legyünk képesek alkotni. 
Hogy ezeket a gondolkozás és a nyelv törvényei 
szerint össze is képesek legyünk egymással fűzni. 
És ugyancsak ezeket fel is tudjuk az értclmesség ked­
véért tagokra bontani. Amint látszik, ez tisztán he­
lyesírás. A nyelvtanításnak csak ez a tiszte. Amit 
bizonyít az is, hogyha itt a munka nem úgy megy, 
amint kellene: nem a földrajz tanítója, se nem a 
történelem tanítója, hanem egyenesen a nyelv tani, 
tója ad körmöt érette.

D) A pillangókisasszony Budán. Érdekes és 
vonzó estélye lesz szombaton a Budai Színkörnek. 
Krecsányi igazgató ez alkalommal mutatja be 
először Puccini hírneves dalmüvét, a Pillangó- 
kisasszonyt. A ezimszerepet B e n d i n e r Heddy, a 
m. kir. Operaház fiatal művésznője énekli mint ven­
dég, 3Ki tudvalevőleg c szerepben czidén olyan fé­
nyes és általános sikert aratott az Operaház szín­
padán, hogy Mészáros igazgató azonnal 3 évre 
szerződtette Azóta B e n d i n c r Heddy Szamosi- 
val felváltva énekli c szerepet és alakítása máris oly 
nagy népszerűségre tett szert, hogy a budai bemu­
tató sikere kétségtelen és a nyári szezon legkima­
gaslóbb zenei eseményének ígérkezik.

( ) Az Országos Szinészegycsiilet szlnésziskolájá-
nak ebben az évben 49 elsőéves és 33 másodéves 
növendéke volt. A második évfolyamot sikerrel el­
végezte és végelbocsájtó bizonyítványt kapott 33 
növendék, 21 leány és 12 fiu. A jövő tanévre augusz­
tus hó 27., 28., 29-jk napjain lehet jelentkezni, minden 
nap délután 3—6-ig.

( ) Az állami képzőművészeti ösztöndíjak. <u 
Apponyi Albert közoktatási miniszter most dön­
tött az állatni képzőművészeti ösztöndíjak odaítélése 
dolgában. Ösztöndüakat kaptak Misenkn Nándor szoh- 
tasz czcrliatszáz koronásat, Oóth Móricz festő czer- 
kétszuz koronásat, Tornyay János festő ezerkétszáz 
koronásat, Vidoslay Béla festő ezer koronásat, 
1 ichy Gyula festő ezer koronásat, Reményi József 
szobrász ezer koronásat, Frecskny Emire festő 
nyolezszáz koronásat, Faragó Géza festő nyolezszáz 
koronásat, I ipáry Dezső festő hatszáz koronásat és 
Borv Jenő szobrász hatszáz koronásat.

P) Bayreuthból. Wagner Közi ma kiállott súlyos 
betegségéhez képest elég jól van, de minden mun­
kától tartózkodik. Orvosa, Schweninger tanár még 
néhány napig Bayreuthban marad, igen kedvezöleg 
nyilatkozott Wagner Kozinia egészségi állapotáról, 
azonban, hogy esetleges izgalmaktól kímélje, hatá­
rozottan megtiltotta neki a színházzal való, bár leg­
távolabbi törődést. Gyengélkedése miatt a wahn« 
friedi fogadások ez idén elmaradnak, még a Liszt- 
ünnep is elmarad, melyet pedig minden év július 
31-én, Liszt halála napján megtartottak eddig. így 
hát a vezetés most kizárólag Wagner Siegfried ke­
zében összpontosul, aki reggel 7 órától este 9-ig
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szakadatlanul dolgozott, minden próbát személyesen 
vezetve. Úgy a Lohengrin, mint a Parsifal előadás 
czikltisaira az összes Jegyek máris elkeltek, úgy, 
hogy most már senki sem Juthat jegyhez. Tegnap 
már számos zeneéleti előkelőség érkezett tiay- 
reuthba, köztük Dippel, a newyorki Metropolitan- 
Opera másodigazgatója nejével. E napokra várják 
Bernard Shaw érkezését.

(*) A nemzetközi grafikai kiállítás. A Képzőmű­
vészeti Társulat által 19f)9. február havában rende­
zendő nemzetközi grafikai kiállításon résztvevő mű­
vészek számára gróf A p p o n y i Albert közoktatási 
miniszter két nagyobb pénzdíjat tűzött ki. Ezeken 
kiviil valószínűleg maga a Társulat is fog dijakat 
kitűzni és fel fog szólítani több testületet is, ame­
lyeknek a grafikai művészet ápolása és fejlesztése 
hatáskörükbe tartozik, hogy dijakat tűzzenek ki.

(*) Turista levelezőlapok. Ez a ezirne annak a 
praktikus és szép kiállítású könyvecskének, mely 
írásban és képekben ismerteti Budapestet. Szenzá- 
cziós újdonság az összes Baedekerek és Útmutatók 
sorában, mert a főváros leírásán kiviil adja Buda­
pest színes térképét és az utczák betűrendes útmu­
tatóját. Tartalmazza továbbá a teljes vasúti menet­
rendet, a hivatalok, közintézetek, egyesületek lak­
jegyzékét. Hasznos szórakoztatásul közli Magyaror­
szág történetét, valamint Magyarországnak Horvát­
országhoz és Ausztriához való közjogi viszonyát. A 
könyvecske 104 oldalas és levelezőlap gyanánt 5 
filléres bélyeggel küldhető a postán. Ára rendkívül 
olcsó: mindössze 30 fillér. Hasonló útmutató turista 
levelezőlap fog e napokban a Tátráról megjelenni. 
A rendkívül praktikus és közhasznú vállalat kiadója 
a dr. B a r t h a Sándor szerkesztésében megjelenő 
„Magyar Székesfőváros“ közigazgatási lap. A turista 
levelezőlapok a trafikokban és a kiadóhivatalban : 
Kossuth Laios-utcza 14. sz. alatt kaphatók és meg­
rendelhetők.

Ertiök-mezök tréfái,
Budapest, Julius 22.

Vadászembernek ezer alkalma van a természet 
csodás játékait közvetlen megnyiatkozásukban meg­
figyelni. A csodás nagy természet bölcseségc 'lett 
olykor annyira szeszélyes játékokkal ke ! ik, 
akárcsak a bobok legbohóbbja! . . . Szeszélye:, játé­
kai vigak és komolyak egyaránt.

Legutóbbi nyaraink rettentő szárazsága, perzselő 
heve is a természet amolyan játszi szeszélye lehetett; 
az informális hőséget s a tikkasztó aszályt az erdők 
mezők vadjaival egyetemben megszenvedte a jámbor 
vadásziélek is. Lesállásaink ilyen unalmas óráiban 
meggyőződhettünk afelől, hogy a pazar természet, 
ömlengő szentimentúlizmusa közepette hihetetlenül 
szekáns, pajzánkodó, sőt csodásán élezel,'élő tud lenni. 
Viszont akadnak napjai, amikor felváltva hol költői 
lendülettel, hol pedig nyárspolgárias prózai dolgokkal 
nlakoskodik . . . íme . . .

Csodálatos alakú sziklák közül óriás cziklopszcm 
vigyorog felénk. Sziklacsucsáről alátátongó sasfészek 
e szem. Egy-két fakuló boróka alakiában ott a bozon­
tos szemöldök az üreg felett. Közvetlenül a szem alatt 
vürhenyes gránitszikla kantpós csúcsa, részeges frá­
ter borvirágos orrára emlékeztet. Az orr alatt né­
hány fakó hozót kuszáit bajuszcsitnbóknak látszik.
I Irt az óriási szörnyképződmény nem volna hegy­
hez tapadva, belőle titánkori csapszék szesztől pá­
rolgó alakja vigyorogna felénk. Éppen hogy nem tán­
torog. bár lehetséges, hogy a tréfás természet kisebb- 
nagyobh földrengések alkalmával, szeszélyből a tán- 
torgúst is bemutatja groteszk alakján.

A kómiktirnot hajhászó természet szeszélyeit csalt 
értjük, ám meglepőbb az, ha a nagy mester hazudó- 
zásokra vetemedik, főleg késő ősz táján. Ami kevés 
lombot a perzselő nyár meghagyott, annak színe, 
késő szereimül aggsziiz fakó hőseként, még egyszer 
sötétre pirul. Talán vénségét röstcli? Nem hazugság-e 
az, ha a vénülő lomb. elhalóíélben, vérpiros színek­
kel kaczérkodik? Talán cl akarja hitetni a mezőt­
úr döf barangoló vadászszui, vagy az erdő lakóival, 
hogy piros levelei újból nyiladozó virágok. Minő ámí­
tás, hivalkodottság, önhittség! Nem-e hazugság ez? 
Megcngcdhet-e a természet ilyet magának?

Viszont több-kisebb humort önt az erdök-mvz.úk 
Virágai közé. Ugyan miért rejtegeti olyannyira a 
tavaszi ibolyát és miért helyezi oly feltűnő szárakra 
a férfihüség virágát? Miért, mert szeret flórában, 
hunában egyaránt élezelődni. íme a bárányszelid

szarvasnak veszedelmes agancsokat ad, hogy azok­
kal vetélytársAt halálra sebezze.

Ám szereti ő a szárnyasok világát is bosszantva 
megtréfálni. Ugyan miért oiy kiállhatatlan a pom­
pázó pávaféle hangja s esetlenek lábai. Miért oly 
otromba a szárazán csoszogó poétikus hattyú? Miért 
oly borzalmasan balivörös az ártatlan fajdkakas tar­
kója s az összes rokon tyukfajták taréjdisze? . » .
A sivatag ormótlan tevéjének s az esetlen lámának 
szeme oly csodálatosan ragyogó szép szelíd tekin­
tetű, hogy azzal szintúgy megbüvöl. A vérszomjas 
kajmán és krokodil testéből olyan nyavalygósau 
nyöszörgő csecsemőhang sir felénk, hogy dadaszobá­
ban képzelhetők magunkat. Állatvilágunk leghatal­
masabb képviselőiének, a nyuliarku rengeteg elefánt­
nak hangja nem nagy dicsőséget kölcsönözne a ha­
sonló adománya szoprán diva hangjának.

Nem tréfás konfroverzia-e, midőn az élősdi fa­
gyöngy az életerős tölgyek nedvét szívja. A fát, 
mely gyümölcsöt adott volna, időelött korhadt ag­
gastyánná teszi, hogy egyben bogyóival zord telek 
idején éhező szárnyasoknak nyithasson tápot. Sze­
gény szárnyasvilág, nem is sejted, hogy az éhenhalás- 
tól téged gyöngéden megóvó fagyöngy mégis csak 
megélőddé válik, hiszen a lép, szárnasaink gyil­
kosa, annak nedvéből készül. íme. mennyi kegyetlen­
ség az ilyen ellentétek mögött. És a természet ke­
gyetlen játékainak, szeszélyének koronája kicsoda? 
Maga az ember, de főleg a vadász! Tagja a minden­
féle állatvédő és egyéb jóságos, humánus szövetkeze­
teknek, békeegyesületeknek, ki „bort iszik és vizet 
prédikál“. Óvja a fiilemilét, harkályt, csízét, poszá­
tát és öldöklő sportból, szenvedélyből, játszi kedv­
telésből, kötelességből, testedzésből, nemes élvezet­
ből üldözi a senkinek se vétő jámbor szalonkát, sze­
líd galambot s a talán még szelidebh őzikét! . , ,

Mindez a nagy természet játéka, szeszélye, mit 
erdői- s mezőiben iiz. De ennek igy kell talán len­
nie, hiszen a házi tűzhely szentélyében is ott dominál- 
gat a nő szeszélye . . .

A czivilizáczió, a kultúra, a vallás hitelvei, a tár- 
! sadalmi erkölcs világa magasba emelik az embert. S 

mégis, a tudós, a vallásos, a bölcs ember hányszor 
lesz kegyetlenné, kivált ha vadászemberré válik. A 
ragadozók legveszedelmesebbike, a játszi természet 
jóvoltából, mindenesetre csakis az ember! Csodá­
latraméltó a természet játszi tréfálkozása az erdők- 
mezök állatvilágával. Bármily bámulatos mester is 
a szimmetriában, vagy ornamentikában, azért mégis 
néha tréfás gúnyt iiz a geometria legelemibb tételei­
ből! A potrohos darázsnak miért oly karcsú a dereka, 
avagy a hangyáé? Hol marad ez a karcsúság a ví­
ziló, a vaddisznó, a vastagbőriiek összes nemzetségé­
nél? Pedig az ornamentikát s a szimmetriát milyen 
jól érti a nagy természet. A vizet) ott a hattyú csoda­
szép nyaka, az erdőkben pedig Bruxelles é.s Aleucon 
minden gyártmányát felülmúló páfrányleveleinek bá­
mulatos csipkézete. Hogy néha a formák legelemibb i 
követelményeivel sem törődik, hogy a jóiziést mibe 
se veszi, azt beigazolják a rinnezerosz, a víziló, a 
bálna, a lajhár, a kaméleon s a növényvilág „horri- 
bile dictu“-i: a tökök, a turbán, lopó és ürítők s bi­
bircses atyaíiságuk: a turkesztán dinnye s az uborka. 
Viszont bámulatos formaérzékkel lép elénk a ló. a 
rőtvad s a legtöbb szárnyas alakjában. Mégis, hol 
maradt esztétikai érzéke a marabu, a pelikán, a kára- 
katona, a pinguinck, a kampós orrú vékony flamingó, 
a farkatlan kivi, a nyakorián, zsiráf, vagy a repülő 
kutyák megalkotásánál? Úgy látszik, ezeknél megint 
humorával akart felülkerekedni!

Erdők, mezők, vizek csodálatos állatvilágában a 
teremtés játszi szeszélye alkotta a közmondásos lúd­
talpat, a csámpás, lőcs- és kacsalábakat, viszont 
mennyi kecses mozdulattal, mondhatni bájjal tudta 
felruházni a virgoncz macskafajokat, a szellő könnyű : 
agarat, a gazellát. Miért tette tehát otrombává éppen 
a ióravaló teknösbékát, Ii^gy a gyámoltalan meg 
járni se tudjon.

Nos és a zember, a teremtés magasztalt koro- ! 
nája? Ennek meg éppenséggel csak két kezet adott, , 
holott a majmokat négy kézzel is boldogította.

A természet .játékai odakiinn a pagonyban, vagy 
a sik vizek tükrén, sőt még az árvalányhajos rónák 
végtelenjén is, szeszélyességükben, hol stílszerűek 
hol bizarrok, hot szatirikusok, hol pedig humorosak.
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H6r|en mutatóst!

Nem mindennapi 
kedvezményben

részesíti előfizetőit az

EGYETÉRTÉS.

MINDEN VASÁRNAP
ingyen kapják az előfi­
zetők az

EGYETÉRTÉS
VASÁRNAPJA

czimü remekül illusztrált 
ismeretterjesztő szépiro­
dalmi mellék etet.

Feltűnést kelt az egész
országsán az

Egyetértés Vasárnapjának
minden száma, mert Ma­
gyarország és a külföld 
érdekes eseményeit írás­
ban és képben mutatja be, 
szépirodalmi részét pedig 
a magyar Írógárda leg­
jelesebbjei szolgáltatják.

Ezen. páratlan kedvezmény 
nem jelent tűik adást, az 
előfizetési őr marad a régi: 
egy negyedévre 7,— korona,
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■ Tessék mutatvány- 
" számot kérni!
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FOVAROS.
)( Az ó-buílal fögyiijtö-csatorna. Az ó-budai fő­

gyűjtő-csatorna megépítésének ügye két évtized óta 
eldöntetlen. Pedig városrendező és közegészségügyi 
szempontból is szerfelett fontos dolog, hogy ez minél 
előbb elkészüljön. Harmadéve újabb határozatot ho­
zott a közgyűlés ebben a dologban és fölterjesztést 
intézett a belügyminiszterhez, kérve a csatorna­
építések engedélyezését. Ma a földmivelésügyi mi­
nisztertől érkezett erre vonatkozólag leirat, amely­
ben tudatja, hogy az ó-budai főgyűjtő-csatorna 
ezivattyu-telepének a vészkiömlője és a mellékcsa­
tornák munkálatait a legrövidebb idő alatt kívánja fo­
ganatosítani. Minthogy azonban a földmivelésügyi 
minisztérium szakközegeinek néhány elvi észrevétele 
van a tervek ellen, Darányi Ignácz miniszter azt 
határozta el, hogy a terveknek szakszempontból való 
tárgyalása végett vegyes bizottságot hiv össze, mely­
ben a kormány, a főváros és a közmunkák tanácsa 
vesz részt. Felhívja tehát a miniszter a fővárost, hogy 
a saját képviselőjét küldje ki. A bizottsági tárgyalás 
idejét és helyét az országos vízépítési igazgatóság 
utján fogják a fővárossal tudatni. A bizottság tárgya­
lásának a körébe be fogják vonni az V. és VI. ke­
rületek külső részének csatornázása czéljából szük­
séges dunaparti főgyűjtő-csatorna megépítésének az 
ügyét is. A főváros hatósága a tárgyalásra kiküldi 
V o s i t s Károly tanácsost, H e u f f e 1 Adolf középi- 
tési igazgatót. Martin Ottó műszaki tanácsost és 
a III., V. és VI. kér. elöljáróságok képviselőit.

)( A mészáros ipartestület kölcsöne. A főváros 
közgyűlése felhatalmazást adott a vásárpénztárnak 
a banküzlet gyakorlására, a pénztár igazgatósága 
azonban elutasította a mészáros ipartesfülct 240.000 
koronás kölcsön-kérvényét. Az ipartestület válságos 
helyzetbe jutott s már lehetetlennek látszott pénz­
ügyeinek a rendezése. Vasziiievits János al­
polgármester kijelentette, hogy segíteni akar az ipa­
rosokon és vállalkozott a kölcsön közvetítésére. Köz­
benjárásának meg is lett az eredménye. Az ipar­
testület elöljáróságának az ülésén R a i s z Dávid al- 
elnök bejelentette, hogy Vasziiievits János alpolgár­
mester közbenjárására a Kereskedelmi Bank meg­
adta a 240.000 korona kölcsönt hetedfél százalék ka­
matra. A kamaton kiviil semmiféle illetéket nem fizet­
nek. Az elöljáróság nagy örömmel fogadta a bejelen­
tést s jegyzőkönyvi köszönetét szavazott Vasziiievits 
János alpolgármesternek.

)( A közigazgatási bizottságból A közigazgatási 
bizottság mai ülésén, amelyen Rcnyi Dezső taná­
csos elnökölt, a napirendre-térés előtt Székely 
Dezső bizottsági tag intézkedést kért a Zugligeti-ut 
gondosabb locsolására; kérte továbbá, hogy a köz­
egészség érdekében szüntetnék meg, illetőleg a kö­
zelben helyeznék el a bérkocsi-állomást. Az elnök 
kijelentette, hogy az utakon a porképződés remélhető­
leg már közelébb meg fog szűnni, mert behozzák az 
öntöző olajjal való portalanítást. Az eddigi kísérletek 
ugyanis teljesen beváltak. Ami a másik kérdést illeti, 
a bérkocsi-állomás ügyének a rendezése iránt is ér- 
tézkedni fognak még a nyár folyamán. Kisebb jelen­
tőségű ügyek elintézése után Till Antal fogalmazó 
jelenti, hogy az összes köztisztasági kiadásokat a 
jövő évre 2,286.297 koronában irányozták elő, ami a 
tavalyinál 68.00(1 koronával több; ezenkívül még a 
szemétfuvarozás és locsolás mintegy 40.000 koronába 
fog kerülni.

)í A főváros részesedése. A budapesti villamos 
világítási vállalatok ma beszállították a főváros 
pénztárába azokat az összegeket, amelyeket a szer­
ződésük értelmében fizetni kötelesek a bruttó-bevéte­
leikből. Ehhez képest a Budapesti Általános Villa­
mossági R.-T. 122.681 koronát szállított be a főváros 
pénztárába, a Magyar Villamossági R.-T. pedig 79.677 
koronát.

)( Kőanyag szállítása. Ma délelőtt hirdették ki 
annak az árlejtésnek eredményét, amelyet a múlt 
héten tartottak 97.000 darab gránit, vagy bazalt fejkő 
szállítására. A beérkezett ajánlatok közül az a ked­
vezőbb, amelyet 1000 darabonkint 310 koronával tet­
tek. Ezt a bizottság elfogadhatónak tartja, noha a 
vállalkozó csak 65.000 darabra tett ajánlatot. A szük­
séglet többi részére uj árlejtést fognak tartani.

)( A fővárosi fuvarfelcp költségvetése. A fuvar­
telepre felügyelő bizottság ma állapította meg a 
jövő évi költségvetést. E szerint a kiadás és bevétel 
egyenlegéül 996.000 korona mutatkozik; ez azonban, 
a ló-etetés költségeinek az emelkedése folytán 40.000 
korona hiányt fog feltüntetni. A minden téren szi­
gorúan keresztülvitt takarékosság folytán a kiadások 
a tavalyiakhoz képest 158.000 koronával kevesbedtek.

EGYESÜLETEK,
(—) A Nőtisztviselők Országos Egyesületében 

most fejeződtek be a nyári tanfolyamok. Uj tanfolya­
mok magyar, német gyorsírásból, gépírásból, köny­
velésből, német, franczia és angol nyelvből szep­
tember eleién kezdődnek. Előjegyzéseket már most 
elfogad a titkárság (VI., Andrássy-ut 83.)

(—) A Társadalomtudományi Társaság e hó 
26-án, vasárnap délelőtt 11 órakor saját helyiségében 
(IV., Károly,körút 14., II. em.) felolvasó ülést tart, 
melynek tárgya; Berzeviczy Gergely emlékezete. 
Előadások- 1. Szabó Ervin: Elnöki megnyitó. 2, Har­
kányi Ede; Berzeviczy Gergely kora. 3, Kégl János; 
Berzeviczy Gergely mint tudós és politikus.

TÖRVÉNYSZÉK
§ A bankárok. A budapesti kir. ügyészség nem 

régiben adta be a vádiratot a Kardos-familia ellen, 
amelynek tagjai néhány évvel ezelőtt Józscí-Ferencz- 
városi Takarékpénztár czimen bankot alapítottak s 
ennek révén sok embert érzékenyen megkárosítottak.

I A vádlottak Kardos Árpád, Kardos Géza, Kardos 
Zoltán, Kardos Lipót és Kardos Dezső. Valamennyien 
mint igazgatók szerepeltek a banknál. A kir. ügyész­
ség hűtlen kezelés és csalás bűntettével vádolja őket, 
mint tettestársakat. A vádirat ellen Fóliák Illés és 
Gál Jenő védők kifogásokat adtak be. A vádtanács 
Eiizesséry bíró elnöklésével ma fogott bele a terje­
delmes bűnügy tárgyalásába, de határozatra csak 
holnap kerül a sor. Kardos Árpád és Kardos Géza, 
akiket a rendőrség még a nyomozás előtt letartózta­
tott, még mindig fogva vannak s a vádtanácsnál 
kérelmezték szabadonbocsátásukat. A vádtanács ezen 
kérelem felett is holnap dönt.

§ Bankók a padló alatt. A múlt év augusztus 29-én 
feltűnést keltő sikkasztás történt a fővárosban. A 
Gaedicke-bank megbízta Várbogyai Ferencz nevű 
szolgáját, hogy a postatakarékpénztárban váltson be 
egy 13.500 koronás csekket. A szolga eleget is tett 
a megbízásnak, de egv órával később ijedt arcz- 
czal jelent meg a rendőrségen s nagy siránkozás 
mellett előadta, hogy a pénzt, amelyet egy bőrtáská­
ban őrzött, ellopták tőle. Elfáradt — úgymond — 
s a Szabadság-téren leült egy padra. Ott elnyomta 
az álom s közben valaki ellopta táskástól együtt a 
pénzt. A mese gyanúsnak tűnt fel és Várbogyait le­
tartóztatták. A táskát másnap a törvényszéki palotá­
ban találták meg üresen. A szolga váltig tagadta a 
sikkaszást s miután bizonyítók sem forgott fel el­
lene, a vizsgálóbíró szeptember 6-An szabadon bo­
csátotta. A rendőrség azonban továbbra is megfigyelte 
s a megfigyelésnek nemsokára váratlan eredménye 
lett. Várbogyai alig, hogy kiszabadult, fővárosi laká­
sából kiköltözött Albertfalvára, ahol pompásan élt 
s költekezett. A detektívek ekkor házkutatást tar­
tottak nála s szobájának padlója alatt megtalálták

törvényszék sikkasztás bűne czimén Várbogyait két 
évi, feleségét pedig, mint bűnsegédet, hat hónapi 
börtönre ítélte. A kir. Tábla helybenhagyta az ítéle­
tet, amelyhez ma Székely Ferencz koronaügyész in­
dítványára a kir. Kúria is hozzájárult.

§ Tekintélyes honorárium. A maroshévizi volt úr­
béreseknek volt a jogi tanácsadójuk K o r o j á n 
Gyula ügyvéd, a hírhedt memorandum-pör egyik ve­
zető íérfia. Az úrbéri por kedvező eldőlte esetére az 
ügyvéd ötszázezer korona honoráriumot kért a volt 
úrbéresektől, akik elnökük, Triff Alimpiusz javasla­
tára ezer hold erdőt Ígértek Korojánnak honorárium 
fejében s erre vele hatósági jóváhagyás nélkül szer­
ződést is kötöttek. Koroján, amikor a szerződés a 
zsebében volt s a pör eldőlt, az ezer hold erdőt öt­
százezer koronáért fölajánlotta a volt birtokosoknak, 
aminek elfogadására az elnökük suttyomban szintén 
rávette őket. A dolog azonban a hatóság tudomására 
jutott s a vármegye alispánja a birtokosság határoza­
tát fölfüggesztette és jelentést tett a közigazgatási 
bizottságnak, mely vizsgálatot rendel cl s megtiltotta 
a határozat végrehajtását. Amig ezek történtek, Ko­
roján sem pihent s a pestvidéki járásbíróságnál ötszáz­
ezer korona erejéig bepörölte a volt úrbéreseket, aki­
ket el is marasztaltak. Amint az Ítélet nyilvánvaló 
lett, a vármegye közigazgatási bizottsága Triff Alim- 
piuszt, a közbirtokosság elnökét elmozdította s más­
sal helyettesittette, budapesti ügyvédjüktől a kép­
viseletet visszavonta s egyúttal meghatalmazta dr. 
Sárkány Miklós tiszti főügyészt, hogy az úrbéresek 
jogait védje meg.

§ Hamis pénz. A budapesti büntető törvényszék 
ma harmadik napja tárgyalta annak a pénzhamisító 
szövetségnek a bünpörét, amelyet egy fényképész 
és egy festő szervezett jobbára parasztemberekből 
és amely Kiskőrös és Halas vidékét jól és kevésbbé 
jó! sikerült 20 koronás hamisítványokkal árasztotta 
el. A parasztvádlottak kihallgatása nem egy derűs 
momentumot sző a tárgyalás komoly hangulatába.

— Hát maga nem tudta — kérdi az elnök az 
egyik vádlottól — hogy . . .

— Nem tudtam — vágja közbe a vádlott.
— Mit nem tudott?
— Semmit sem tudtam.
— Hisz azt se tudja, hogy mit akarok kérdezni!
— Nem tudom azt se, könyörgöm alássan. (De­

rültség.)
Elnök: Nem tudta, hogy hamis pénzt készíteni 

nem szabad?
— Nem tudtam. Aztán meg a fotográfus nagysá­

gos ur azt mondta, hogy nagyon kevés a pénz az or- 
szágban . . ,

— Hát maga szerint mindenkinek joga van pénzt 
csinálni?

— Én ahhoz nem értek. Én csak egyszerű pa­
raszti ember vagyok.

— Hát mindenki csinálhat pénzt itt, aki akar?
— Nem, csak az, aki — tud. (Nagy derültség.)
A vádlottak kihallgatását egyébiránt ma befe­

jezték. A tárgyalás a hét végéig el fog húzódni.
§ Nemzetközi betörök. Endes Árpád és Gellner 

János ne’ü^etközi betörök a múlt évben számos be­
töréses lopást követtek el Erdélyben. A törvényszék 
két napi tárgyalás után ma Endest négy évi, Gellnert 
két évi fegyházra ítélte. Endes a vizsgálati fogság 
alatt a börtön falának kiásásával szökést kísérlett 
meg, de meghiúsították.
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szerkesztősége és kiadóhivatala
VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van,

á saerkosxMség telefonja: 788. szám.
A kiadóhivatal tololoala: 706. szóm.
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SPORT.

Az olympiád.
Az első győzelmeit —

Budapest, július 22.
Késő éjjel végre nagy győzelemről hoz 

hirt a táviró. Jeles vivőink a németekkel szemben 
9:0, az olaszokkal szemben pedig 15:5 óriási fölény­
nyel győztek. Különösen az olasz kitűnő vívókon 
aratott győzelem a legjelentősebb s csak újra iga­
zolja vivósportunk kiválóságát. A mérkőzés más 
sportjából a csehek kerültek győztesen a döntőbe 
g igy a bajnokságért ők állnak ki vívóinkkal. Ismerve 
a versenyzők erőfeltételeit, a legnagyobb bizalom­
mal tekinthetünk vívóink végleges nagy győzelme 
elé. A nehézsúlynak birkózó versenyében Weisz 
Richárd győzött s igy elnyerte a világbaj­
nokságot, a középsúlyúnkéban Payr negyedik 
lett. A távolugrásban Holies Ödön 6 m. 50 eztn.- 
rel helyezetlen maradt.

Nagyra tartott úszóinkban csalódván, ismét csak 
a matvar kard, lekicsinyelt atlétáink és hatalmas 
nyolezas csapatunk felé fordulunk. A kard-elömér- 
kőzések győztesei és helyezettjei közé nyolez ma­
gyar vívó került. A világhírű athéni győztes de la 
F a 1 a i s e-t Szántay, Ceccherinit pedig Földes 
győzte le. A középmérkőzések eredménye alapján 
bizonyára szintén két-három magyar kerül a dön­
tőbe. A nehézsúlyú birkózó csoport döntőiébe, mely­
ben csak két birkózó atléta vehet részt, bekerült 
W e i s z Richárd s győzött ellenfelén, az orosz Pet­
ro w o n. Nyoiczas csapatunk Q i 11 e m o t mester ki­
tűnő keze alatt remek munkát végez, győzelmi esé­
lyei napról-napra növekednek. Lapunk keddi számá­
ban megemlékeztünk már arról, hogy a mellusző- 
versenyben a szabályok által eltiltott módon, na- 
gyobbára viz alatt úsztak az angolok és ezáltal ter­
mészetesen gyorsabban tudtak úszni. A zsűri azon­
ban, úgy látszik nem ismerte a szabályokat, vagy 
mert angolok tették, nem törődött ezzel a szabály­
talansággal, óvást pedig nem jelentett be senki sem. 
A német olympiai uszóbizottság most utólag tiltako­
zik az angolok szabálytalan úszása ellen, e tiltako­
zásának azonban aligha lesz eredménye. Az eddigi 
57 olympiai győzelem következőleg oszlik meg: A n- 
g 1 i a 30, Amerika 13, Svéd 5, Német 3, Nor­
vég 2, Belgium, F r a n c z i a, Kanada és 
Olasz 1—1.

A csütörtöki progrannnot a következőkben
ac7nk:

Döntő versenyek: 200 méteres és -100 mé­
teres síkfutás, melyekben a magyar atléták nem in­
dulhatnak, miután már az előfutamokban kiestek. 110 
méteres gátverseny, 14 előfutam. Kovács előfuta­
mát az angol és canadai futókkal szemben aligha 
nyeri meg. 1500 méteres úszás középfutama. A bene­
vezett magyar versenyzők ebben a versenyszámban 
nem startoltak, erejüket a 800 méteres stafétára tart­
ják. Holnap tartják meg a könnyüsulyuak előmérkő- 
z.éseit. A mieink közül Tégcr József, Maróthy 
József és R a d v á n y Ödön vesznek részt ebben. 
Nehézsúlyú versenyzőink sikere után indulva, biz­
tosra vehetjük, egyikük győzelmét. Az említett ver­
senyeken kivlil, a helyből való magasugrás döntő­
iét és a magas vizugrás elődöntőjét is csütörtökön 
tartják meg.

Versenyeredmények:
800 m. sikverseny döntő futama. 1. M. W. Shep­

pard (Amerika) 1 p. 52*/* mp. világrekord alatt, 2. 
I". Lunglii (olasz), 3. H. Braun (német), 4. Bodor 
Ödön (magyar) 1 p. 57 mp. kitűnő idő alatt.

A magasugrás világbajnokság döntő futamában 
1. Porter (amerikai) 190Já czm., 2. ifi .dr. Somody 
István (magyar) hármas holtversenyben, Andre 
(íranczia) és Leahyvel (angol) 188 czm. ugrással.

A görög-római rendszerű birkózásban Weisz 
Richárd legyőzte a dán S. M. Jensent 13 p. 8 mp. 
alatt. Az orosz Petroxv legyőzte az angol Humph­
reys 15 p. alatt. Weisz Richárdnak már csak egyet­
len ellenfele van, az orosz Pctrow. Payr Hugó (ma­
gyar) legyőzte az angol Barctt-ct 4 p. 37 mp. alatt.

A tornászati csapatversenyt Svédország nyerte 
meg 438 ponttal: 2. Norvégia 425 ponttal, 3. Finn­
ország 405 ponttal, 4. Dánia 378 ponttal, 5. Franczia- 
ország 319 ponttal, ó. Olaszország 31ú ponttal, 7. Hol­
landia 297 ponttal, 8. Anglia 290 ponttal.

A 200 m. síkfutás hetedik előfutamában Radúczy 
/magyar) walkoverben győzött.

CCYETE'Rres n

Kottingbrunni versenyek.
— Harmadik nap. —

A kottingbrunni meeting holnapi harmadik napja 
rendkívül érdekes sportélvezetet Ígér. Három jobb,an 
dotált s sportszcmpontból kiemelkedő verseny sz3- 
repel a Programmen és pedig a 10.000 koronás Két­
évesek nagy handicapia, az Államdi] és Vöslaui aka­
dályverseny, mely utóbbiban ismét urlovasok száll­
nak nyeregbe. A Kétévesek nagy handicapjében 
Lepke, Reine és a Reeves H.-istá!ló kikiildöttie ál­
lanak legjobban súlyban és a győztes valósziniiség 
szerint e trióból fog kikerülni. Rendkívül érdekes 
lesz a 2400 méteres távolságú Államdij is, melyben 
legjobb idősebb lovunk: Rother Stadl, az egykori 
Derby-gyöztes Morpeth-hel fog mérkőzni és igy e 
verseny a vasárnap dűlőre kerülő császárdij erőpró­
bájának tekinthető. Nézetünk szerint a győztes, a 
IVi kg. túlsúly daczára is Rother Stad! lesz, miután 
Morpeth aligha lesz már a régi és hosszú pihenője 
után nem bízunk győzelmében. Az urlovasok által 
lovagolandó Vöslaui dij pedig jó dolognak látszik 
Veronese számára, mig hozzá legközelebb Sipista 
várható.

Jelöltjeink:
I. Floridsdorf - Trust.

II. Rugany - Ászár
Ili. Lepke-Reeves H. ist.
IV. Prokop Augur
V. Rother Stadl Morpeth.

VI. Veronese - Sipista.
VII. Tarai lov. - Ella.

( ) Atlétikai viadal Kassán. A Kassai Atlétikai 
Club augusztus 15-én (szombaton) atlétikai kerületi 
bajnoki viadalt rendez a Rákóczi-köruti sport-tele­
pen. A kér. bajnoki viadal a következő versenyszá­
mokból áll: 1. 100 y. síkfutás, 2. 220 y. síkfutás (első 
kiírás), 3. K ang. m. síkfutás, 4. 'A ang. m. síkfutás, 
5. magasugrás, 6. távolugrás, 7. rúdugrás (első ki­
írás), 8. sulydobás, 9. diszkoszvetés, 10. gerelyvetés.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologir hfczrcnti intézet távirati JelenKse.

1908. folins 22-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézett:
I lazánkban az ulóbbi 24 óra alalt is csaknem 

országszerte volt eső, amely többnyire zivatarral 
járt; mennyisége az Alföld egyes részein, meg kü­
lönösen Dunántúlon alig egy-két mm.-re lehető, 
mig az északi és északkeleti határmegyékben, to­
vábbá Erdély nyugati megyéiben és a szomszédos 
alföldi részeken a 10, sőt számos helyeken 20 30 
mm.-t is meghaladta, Beiényesen pedig 77 és Kő­
rösbányán 105 mm -nyi csapadék cselt. Az ország 
nagy lészén élénk, északnyugati szél uralkodik. A 
hőmérséklet lényegesen nem változóit; a maxi­
mum : Orsován 30 C° és a minimum: Bolfalun 
és Tátrafüreden 11 C° volt.

t rognozis a kővetkező 24 órára •
Többnyire változékony idő várható meg némi 

hőcsökkenéssel és helyenkint - leginkább " az or­
szág keleti felén — esővel, vagy zivatarral,
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Fodrászoknál
miért követelik, hogy borotválkozás után 
valódi DIANA-SÓSBORSZESZ-szel fecs­
kendezzék arcukat, vagy fejbőrüket be­
dörzsöljék, vagy hajukat megnedvesitsék ?

1. Mert mindenkinek többé-kevésbbé ég az
arca a borotválkozástól, ami rögtön 
elmúlik, sőt lehűti a ttizességét a 
bőrnek, ha borotválkozás után Diana- 
sósborszesz-szel bespricceltetjük.

2. Mert nagyon gyakori, hogy borbélyok­
nál bőrbetegséget kapunk, ami tel­
jesen ki van zárva, ha borotválko­
zás után Diana-sósborszeszel fecs- 
kendeztetjük arcunkat.

3. Mert nem kaphat senki pattanást, ha
arcát vagy nyakát borotválkozás 
után Diana-sósborszesz-szel beiecs- 
kendezleti.

4. Mert hajhullása vagy korpa képződése
nem lesz, ha fodrásza Diana-sős- 
borszeszt használ.

5. Mert a haj őszülése megakadályoz­
ható, ha Diana-sósborszeszszel dör­
zsöli haját.

6. Mert kopaszfejü egyéneknél is erősifi
hathatósan a fejbőrt és roppant 
kellemesen hűsíti az egész fejet, mi­
által az embert frissiíi.

7. Mert meleg napokon a Diana-sósbor-
szesz fejbedörzölés uj munkakedvet 
önt a kifáradt egyéneknek,

A Dianarsósborszesz bevásárlásánál 
csak arra kell vigyázni, hogy minden 
üveg sárga burkolata papírban van for­
galomban, amely papíron kívül látható 
már e két szó:

.sósborszesz.
Postán szétkíiidi az egyedüli készítő:

* • TF& 9

DIANA-gyógyszeriára
Budapest Károiy-körut 5. sz.
Egy eredeti üveg ára 20 k.
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I A' hassa—oderbergl vasút uj üzletvezctösége.
Megemlékeztünk már arról, hogy a kassa—oderbergi 
vasút uj magyar üzletvezetőség fölállítását tervezi, 
amely főleg a tescheni üzletvezetöscgnél levő mint­
egy másfél száz magyar hivatalnokból alakulna I g - 
lón, t'sfs-y Kassán. Jelentettük azt is, hogy Kassán 
egész nyíltan beszélik azt, hogy e transzakezió elé 
az egyik érdekelt főherczeg akadályokat gördít. Per­
sze maga T e s c h e n városa is minden követ meg­
mozdít, hogy azt a 160 magyar úri családot cl ne ve­
szítse. A város polgármestere és több osztrák kép­
viselő Derschatta vasúti miniszternél interveniál az­
iránt, hogy ne helyezzék el Teschenböl azt a 160 
családos embert, akinek távozása a város érzékeny 
anyagi károsodásával járjna. Csak hadd járjon! Ne­
künk még nagyobb veszteségünk volt, hogy immár 
hosszú évek óta élvezte a másfélszáz magyar család 
pénzét az osztrák város.

A jegybank aranybeözönlésel. Az Osztrák-Ma­
gyar Bankhoz az év kezdete óta 30 millió korona 
arany özönlött be. Ez az aranymennyiség, nem kül­
földről való behozatal utján, hanem kizárólag a bel­
földi forgalom utján jutott a jegybankhoz. Különösen 
az arany 20 koronások forgalomképessége gyönge. 
Az utóbbi időben a váltóárfolyamok is lényegesen ja­
vultak és úgy a rendszeres aranybehozatalnak lehe­
tőségével is számolnak. Különböző helyeken érdek­
lődnek aziránt is, hogy hajlandó volna a jegybank a 
behozott aranyra kamatmentes előleget nyújtani, 
amint arra már a régebbi időkben volt is példa. Ezek 
az érdeklődések az aranyrudakra is vonatkoznak. 
Azonban a jegybank nem hajlandó aranyrudakat — 
tekintettel üzletviteli szabályzata rendelkezéseire — 
vásárolni, miután a rudakból csak nehezen lehetne 
érmeket verni. Igv tehát rendszeres aranybehozatal­
ról egyelőre alig lehet számítani.

A román állatbehozatal. A román kereskedelmi 
szerződés ez év végén lejár s az ideig valamelyes 
formában gondoskodni kell a szerződés megújításá­
ról. Valószínű, hogy Sturdza román miniszterelnök 
és Aehrenthal külügyminiszter legutóbbi találkozása 
alkalmával erről is szó volt s meglehet, hogy már 
őszkor megkezdődnek a szerződés megújítására vo­
natkozó tárgyalások. Romániának főleg azért szük­
séges az uj kereskedelmi szerződés, mert a provizó­
rium óta nem szállíthat Magyarországba s Ausz­
triába állatokat, emiatt aztán Romániában a szarvas- 
marha nagyon olcsó. Nem hisszük azonban, hogy az 
uj szerződés utat nyitna a román állatszállítmányok­
nak Magyarország felé, mert azok az okok, amelyek 
eddig szükségessé tették, hogy Románia ne szállít­
hasson Magyarországba szarvasmarhát, ma sem 
szűntek meg. Pedig a budapesti rettenetes husdrága- 
ság mellett valóban jótékony hatással lenne a piaczra 
a román határ megnyitása. Sajnos, a román állat­
egészségügyi viszonyok annyira rosszak, hogy a ha­
tárzár föntartására valóban szükség van.

A berlini pénzpiaczrúif Berlinből jelentik'. Ul- 
timópénz bő mennyiségben kapható, mig a tőzsdei 
szükséglet az üzletek szűk keretéhez képest egészen 
jelentéktelen. Julius harmadik hetében a birodalmi 
bankhoz a visszaözönlések kedvezően alapultak. Az 
adómentes bankjegytartalék 202 millió márka. Az 
érczkészlet e hónap 20-án 200 millióval kedvezőbb, 
mint a múlt évnek hasonló időszakában. Ellenben 
az aranynak visszavándorlása Amerikából sokkal 
gyöngébb. Ennek azonban — tekintettel a bank egye­
bekben igen kedvező statusára — éppen nem kell 
jelentőséget tulajdonítani.

Nagyvárad kölcsöne. A főváros példája nyomán 
az újabb időben több népes vidéki város részben 
beruházásokra, részben drágább kamatozású kölcsö­
nök konvertálására elsőbbségi kötvények kibocsáj- 
tása utján szerez kölcsönt. így cselekedett Pozsony, 
Fiume és Zágráb. A pénzügyminiszter, ahová a vá­
rosok a kölcsön engedélyezése iránt fordultak, meg­
engedte a kölcsön felvételét s a kölcsönügylet bé­
lyeg- és illetékmentességét is engedélyezte. Most 
Nagyvárad is Így akarja pénzügyeit rendezni.
E czélból R i m I e r Károly polgármester és L u k i c s 
Ödön tanácsnok Budapesten jártak, ahol a pénz­
ügyminisztériumban Popovi cs Sándor államtitkár­
ral tárgyaltak az iránt, hogy a pénzügyi kormány 
Nagyvárad város részére is biztosítsa az adó- és il­
letékmentes kötvények kibocsáthatását, amint bizto­
sítani akarja legutóbb benyújtott törvényjavaslata­
iban Pozsony, Fiume és Zágráb városok részére. Az

i6___________ __
I államtitkár részletesen informáltatta magát az ügy- 

gyei összefüggő minden részletkérdésről. A város 
most kérelmét Írásban fogja beterjeszteni. A feliratot 
az augusztusi közgyűlésen tárgyalják.

Utolsó befizetés az uj német kölcsönökre. Ber­
linből jelentik, hogy az ui német 4%-os államköl- 
csönre és a 4?á-os porosz konzolokra, melyeket ápri­
lisban bocsátottak ki, tegnap fizették be az utolsó 
rátákat.

Az orvvadászat megakadályozása. A Baranya- 
Somogy-Tohiamegyci erdészeti és vadászati egye­
sület legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy a kor­
mányhoz és a képviselőházhoz feliratot intéz, amely­
ben az orvvadászat megakadályozása czéljából a 
következő javaslatok elfogadását kéri: 1. Hatályos in­
tézkedésekkel meg kell szüntetni az úgynevezett va­
dászbérleti fikoziőkat, meg kell akadályozni a köz­
ségi vadászati területek bérösszegének egyéni fel­
osztását. 2. A községi vadászterületek bértartamának 
minimuma 6 évről emeltessék fel 10 évre. 3. Mondja 
ki a törvényhozás, hogy az orvvadászat hivatalból 
üldözendő vétség, illetve bűntett. 4. Vadkereskedök, 
főleg kisebbek s az úgynevezett tyukászok megrend- 
szabályozandók olyképen, hogy vadkereskedést csak 
hatósági igazolvány alapján űzhetnek. 5. Vadászati 
kihágások feljelentői részére a büntetéspénz fele ju­
talomként kiosztandó. 6. A jutalmazás megkönnyíté­
sére az „Országos erdei alap“ mintájára Országos 
vadászati alapot kel! szervezni. Végül a vadászati 
alkalmazottak az illető vadászterület tulajdonosa ál­
tal baleset ellen biztositandók. 6. Országszerte vad- 
értékesitő szövetkezeteket kell felállítani. A kép- 
viselőházhoz benyújtandó felirat megszerkesztésére 
az egyesület dr. Egry Béla országgyűlési képvise­
lőt kérte fel.

Erdööri szakiskolák uj szabályzata. Darányi 
földmivelésügyi miniszter az erdőőri szakiskolákra, 
valamint az erdööri szakvizsgálatokra nézve uj sza­
bályzatot dolgoztatott ki. mely szabályzat a szakis­
kolai továbbképző tanfolyamok szabályait is magá­
ban foglalja. Az uj szabályzatot a földmivelésügyi 
miniszter most kibocsátott 66.420. sz. alatt kelt ren­
deletével léptette életbe és a szabályzatra nézve in­
tézkedett abban az irányban is, hogy az erdőőrök 
szakvizsgája ügyében az 1S80. évi 25 347. szám alatt 
kiadott utasításnak az a rendelkezése, mely szerint 
az erdőőri szakvizsgát három évi gyakorlati szolgá­
lat után ezentúl is le lehet tenni, továbbra is érvény­
ben marad.

A Központi Kereskedelmi és Iparbank újabb ala­
pítása. Egyes lapok megírták, hogy a Központi Ke­
reskedelmi és Iparbank ismét egy újabb gyáralapi- 
tást finanszíroz, amennyiben részvénytársasággá ala­
kította át gróf Serényi Béla vidéki téglagyárát. Ez­
zel az ni alapítással a bank, amely eddig is tőkeere­
jét meghaladó és nem egészen biztos alapon nyugvó 
vállalkozásokba fog, egygyel szaporította kis ipar- 
vállalatainak számát, amelyek a maguk lábán nem 
tudnak megállani s minduntalan rászorulnak a bank 
pénzére és segítségére. Ezt gazdasági szempontból 
egyáltalán nem lehet helyeselni, mert nemcsak hogy 
nem képeznek nyereséget az ország gazdasági életé­
nek szempontjából, hanem éppen azért, mert vérsze­
gények, állandó veszedelmet rejtenek magukban. Fő­
leg akkor kell ezt hangoztatnunk, mikor a hazai 
téglagyárak amúgy is kétséges helyzeténél fogva, 
a Központi Kereskedelmi és Iparbank a mostanihoz 
hasonló koczkázatos vállalkozásba fog, mert alig hi­
hető, hogy' a bank ezzel a téglagyárral majd ver­
senyre kelhet a régi, évtizedes és anyagilag is, szi­
lárd téglagyárakkal. Mindenesetre kíváncsian váriuk 
az eredményt, mely sem ipari, sem pénzügyi szem­
pontból nem kecsegtet valami fényes sikerrel.

A vasárnapi munkasriinet. Ismeretes az a nagy­
szabású mimkasziinet, amelyet a Kereskedelmi Alkal­
mazottak Országos Egyesülete a vasárnapi munka- 
sziinet reformja érdekében már évek óta nagy szí­
vóssággal kiiejt. Legutóbb is a vásári vasárnap mun- 
kaszünete ügyében nagy értekezletet tartottak, a 
melyen elhatározták, hogy megbízzák az elnökséget, 
forduljon rövid utón Szt erényi József kereske­
delemügyi államtitkárhoz és kérjen tőle felvilágosí­
tást a vasárnapi munkasziinet reformjára vonatkozó­
lag. Az országos egyesület megbízásából az egye­
sület ügyvezető elnöke, T a a b n c r Vilmos ma el­
járt Szterényi József kereskedelmi államtitkár­
nál, aki a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Egyesületének ügyvezetővel a vasárnapi nnmka- 
szilnct reformjára vonat!,ózó előadói tervezet részle­
teit alapos megbeszélés tárgyává tette és egyúttal 
felhatalmazta annak kijelentésére, hogy a vasárnapi 
munkaszünet reformjára vonatkozó tervezet a jövő

hét végén nyilvánosságra kerül, augusztusban anké- 
lesz és a törvénytervezetet előre láthatólag az ősz­
szel összeülő parlament elé fogják terjeszteni. A ke. 
reskedelmi alkalmazottak körében az államtitkárnak 
eme fontos kijelentései nagy örömet keltettek, mert 
ezen vivmányny.al egyik régi fő kívánságuk teljesült.

A sollngenl bank bukása. A solingeni bank. ame­
lyet 3.6 millió márka alaptőkével alapítottak, 3.3 
millió márka vámadóssággal és körülbelül ugyanily 
összegű egyéb adóssággal fizetésképtelen 
lett. A hitelezők tegnap valóságos ostromot intéztek 
a bank ellen, amelyet a rendőrség bezárt. A bank- 
mérlegét már évek óta hamisították, 
ami most a két igazgató halála után kiderült.

A Kölnische Zeitung szerint a sollingeni bank 
ellen ma még nem mondták ki a csődöt, mert a Ber- 
gisch-Merkische Bank a sollingeni bank igazgatósági 
tagjai kérésére késznek nyilatkozott arra, hogy az 
utóbbi helyzetét megvizsgálja abból a szempontból, 
vájjon lehetséges-e kötelezettségeit a égőd kikerülé­
sével rendezni. E czélból a Bergisch-Merkischg Bank 
több főhivatalnoka ma Sollingenbe utazott, hogy 
megvizsgálja az összes könyveket és követeléseket. 
A csőd kimondását egyelőre két nappal elhalasztot­
ták. A kölni déli lapok azt jelentik, hogy a bank egyik 
vezetője röviddel ezelőtt öngyilkosságot követett el, 
egy másik pedig nem sokkal ezután meghalt. A bank 
nehézségeit az okozza, hogy nagyobb hiteleket enge- 
délyezett az élén álló igazgatóknak.

Kölnből jelentik éjjel: A déli lapokból még nem 
állapítható meg, vájjon a hitelezők betéteik egy ré­
szét is elveszitik-e. A Kölnische Volkszeitung jelen­
tése szerint a váltókötelezettségek 4 millió márkát 
tesznek ki. E váltók legnagyobbrészt a Deutsche 
Bank, a Dresdener Bank, a Scharfhausenscher Bank­
verein, a Bergisch-Merkische Bank és a Barmcncr 
Bankverein tározójában varrnak. A déli lapok szerint 
az egész részvénytőke cs az összes tartalékok el­
vesztek.

Csődök. A Budapesti Kereskedelmi és iparka­
mara hivatalos értesülése szerint Margreth's Welt­
licht társ. kori. fel., Frank Searle, Harald Petersen 
& Co., J. C. F. Qeertz, Oskar Julius Liibbers és 
C. G. Adolf Martin hamburgi, R. Yousri & Co., 
Pierre Naccache & Humbert Homsi, Salvatore Tre­
ves, Albert Naliman Zafran, Oiuvanian Brothers és 
Abdallah Saleh kairói és Mohamed Ibrahim Mouftah 
fonahi, Teymar Hassan et fils és Hatrolos & Papa- 
dopoulo alexandriai, Abdil Aziz El-Bohari kebirai, 
Mohamed Hussein el Moraii simbellatweini és Mo­
hamed Saleh el Said, Amin el Ghindi mansorahi ezé- 
gek ellen csőd nyittatott.

Olaszország fabevitele. Annál a jelentőségnél 
fogva, amelyet Olaszország a mi fakivitelünkben 
egyre nagyobb mértékben elfoglal, nem lesz érdek­
telen megjegyezni, hogy 1906-ban Olaszország fabe­
hozatala 130 millió lírára rúgott, aniig öt évvel az­
előtt az egész behozatal nem tett ki 60 millió lírá­
nál többet. Újabban az olasz kormány nagy gondot 
fordít az erdők felújítására. A legutóbbi huszonöt év 
alatt közel nyolez millió lírát költöttek erdőtelepí­
tésekre. Az olasz erdömivelés legnagyobb csapása 
a gyakori erdőtűz, amely némely évben egy millió 
lírára menő kárt okoz. A czéltalan erdőpusztitást, 
daczára a számos miniszteri rendeletnek, alig tudják 
megakadályozni, az olasz nép az erdőségeit nem 
tudja eléggé megbücselni, de a passzív külforgalmi 
statisztika kezdi beláttatni velők a változás szüksé­
gét, de sok időbe fog kerülni, mig a behozatalt a 
bclterincléssel egyensúlyba hozzák.

Szállítások. A Budapesti Kereskedelemi és Ipar­
kamara irodájában a következő pályázati hirdetmé­
nyek tekinthetők meg: A ni kir. budapesti honvéd 
helyőrségi kórház parancsnokságáé: az 1909. évben 
szükséges gyógyszerek szállítására, beny. h. i. aug. 
6., d. e. 10 óra. A m. kir. székesfehérvári V. honvéd- 
hadbiztosságác: az 1908. évi őszi fegyvcrgyakorlatok 
alatt szükségelt kenyér és lótáp szállítására, beny. 
h. i. július 27., d. c. 10 óra. A cs. és kir. budapesti 
IV. hadtest hadbíróságáé: széna-, szalma-, fa- és 
szénsziikségicténck biztosítására, Lény. h. i. julius 28.
A cs. és kor. budapesti élelmezési rci-.Lír parancsnok­
ságáé: széna-, szalma-, tűzifa- éj szénszÜKSégleté- 
nek biztosi ására, Lény. h. i. julius 28. A györ—Sop­
ron—ebenfuIti vasút igazgatóságáé: 10.000 darab 
talpfa szállítására, beny. h. i. julius 31. A szamosuj- 
vári fegyintézet igazgatóságáé: az 1909. évben szük­
séges blikk- és tölgy-tűzifa szállítására, beny. h. i. 
aug. 12., d. e. 11 óra. A kalocsai kir. ügyészségé: az 
1909. évben szükséges sziMiizifa szállítására, beny. 
b. i. aug, 3., ti. e. 10 óra. Budapest székesfőváros ti«
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nácsáé: az óbudai és tabáni r. k. plébániatemplomok 
helyreállítási munkálatainak biztosítására, beny. h. i. 
aug. 8., d. e. 10 óra A szerb posta- és távirdaigazga- 
tóságáé: különféle miiszaki czikkek szállítására, beny. 
h. i. Julius 30. A spanyol kormányé: egy gőzhajó 
szállítására, beny. h. 1. aug. 24. A madridi vízvezeték 
igazgatóságáé: vízcsapok szállítására, beny, h. L 
aug. 10.

Az uj orosz kölcsönt túljegyezték. A most ki­
bocsátásra kerülő öt százalékos 200 millió rubeles 
orosz belső kölcsönt — mint azt pétervári távirati 
ügynökség jelenti — a bankszindikátusnak számításai 
szerint túljegyezték. Az aláírók a jegyzett czimlete*- 
nek csak 80 százalékát fogják kapni. Ez a hir annál 
érdekesebb, mert ez az emisszió az első, amelyet 
190S-ban a kontinensen túljegyeztek. Természetes, 
hogy ebből az alakszerű mozzanatból még nem lehet 
az emissziónak teljes eredményére következtetni, 
mert az a jegyzések kvalitásától is függ.

Uj kenderipari társaság Szabadkán. W e i k e n- 
feld és Társa Szabadkai Kenderipar 
R.-T. czimmcl uj közkereseti társaság alakult, mely 
textilipar anyagtermeléssel is foglalkozik.

A nemzetiségi szövetkezetek visszaélései, Tud­
valevő dolog, hogy a nemzetiségi pénzintézetek és 
szövetkezetek nemcsak gazdasági czéiokat szolgál­
nak, hanem meglehetősen tervszerűséggel dolgoznak 
a nemzetiségi politika gyümölcsöztetésén is. Úgy 
látszik azonban, hogy nem mindig a legönzetlenebbiil. 
A felvidéken ugyanis napról-napra újabb és újabb 
visszaéléseknek jönnek nyomára a nemzetiségű jel­
legű szövetkezetek között. A legutóbbi napokban a 
hrustini (Ábvamegye) gazdasági és fogyasztási szö­
vetkezet arankás és ólomzárnélküli zsákokba cso­
magolt lóheremagot hozott forgalomba és drága 
pénzen akarta a nép nyakába sózni. Czélja termé­
szetesen nem sikerült, mert a hatóság felelősségre 
vonta a szövethet vezetőségét és eket ige:; szi« 
goruan megbüntette.

Olcsóbb lesz a vas. Az osztrák vaskereskedök 
példája nyomán most a magyar vaskereskedök is 
rászánták magukat a vasárak mérséklésére. A rud- 
vas ára 75 fillérrel 24 koronára, az öntöttvas ára 
25 fillérrel ugyancsak 24 koronára csökkent 100 
kg.-ként.

A szerb kereskedelmi szerződés. A szerb kor­
mányválság elmúltával végre az uj osztrák-magyar 
cs a szerb kereskedelmi szerződés elfogadása is biz­
tosítottnak látszik annál is inkább, miután az ui 
szerb kormány pénzügyminisztere dr. Popovics, ki 
annak idején szerb részről a kereskedelmi szerző­
dés tárgyalásait vezette. Valószínű, hogy a nyári 
szünet befejeztével a szerb kereskedelmi szerződés 
a Ház elé kerül s az esetben 1909. január elsejével 
életbe is lép. Ideje már!

Az Adria Magyar Királyi Tengerhajózási Rész­
vénytársaság gőzösei közül kedden a Nagy Lajos 
Antwerpenből Fiúméba, a Tisza Fiúméból Mar- 
scillebe érkezett.
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GyéoyfényezSk:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen Sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
tralisafio).

Kék fónynyet való keze'és
Villamos hőfdrdők (Elek- 

troiherm).
Villamoo fényfOrdők.
Villamos massage (Vib- 

ralfoi.
Qalván, Farad és Franklin 

irammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb Javallatok
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.I
— Rendelés d. e. 8—
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Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis), 
IdeKfájaalmak Idegrsíbafc 

(Neuralgiák, Ischias), 
Gerinczveiősorvadáa (Ta­

bes,)
Szívbetegségen 
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jók.)

Székrekedés.
(Anyagosa re bajok, (Elhlafi 

czukorbal, vérsKegény-iág, 
Bőrbajok. BörvIszketE^
Hajbetegségek (HajliuliS!

kopaszság.)
Aranyeres csomók.
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TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, julius 22.

A mai üzlet barátságos hangulattal és a tegnapi 
zárlatnál csekélységgel magasabb jegyzésekkel in­
dult meg. A forgalom folyamán meglehetősen jó vé­
telkedv mutatkozott, amely később még egyre foko­
zódott is, mivel hire járt, hogy Csehországban nagy 
esőzések vannak, amelyek nemcsak hogy az aratási 
munkálatokat hátráltatják, hanem a gabona minősé­
gét is erősen rontják. így aztán igen élénk üzlet fej­
lődött ki, mi mellett az irányzat is erősen szilárdult, 
az árfolyamok pedig meglehetősen emelkedtek. Habár 
kétscgtelen, hogy a mezőgazdasági helyzet az utóbbi 
napokban javult valamelyest, mivel a siiriin előfor­
dult zivataros esőzések bizonyára jó hatással lesznek 
a kapásnövényekre és enyhíteni fogják a takarmány­
hiányt is. azért mégis folytatólagosan szilárd a ga­
bonatőzsde irányzata és habár csak mérsékelten is, 
de egyre magasabb színvonalra kerülnek az árfolya­
mok. Ez annál feltűnőbbnek tetszik azoknak, akik 
nincsenek a viszonyok felől kellőképen tájékozva, 
mert azt hitték, hogy a kínálat szaporodásával együtt 
az árak okvetlen vissza fognak menni. Az idén azon­
ban — úgy látszik — többnyire annak az ellenkezője 
történik, mint amit várnak. Igv most is: a kínálat uj 
gabonában napról-napra növekszik, ami különben 
nagyon természetes, mivel most, közvetlen az aratás 
után mindennap többen és többen fognak hozzá a 
csépléshez és igy naponta több és több gabona készül 
el, de azért az árak nemcsak hogy jól tartják magu­
kat, hanem még emelkednek is.

A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredmény­
képen az októberi búza huszonhat fillérrel, az októ­
beri rozs huszonnégy fillérrel, az ui tengeri két fil­
lérrel javult, ellenben az augusztusi és júliusi tengeri 
tizenkét-tizenkét fillérrel, az októberi zab két fillér­
rel gyöngült.

A készáruiizletbcn kifejezetten szilárd volt ma 
az irányzat. Bőséges kínálattal szemben a malmok 
igen jn vételkedvct mutattak és szívesen fizettek jobb 
árakat is. így aztán igen élénk forgalom fejlődött ki, 
melynek folyamán mintegy 40.000 mm. búza kelt el, 
a tegnapiaknál 20—30 fillérrel drágább árakon. A 
statisztikai hivatal kimutatása szerint az utolsó 24 
órán belül 10151 mm búza érkezett Budapestre; S93S 
mm. liszt és 115S mm. korpa szállíttatott c! innen.

A legdrágább eladási ár ma 24.70 korona volt 81 
kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 23 ko. 
róna 79 kilós bánsági üszkös búzáért.

Egyéb gabonanemüek közül rozs 20—30 fillér­
rel drágább, zab, árpa és tengeri ártartó.

Forgalomba került: 1200 mm. rozs, 18.90—19.32 
koronás árakon, 400 mm. zab, 16.60—16.90 koronás 
árakon és 200 mm. tengeri, 15.60 koronás árakon.

A készáru vtaczon elkeli:
Búza, Tiszavidéki: 100 mm. SÍ kg. 24.70 korona, 

4000 mm. 81 kg. 24.65 korona, 300 mm. 8! kg. 24.65 
korona, 600 mm. 81 kg. 24.65 korona, 1000 mm. 80.5 
kg. 24.65 korona, 500 mm. 81 kg. 24.60 korona, 300 
mm. 80.5 kg. 24.65 korona, 100 mm. 80.5 kg. 24.70 ko­
rona, Ifit) mm. 80.5 kg. 24.60 korona, 500 mm. 80 kg. 
24.45 korona, 100 mm. 80 kg. 24.60 korona, 500 mm. 
SO kg. 80 kg. 24.45 korona, 100 mm. 80 kg. 24.60 ko­
rona, 500 mm. 80 kg. 24.55 korona, 450 mm. 80 kg. 
24.55 korona, 300 mm. 80 kg. 24.50 korona, 100 mm. 
80 kg. 24.50 korona. 100 mm. 80 kg. 24.30 korona, 
400 mm. 79.5 kg. 23.40 korona, 600 mm. 79.8 kg. 24.40 
korona, 100 mm. 79.7 kg. 24.30 korona, 200 mm. 79 kg. 
24.40 korona, 300 mm. 79 kg. 24.60 korona,100 mm. 
79 kg. 24.40 korona. 100 mm. 79 kg. 24.40 korona, 
500 mm. 79 kg. 24.40 korona, 100 mm. 79 kg. 24.30 
korona, 500 mm. 79 kg. 24.45 korona, 1000 mm. 79 kg. 
24.— korona, 400 mm. 78.5 kg. 24.25 korona, 600 mm. 
79 kg. 24.25 korona.

Pestvidéki: 700 mm. 80 kg. 24.60 korona, 500 
mm. 80.5 kg. 24.60 korona, 500 mm. 80 kg. 24.— ko­
rona. 300 mm. 79 kg. 24.— korona, 1300 mm. 7S.8 kg. 
24.15 korona.

Bihari: 400 mm. 78 kg. 24.25 korona, CC0 mm. 
79 kg. 24.25 korona.

Felsőmagyarországi: 2000 mm. S0 kg. 24.45 ko­
rona, 100 mm. 77 kg, 23.50 korona.

Bánsági: 200 mm. 82 kg. 24.60 korona, 100 mm. 
SÍ kg. 24.70 korona, 700 mm. 79.5 kg. 24.40 korona, 
300 mm. 79 5 kg. 24.30 korona. 1000 mm. 79 kg. 23.80 
korona, 1000 mm. 79 kg. 24.40 korona, 300 mm. 79 kg. 
24.35 korona, 100 mm. 79 kg. 23.— korona. 100 mm. 
78.5 kg. 24,10 korona, 400 mm. 78 kg. 24.30 korona.

Bácskai 500 mm. 79.5 kg. 24.30 korona, 500 mm. 
79 kg. 23.90 korona. 200 mm. 78 kg. 23.40 korona, 
1700 mm. 77.5 kg. 24 korona.

Zimonyi: 2000 mm. 78 kg. 23.20 korona.
Ó búza. Tiszavidéki: 800 mm. 78 kg. 24.70 kö­

rűm, 350 mm. 78 kg. 24.20 korona. 150 mm. 77.5 kg. 
28.30 korona. 100 mm. 76.5 kg. 24.50 korona, 400 mm. 
76.5 kg. 24.20 korona. 300 mm. 76.5 kg. 24.20 korona, 
600 mm. 76 kg. 24.20 korona.

Pestvidéki: 300 mm. 76 kg. 22.— korona.
Rozs. 500 mm. 19.32 korona. ICO mm. 19.30 ko­

rona, 100 mm. 19.25 korona. 200 mm. 19.25 korona, 
100 mm. 19.20 korona. 150 mm. 18.90 korona.

Tengeri: 200 mm. 15.60 korona. !i
Zab: 150 nini. 16.90 korona, 100 mm. 16.80 ko*: 

róna, 100 mm. 16.60 korona. j
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban érP

j
A készáru jegyzése a mai íőzsdén a követ-

kezd volt:
Búza kilós Arn ICC kg.
Tiszavidéki uj 75 _ -—4—

76 —.—— —. —
77 —.-------- . —
78 2.3.70—24.50

Fe/crmegyci uj 75 —.---------.—

„ 77 —.—----- —

Pesividéki uj 74 —.-----

70 —;——-—.—
77 —.—

Bánsági uj 74 —.--------.-
» 76

77 _______
Bácskai uj 74 —.-------- -

75 —-------- .—
76 —----------—
77 —.——-—

Rozs 1.-rendű u — —,--------
„ középnnnöségü uj------ —

Árpa takarmány l.-rendii — —
11 -rendű------

Köles--------- --------- — ---  —

„ Il.-rendü ---------------- _
1 engeri belföldi uj----- — —
R e p c z e: Káposztarepcze — —

kilós Ara ICO kjr.
79 23 00-24 30
80 24 30—24.60SÍ -.------.—

78 23*60—23.00
79 23.70—23.10
80 23.90—24.40
78 2uÍG0 - 24.00
79 23.8‘—24.10
80 23 90-24.40
78 23>0-24.10
79 23 90-24 20
80 24 C0—24.40
81 -.-------.—
— 19.50—19 70
— 19.80-19.50
— 15.30-15.60
— 14.90—15,80

— 16.70-1690
— 16 10-16.50
— 15.40-15.60

A haláridőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kinl):

Búza 1908. októberre 11.28,11.26, 11.41. 
Rozs 1908. októberre 9.6Ü, 9.64, 9.59, 9.57. 
Zab 1908. októberre 0. , 0. -.
Tengeri júliusra 7.61, 7 62, 7.60.
Tengeri 1909 májusra 7.28, 7.33,7.28.

1 óta 30 petákot zárulnak:
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
júliusi tengeri 
1909 májusi tengeri

11.38-11.39 
9.64 - 9.65 
8.35 - 8.38 
7.57- 7.53 
7.29-7,30
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Budapesti gabonát or "alom.
1908. julius 20-(ól Julius 21-lg.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 10151 —

Rozs 719 —
Árpa 408 —
Zab 512 —

Tengeri — 2070
Liszt 420 8930
Korpa — 1158

*í

Értéktőzsde.
A külföldi tőzsdékről ma reggelre érkezett tudó* 

sitások semmi ösztönzést sem nyújtottak, igy tehát 
nyugodtan és körülbelül a tegnapi zárlat jegyzéseivel 
nyílt meg az előtőzsde. Az üzlet folyamán kedvtelen 

:volt a hangulat, csak egészen jelentéktelen forgalom 
fejlődött ki, mi mellett az árfolyamok csekélységgel 
gyöngültek. A két hitelrészvényen, az Államvasuton 
és a Jelzálogon kiviil egyéb értékben az előtőzsdén 
egyáltalán nem fordult elő üzletkötés. A spckuláczió 
várakozó álláspontot foglal el és úgyszólván semmi 
tevékenységet sem fejt ki.

A déli tőzsdén annak daczára, hogy Berlin ala­
csonyabb jegyzéseket küldött, mégis valamivel barát­
ságosabb volt a hangulat, mivel bécsi megbízásból 
arbitrázs-vásárlásokat eszközöltek, amelyek kissé 
élénkitőleg hatottak. A helyi piacz teljesen üzletfe­
lén volt. Kötés csak a Városi vasút részvényeiben 
,volt„ melynek árfolyama a tegnapi „árlathoz képest 
egy koronával javult. A valutapiacz fokozatosan 
lanyhább árfolyamokat mutat. A járadékpiacz üzlet, 
télén s miután meglehetősen nagy anyag van a pia- 
czon, a kínálat nyomja az árfolyamokat. *

Forgalomba került az előtőzsdén és a déli tőzs­
dén: Osztrák hitel 616.75—618.75 koronán. Magyar 
hitel 735—736.25 koronán, Államvasut 692—693 ko­
ronán, Jelzálog 429.50 koronán, Rima 548.50 koro­
nán, Városi villamos vasút 260.25—260 koronán, Ha­
zai bank 272.50 koronán, Salgó 566 koronán.

Előtőzsde.
Előtőzsde kedvetlen.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 617.——616.75. 

Magyar hitelrészvénv 735.50—735,—. Osztrák-magyar 
államvasut 692.75-692.25. Jelzálogbank 420,59,

Déli tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.
Köttetett: Osztrák hitelrészvénv 616.85—618.75. 

Magyar hitelrészvénv 736 25—737.—. Osztrák-ma­
gyar államvasut 692.50—693.25. Rimanuirányi vasmű 
548.—. Jelzálog-bank 430.—. Városi villamos vasút 
260.25 - 261.50.

A helyi értékek piacza üzletfelén.
Prämiim-iizlei: A dijbiztosilásokért fizettek : Osz­

trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 7.— 
9.— K, 1908. julius hó végére 8—10 K.

Utótőzsde.
Az ulótőzsde csekély forgalom mellett szilárd 

irányzattal folyt le. Köttetett: Osztrák hitelrészvény 
618.50. Államvasut 693.25- 624. Végül maradt: Állam­
vasut 694.—.

DECS! GAöDNATÖZSD^i
öécs, julius 22. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Cseh és Morvaországból esőt jelentenek, a minek 
következtében gabonanemtiek irányzata megszilár­
dult. A konzum szigorúan tartózkodott" a vá­
sárlástól és csak elvétve fordult elő egyes 
tételekben némi kötés, de az áremelkedés 
csak részben érvényesült. Takarmányáruk nem 
részesedtek a javulásban és csekély üzlet 
mellett megtartották eddigi áraikat. Atpában egé­
szen hiányzott a kínálat és még próbaképpen 
sem volt kötés. A külföldi tőzsdék közül az 
északamerikai piaczok könnyebb javulást jelentet­
tek, a liverpooli tőzsde ellenben lanyha volt.

/egyezetett bura : fiszavidéki —.------- .— ko­
rona, uj 12.45-12.89 korona, bánáti 12.20-12.50 
korona, tótfelvidéki és csepeli régi 12 40—13.—
korona, uj 12.---- 12.40 korona, ui déli vasúti
12.—12.30, maiti'lcldi 12.10 12.40 korona.

Uj-rozs: tótfelvidéki 10.20-10.40 koron 
csepeli 10,20-10.35 kor., pestrnegvei 10.20 - 10 - 
déli vasút 10.10- 10.30 korona, különféle macv 
10.10—10.30 kor., osztrák 10.20 10.45 korona.

Árpa : morvaországi 7.30-7,60 kor 
feldl —kor., bécsvidéki — 
tótfelvidéki kor., csepeli

., march 
— kor

győri —.-----.— kor., déli vasúti —.——.— kor.,
ijszavidéki —.— korona.

Magyar tengőn: régi 8.05 8.25, uj —— 
—.— Korona, cinquantin 8.60—8.90, uj —
korona.

Magyar zab : selejtes ——.----- kor., közepes
8.70 8.95 korona, elsőrendű 8.90—9.20 kor., 
válogatott 9.10—9.40 korona, cseh-morvaországi 
és alsóauszlriai 8.40— 8.70 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Bécs, julius 23. A mai előtőzsde Cromer lordnak 

a nemzetközi helyzetről tartott beszéde, a maczedó- 
niai hírek és gyenge külföldi jegyzések hatása alatt 
nagyon tartózkodó volt, de a realizáczió szüksége 
csak alpesi bányarészvényekben vált erősebben 
érezhetővé, melyek ennek folytán lényegesen gyen­
gültek. Államvasut! részvényekben is uiabb realizá- 
cziókat eszközöltek. 3 százalékos déli vasúti elsőbb­
ségek alacsonyabban állottak. A déli tőzsde, miután 
Berlinből tartott irányzatot jelentettek, Javult árfolya­
mokkal indult. Később az irányzat hitel- és államvas« 
uti részvényekben eszközölt budapesti arbitrázs rész­
letekre tovább javult.

11 órakor zárolnak:
Osztrák hitelr. 617.25. Magyar liitelr. 735.—,

Länderbank —, Államvasut 692.25-----
Elbavölgyi vasút —, Déli vasul 115.75-----.—
Alpesi bányatársulat 767.25. Rimamurányi 547.50 
Májusi járadék 96.50, Magyar koronajár. 92.80 
Orosz érték —Tőrök sorsjegy 185.50, Német 
márka 117.55.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 618.75, Magyar hitel 735.50 

Länderbank 436.—, Unio-bank 540.—, Államvasut
692.50, Anglo-bank —Bankverein —,
Déli vasút 116. — , Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 668.50, Májusi járadék 96.50, Magyar 
koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 185.50, Német 
márka 117.55, Elbavölgyi vasút 455.-, Rima­
murányi 549.-, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —.

Pécs, julius 22. (Osztrák értékel: zárlata. 
4*2 százalékos papír-járadék 66.55, 4 százaléiros 
osztrák- arany járadék 116.—, 1860-as sorsjegy
152.25, Osztrák hitelsorsjegy 472.—, Angol osztrák 
bankrészvény 293.50, Bécsi Bankverein 517.25 
Osztrák-magyar bank 1737.— Déli vasút 115.60 
Dunagőzhajózásl társ. 1005.— Dohány rész. 416.— 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.50 Oszfr. 
Lloyd 402.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.40—98.80, Oszfr. 
koronajáradék 96.70, 1864-cs sorsjegy 261.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 618. —, Union-Bank 
540. —, Osztrák Länderbank 435.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 692.75. Elbevölgyl vasút 453.40, 
Alpesi részvény 669.25, 20 frankos 19.08, Lon­
doni váltóár 239.50 Llpótlcohó —, Töröksors­
jegy 184.—. Nyugodt.

Bécs, julius 22. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.80. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.*—, Magyar hitelbank részvény
736.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.—
Rimamurányi 549.50, Magyar ezukoripar----- .—,
Adria hajózási részvénytársaság 401.- , Magyar ko- 
ronajáradék 92.85, 4 százalékos magyat föleitek erm. 
köfv. 92.35. Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.50, 
Kassa-Oderhergl vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 420. L Magyar keresk. bank — —<

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, julius 22. (Tőzsdejelentés.) A mai tőzsde 
alapirányzata a tegnapi külföldi tőzsdék ki nem elé- 
gitő magatartása, valamint az ifjú-török mozgalom 
következtében ismét gyenge volt. Az árfolyamok 
esése azonban nem öltött jelentékenyebb mérveket. 
Bányaértékeket a Ruhrvidékről érkező kedvezőtlen 
jelentések befolyásolták, mig kohóértékek kedvezőbb 
megítélésben részesültek. Amerikai vasutak engedtek, 
szintúgy meridional-vasut részvényei. Déli vasút 
mérsékelten emelkedett. Államvasuti részvények kez­
detben! gyengeség után javultan zárultak. Egyes bá­
nyaértékek az utolsó üzletórában Javultak. Gőzhajós- 
részvények közül Pnckctfahrt realizácziókra enged­
tek. L!oyd-részvéi,yek tartottak voltak. Járadékok, 
élükön német Járadékkal, gyengülésre hajlottak. A 
zárlat nyugodt volt. A készpénzpiacz ipar! értékei 
többnyire gyengék voltak. Magónleszámitolásl ka. 
niatláb 2%%, napi pénz 2%%, uitimópénz 3'A% és 
valamivel kevesebb

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papírjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék — — 
osztrák hitelrészvénv 194.—, Déli vasút 22*40* 
orosz bankjegyek 214.60, 4 százalékos uj orosz leöli 
csőn 97.30, Dlsconto Commandlt 170.50, Dinamit* 
truszt Harpenl 196.50, Unifikált török
járadék 94.50, 4.2 százalékos ezüst-járadék —
4 százalékos magyar aranyjáradék 93*10 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyaí 
államvasut 149.70, Bécsi válfóár 85.05, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 211.40 
Gelsenkirchen! 218.30, Laurakohó 204.10. Javult. 1

Frankfurt, (Zárlat.) julius 21. 4*2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98 50, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.80,Osztrák hitelintézeti részvény 193.80, Osztrák- 
magyar államvasut 147.90, Északnyugati vasút 
—, Bustlehradi vasút —. Londoni váltóár 
203.75, Bécsi Bankverein 139.75, Villamos részvény
143.25, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.80,4-2 
százalékos ezüstjáradék —, Osztrák koronajára­
dék 96.45, Magyar koronajáradék 92.85, Osztrák­
magyar bank 125.—, Déli vasút részvény 22.30 
Elbevölgyl vasút —, Bécsi váltóár 850.80, Párisi 
váltóár 811.50, Union bankrészvény 136.—, Alpesi 
bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) julius 22. 4-2 százalékos 
eztlstjáradék 98.60,1860. sorsjegy 152.50, Déli vasút
22.25, 4 százalékos aranyjáradék 98.10, Osztrák 
hltclrészvény 199.10, Osztrák-magyar államvasut 
148.—, Olasz járadék 103.40, 4 százalékos Magvar 
aranyjáradék 93.40 Nyugodt.

London, julius 22. Angol consol 87’/i«.
Páris, julius 22. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 95.85, Oszfr. aranyjáradéle 98.35, Magyar 
áranyjáradék 93.80. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 485.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.48, Déli vasút elsőbbségi kütv. 285.— 
5 százalékos marokkói járadék 510.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék —, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 95.90, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 510.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—■•—, 4 százalékos spanyol járadék 95.82, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 95.57, Török sorsjegy
174.25, Tőrök dohányrészvénye 443.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1117, Osztr. Länderbank —, Ma­
gyar jelzálogbank 454.—, Banque de Paris 1447, 
ßanque Ottomane 697.—, Oszfr. magyar állam­
vasut —., Déli vasút —.—, Meridional vasút 64S, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 539.—. Rio Tinfo 16.51, Sucrerie d’Egypfe 
27.—, Tula 234.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 149, Chartered 19.55, De Beers 273. , East 
Rsnd 102.—, jagersfontein 85.75, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 50.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 280.—. Váltó német placzolcra 
(rövid) 123.25, Váltó Bécsre (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) 7«. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vit, Váltó Svájczra íröv) vie. Csek Londonra 251,20, 
Magánkamatláb V 2, Szilárd.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, julius 22 én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----- -—
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig

5 terjedő súlyban) ----------- fillér. Fiatal nehéz
páronklnt 320 kilogrammon felüli súlyban) 127— 
129 fillér. Fiafal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 129- 131 fillér. Könnyű 
(páronklnt 250 klgr-ig) 133-137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronklnt 260 kg fölüli súlyban) ------—
fillérig, közép (páronkint 240- 260 kilogramm 
súlyban) —-------- fillérig.

Sertéslétszám • 1908, évi julius 20. napján 
volt készlet 38819 drb., 1908. julius hó 21-én 
felhajtatott - -- darab, 1908. jtilius 21-én el­
szállittatott 277 darab, 1908 julius 22. napjára 
maradt készletben 38542 drb. A hízott seriésüzlct 
irányzata: változatlan.

Sertéshonzumvásár.
Budapest, julius 22. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 102 darab sertés, — darab süldő, - darab 
nialacz. Pótfelhajtás — drb sei lés, — drb süldő 

malacz. Mai napi felhajtó: 781 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab nialacz, össze­
sen 883 darab sertés, — darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 939 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 

1 44 drb sertés, — darab süldő, — drb nialacz.
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Mai árak: Zsirscrfés firee; elsőrendű 350 kg.-on 
felül őlelsulyban 106- 108 fillér, éleísuly-
levonással-----126 fillér. II. rendű 280 kg.-től
350 kgr.-ig, 104------- fillér, életsulylevonással
— -----fillér, fiatal nehéz, 300 ke.-on felül 110
— fillérig, életsulylevonással 130 — 136 fillérig;
fiafal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg---- ------
fillér, életsulylevonással 132 — 138 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig -----------fillér, életsulylevonással
130—138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül--------, könryil 140- 300 klgr.-ig------
fillérig, életsulylevonással -------- fillérig. Úelíöldi
süldő----- — fillérig, horvSt süldő-------- — fillér
Malacz — fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A 
vásár irányzata közepes. Az árak 2 fillérrel emel­
kedtek.

Kivonat a hivatalos
— Julius 22. —

Kinevezések. A pcnziicyminisztérium vezetésével 
mcubizott miniszterelnök Hérics István, a budapesti 
állami hidak igazgatóságánál és Stumpf Ferencz, a 
,váli adóhivatajnál alkalmazott szolgákat a vezetése 
álló pénzügy minisztériumhoz:. Horváth Ferencz volt 
csendőrőrsvezető. budapesti lakost a budapesti ál­
lami hidak igazgatóságához, Horváth Pál volt csend­
őrőrsvezető, zaláiai lakost pedig a váli adóhivatal­
hoz hivatalszolgákká; a szegedi Ítélőtábla elnöke 
őr. Maticvicli Dezső ügyvédielölt, szabadkai lakost 
a vezetése alatt álló ítélőtábla kerületébe díjtalan 
joggyakornokká: a íövámigazgató Szeitlcr Károly és 
Ficzcre Péter díjtalan vámgx akornők-jelölteket a bu­
dapesti fővámlrivataüioz díjtalan vámgyakornokokká 
nevezte ki.

Pályázatok. Az egri pénzügy igazgatóság mellé 
rendelt számvevőségnél pénzügyi számellenőri, a 
nialaczkai járásbíróságnál végrehajtó állásra 2 hét; 
t— a budapesti Frzsébet-nöiskolánál pacdagógiai fi­
lozófiai tanszékre 3 hét alatt; — a garamszentke- 
reszti föszolgabiróságnál hajdúi állásra 5 hét; — a m. 
kir. pénzügyminisztériumban több liivatalszolgai. 
Debrcczen szab. kir. város törvényhatóságánál két

gyaloglóidul, 2 lovasrendőri, 10 gyalogrendőri, 2 
mezőőri és 4 erdöőri állásra fi hét alatt lehet be­
adni a pályázati kérvényeket.

EGYETÉRTÉS
politilikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: r ftJCSfí WÍRTYÁS
Thiiríníjiai

Technikum llmenazi Magasabb lochnlkpi 
tanintÓ70i, gepőpiiv- 

'■?ü' «’is o'oktró.cclmika iószcro. Oztáiyok mérnököknek toci*- 
nikusoknuk és üzemvezetőknek, Nagy gyárak tiltanak a tel­
jes kikénezéshez a tanulók icnddkozvsóro. Állami vizsgáló bi­
zottság. ti ész tvehet fi élt külföldié * is. Prospektus ingyen.

Qgfílflvftáslfeorona.
Puilandó uj részeken kivfll. XscbóraUveg, mutató 10 kr.

Ferestc-korat 41:411;»
Schwimmer Elbert órásmester,

Syitva este 9 éráig. Nvitva este 9 éráig.

Rendkívül olcsó és kényelmes hajéjáratoB 
Vácz és Nagymaros között

Az Első es, kir. szab. Dunagőzhajózási» Társasáj 
közli, hogy kedvező időjárás esetén f. é. julius hó 26-át 
azaz vasárnrp rendkívül olcsó és kényelmes kirándulói 
hajójáratokat tart fenn Budapest—Vácz—Nagymaros közöti

Indulás Bpest-Potőfi.térről 8*00 órakor de. és 2*30 órakor de
» - Batthyány-térről 8*05
» O-Budáról 8*20

Érkezés Váczra 10*00
» Nagymarosra 11*00 

Ind. vissza Nagymarosról 11*80 
» „ Váczról 12*15

Érkezés Bpest-Óbndára 1*10 
» » Batthyány-térrel *25
» » Petőfi-téire 1*30

»
dél
du.

» 2*35 
* 2.50 
» 4*30 
» 5*30 
» 8.00 
» 8*45 
«9*40 
» 9*55 
»10*00

est«
»

Vadászoknak és turistáknak
nélkülözhetetlen, télen melegítő, nyáron hűsítő, fgrv. védett

meleg és hideg itaüartó lapos bőrtok filczczel bélelve, közön- 
egesz üveggel, moly ugyanazon szolgálatot tesz1, mint. a drága

Dear THERMOS PALÄCZK
a forró ital reggel beöntve, télen a legkellemesebb italt 
szolgáltatja egész nap cs nyáron a beVitö t ital nem me­
legszik meg benne egész nap, Továbbá THERMOS 
PALACZK védőiokok bőrből, filczczel bélelve saját 

találmányom, legolcsóbban kapható:
ÁCS LÁSZLÓ szijjgyártó, Ullói-ut Í9. szám

Ezen [áratok rendkívül mérsékelt menettdijal a következők! 
Budapestről-Váczra vagy megfordítva

L hely 40 fillér, II. hely 30 fillér,
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

I; hely 1 korona, II, hely 70 fillér
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

I. hely 60 fillér, II. hely 40 fillér.
Négy és tíz év közötti gyermekek féláron, kato 

natiszlok és katonai hivatalnokok az I. osztályon fel 
áron, katonák (legénység) a II. osztályon féláron a m 
kir. áll - ' s 'idvaii hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az I. osztályon a II. osztályú jegygyei utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintettel olcsó menet- és tértijegyek adatnak ki és pedig • 
Budapes'ról Nagymarosra és vissza

I. hely 150 fill. II. hely 120 fül. 
Váczról Nagymarosra és vissza

I. hely 90 fillér, II. hely 75 fillér.
Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzhajó Közlekedik melyen a kö­
zönség eső elől is védve van. A hajón jó vendéglő van 
polgári árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Visegrád között csavargőzös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. 
Ha o járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog közzé tenni. 

Budapest, 1908. A forgalmi igazgatóság.

tan- és nevelőintézete nyíl* | j
vánossági joggal.

Az intézet áll: főgymnásium, 
polgári és elemi iskolából.

Rdföospaloitfn, Budapest mellett.
A nap.yméltóságu vallás és közoktatásügyi magy, kir. minisztérium az in­

tézet nyilvános íőgvmndziumát az érettségi vizsgák tartási jogával ruházta fel és
így osztály ós érettségi bizonyítványai áliomórvéoyesck.

A tanulók lehetnek bennlakók és bojárok.
Az Intézet egészséges levegőjű Öt batasZtrális holdnyl parkban ieksz k. ; 

Orvosok véleménye szerint a tanulók kitűnő ellátásban részesülnek,
Okia'ás a legújabb pedagógia szerint,

Budapest, mellett posta, (ávirda és 
pE , , ............... .................. . Ei telefon állomás.

Értesítővel készség, 
gél szolgál az intézet 

Igazgatósága

Telefon: Rákospalota Í0- Telefon: Rákospalota 10.

a
Grammcfonok 
Cimbalmok 
Ciíerák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek 
ríszletfizctísre

kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
hangszeráruházában

Baidzjgiest, U8I,S Rákóczi-nőt 26* szám.
Árjfiyyxék inyyen l

_
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a

niindenfitt kapható a legfinomabb

K leider tejszín ésZsolna csokoládé X
Csokoládé dessert bonbonok. L

Weider Ármin és Béla -J
csokoládé és fautorkapjyárZSOLNA.

RtSfffVflü

Párisi világkiállítás «Grand Prix» 1900.

Ma-féle RESTITUTMSFLUIB
mosóvíz lovak szántóra.

Ecjsr iitrejf ele?» Mf 2.80.
Az udvnri ist.Állókban továbbá a nagyobb katonai és 
polgári istállókban több mint 40 óv óta használatban, 
nagyobb strapák eltilt ós után való erősítésre cs erő­
gyűjtésre, az inak mcrovségónól stb. képesíti a lovat 

a legnagyobb munkabírásra trainingban.

A Kwizda-téle Bestitotionsflnid
csak akkor valódi ha a lenti véd- 
jegyg-yol Van ellátva. — Vódjejyy, 
ozimkép 6b göngyöleg törvényesen 

védve.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI., Király 
utcza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. szára,

Pontos *■ legjobb

ÓRÁK
évi Jótállás 

mellett.
Arany ée estist ékszerek, evő­

eszközök, nászajándékok

résstefffeetésre is.
Javításokra ée vidéki megrende­
lésekre különös gondot fordítok.

rÁrjegyzék 2000 rajziét Ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
mttórAe .........

Spent, Erzeébet-körut 89. se. I. em.

,„12;i’ll!
^16^1

öl



so EGYETÉRTÉS Csütörtök, július 23,

Bűze £
uu Kilogramm 

ära 1
100 kilogramm 

ara
K.-tól 1 k. '« a- K.-t 1 [ K.-ig

tiMividéti nj 75 79 23.80 24.20
76 80 24.20 24.40

» ,v; »» 77 81
78 23.60 24.10íehórmegye o] 75 79
76 80
77 81

pestvidéki uj
76
75 79 i 23.20 24.10
76 80 23.00 24.30
77 SÍ

bánsági uj
78 23.60 24. -

79 23.80 24.10
„ ,, 76 SO 23.90 24.40

V „ 77 81
78 23.60 24.-

bácak&i „ 75 79 23.80 24.10
,, 76 80 23.90 24.30

1 77 61
78 23.60 24.- - -.-

Egyéb gabonanemüek
100 kilogramm 

ára
K -tói J 'E

Rozs elsőrendű uj 19.50 19.70
,, elsőrendű ó
„ k zepminőségu u

, ,, Közép minőségű ó
19.30 19.50

Árpa- takarmány, o sőréndu........ 15.30 15.60
,, takarmány, másodrendű .. 14.90 15.30
,, sörfőzésre, tiszavideki........

Zab elsőrendű... 16.70 16.90
kőzcpminősc3ü ... 16.10 16.50

Tengeri magyar......... 15.40 15.60
Repose káposz arepery - 32.25 32.50

Burgonya
Koronától—koronáig

Dunántúli ...................
Fclsőmagyarorszapi .
Nyírségi ...................
Erdélyi.........................
Bánsági.........................
Pesti...............................

Különféle
termények Faj Pénz ! Áru 

Korontnknt

disznózsír .

szalonna .

szilva készáru

ilvaiz készáru

heremag .........

budapesti........................................
vmeki..............................................
prima, légenszaritott vidéki ... 
városi icgonszaiitoit 4 darabos 

„ „ 3 „
füstölt................ _ .....................
bosznia, 1907.

„ 1907.
1907.

szerbiai, 1907.
„ 1907.
„ 1907.

szlavón. 1907. 
szerbiai, 1907.

luczerna magyar 1907 . 
vörös apró cmö 1907 , 
„ közcpszemll 1907 . 
.. n 'g«8zo:nü 1907 .

Tl36~] —

ugancr-mm. „ 100 „ 
85 ,, 

usance in n. 
„ íoo „ 
,, 8-5 „

137

j — 
112 121

50

Államadósság közkölcsún
Magyar aranyjáradek ... 4°/o 

, koronajáiad|Sk 81/»0
, koronajáradék... 4°

All.köJ. Vaskapu celj.ar .6.3°/ 
1870. nyciemény köles. ICO ír 
Horv.-szláv.rcg.-kárl. k. I1/*0/*' 
M. iöldlehcrmcnl. kö‘v. 4°
Horv.-szláv. , w 4° 
Tiszai szegedi nyer. köles. 4° 
Horv.-szlav.jolz. földt.kötvl0 
Konv.osz'r adóin.korona). 4° 
Egyes, osztr. ár. papír. 41zn 

. „ . ezüst 4v2°
Oszlrák nranyjaradek ... 4°

„ koronaiáindék... 4°
„ áll.-sors 1800. lOt'OK 40/0 
. „ 1860-böl 20 K 4° o
„ B 1864- DÓI 200 K
„ „ ISCl-böl ICOK

Bősz.-here. orsz. k. 1895. 4°
• . vasúti 1898. 41,2°
„ . . 1902. 4‘/a°

Bpcst. Fz.kes-lóv. köles. 4° 
Bpcst szókes-föv. köles. 4% 
Orosz államkölcsön jul. v.5°/o

Zálogíeve'ek. Elsőbbségek
Rclvár. tkpt. r.*t........... 41,'2°,'o
Egyesült, löv. takpt.... 4Va° 

koiona ért. ... 4° 
Kisbirt. orsz. lőJdh. 34 Ov 6°/o

, 50l/a övre ... _
„ 501 a évre kor. ért. 41/2° o 

M. agrár-jár - b. szólökőtv 4°o 
, járadék egy vt. 4,,2%
, záloglevél köles. 4V2°/o 

M. éli, takpt. r.-t. 50 évre 4°/
. .65 óv/o 4° o

. . . . 65 évre 41 2'
Magy, földhitelint. 41 évre 4 

. 50 Övre 4°,o
„ 63 évre 31, ic'c

szab. és talajjav. 4°o 
M, jelz. hitclb. frt-ban 41 3° o 

ugyanaz 50 évre 4,/*0,o 
forint értékben 4°o 
50 évre kor, ó. 4°/o 

közs. kötv. 50 évre 41 s°/o 
ugyanaz 50 évre 4°v 

50 év vt. 110 fit. 4°’c 
60 6v 100 frank 8Va°;o 
nyer. kötv. tit. ó. 4po 

osz'r. foiülb. ... 4°c 
„ nyer. kötv. koré. 3°/o 

M. leszam, pzvltbk 50 évre 4°'o 
• . . 65 . 4°,'o

M. tkpt. kőzp. jelzb. 41 i0o 
, közs. Kötv. 63 évre 412°/o 
.közs.kötv. 70évre413°o 

Orsz. közp. hiielsz. kötv. 4°o 
Usztr.-m. fiánk öOévkor. é. 4fl o 

. . . . 4° o
P. hazaié, tkp.közs. ktv. 41 a°;o 

. „ írt. 6. 4°/o
100 K n. c. nykötv. 

Pesti m. kcrcsk. bank 41,2°o 
• . „ K. ó..4° o

közs.kö‘.v.xrUl0frt41 3°o 
. közs. kötv. vt. 105 k. 4°/o 

Adria tengerhajóz. r.-t. 41 s°/o
Bpesti közúti vaspálya-------
Ueli vasul 100 marka drL 4°/o

111.—
82.05
92.8.

183!50
183.50 
93..50 
94.50

142 
101 
96.90 
99.- 
99.

116.50 
97

152 
215.— 
260. 
260.— 
91.—
98.75 
98.6,' 
91.— 
91.- -
95.75

98.50 
99.
92.50 

101.— 
101.—
98.25
93.50 
98.-
98. - 
04.— 
94.-
99. - 
95.5 
91.70 
84.--
91.60
99.25
99.25 
93.— 
93.
93.
93.
99.

117.50 
118.- -
99.—

93! 25 
98.75 
98.75
98.25 

100.—
98.60
0,8.00
99.50 
93.—

100.—
99.25 
93. -

103.75
94.60 
99.50 
96.2-5

111.

2

111.50 
83.45
93.25
78.25

187.50 
187.50
94.50
95.50 

116.— ll>2.
97.40 
99 50
99.50 

117
97.50

156.25 
221.— 
265. — 
265. -
92.—
99.75
99.60
91.50 
91.50
96.25

99.50 
100.—
93.50

102.50 
102.50
99.25
94.50 
99.— 
Olt - 
95.— 
95

100
96.50 
92.70 
85. 
92.60

100.25
100.25 
94.— 
94.— 
94.— 
94.—

100.—

118!50 
121. - im.-
94.25
94.25 
99.75 
99.75
99.25

101. -
99.90 
99.90 

li.K9.50 
94. — 

101. — 
100.25 
94. — 

104.75 
95.60 

100.50
97.25 

113.—

Kassa-oderb.v. 1889. írt. é 4°A 
„ 1889arany márka ért 4n,'o 
„ 1891 ezüst írt. ért. 4°,n 
„ 1691 arany márka ért 4° o 
,, osztrák vonal lr* ért. ... 

M. íolyam-lgh. r.-t. k, éri. 4°/o

Bankok résivényei.
Angol-osztrák bank .........
Budapesti nankcgyesületr.-t 
Első magyar iparbank ö°/o
Fiumei hitelbank ......... 6°,o
Bpesti piró cs pénztár egylet 
Hazai bank ;ul. v. ... 6°/o

Hcrmos’magy.'áU. váltóüzlot 
Magy. agr. ea jár. b. r.-t. 5°'o 
M alt.hitelbank jul. v. ...ő°/o

AÍ’jcIzáloghítolb. juV. V. 6°/o

Magy. kereskedelmi’r.-t. 5°o 
Magy. k. sz. osztálysorsj. 5n o
M. lesz.- és pónzv -ba

M, pénz int. k. p, h. b, r.-t 
M. tkp. közp. jvizb.-ja 5°.o 
Magyar telepítő éa pare, bank 
Osztiák hitelűit, jul. v. ő°;o

Osztrák-magyar bank ... 5°,o 
Pesti in. keresk. bank... 5°,o 
Unionbank ......................5°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta< arókpén.’tár 5n’o 
Uudopcst-Erzsóbotvárosi lak 1 
Budnpest-Lipótvárosi hank r.t 
Bpesti tnk. sorsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült opesti fővárosi tkp 
Magy, átt. takarókpőnzt. 5% 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első tafcarékpénzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító ... 
Foncierc pesti bizt. int. 5% 
Magy. jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5° o 
Pannónia viszontbizt. intézet

öózmalmak.
Concordia ..................................
Első Budapesti ......... ...........
Erzsébet ................... ..............
Lujza ........................... ......
Pesti hengermalom ...............
Pesti molnárok és sütők _
Pesti Viktória...........................

Különféle vállalatok.
Bpcst-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezementgy 5°,o 
Északin, egy. kösz.-banya 5°/o 
Felsőm, banya és kohómU5°/o
Kőbányai gőz tégla gyár .........
Kőszéni)ánya es téglagyár ... 
Lcchner rákosi téglagyár ...
Magyar aszfalt r.-t...................
Magyar ál,, kószénb. r.-t. 5°;» 
Magyar koránná gyár ... 5°/o 
Salgótarjáni köszenbánya 5°/o

0
*<5

c-

96.50 97
111.80 112
96.— 97.

111.80 112
96.50 97.
99.— 100.

294.— 296.
43.— 48.

368.— 369.
150.— 152.

272!50 273!
360.- 865.
440.— 441.
736.— 736.

429.’50 430!

569! — 570!
1590.— 1640.

466.50 467."
975.- l'HK).

1030.— 1050.
350.— 370.

616.’50 619.
1735.— 1745.
3322.— 3330.

538— 540.

592.— 600.
198.— 208.
158. 163.
417. 422.

2145. 2155.
585.— 590.

1595.- 1615.
8325.- 18425.

9700.

392.
210.-

2175.-

175.
1400.
320.
278.
315.
340.
625.-

18o!-
265. •
545. 

1000.- 
447.

150" 
648. 
218. 
567.

9800. - 
260.-- 
397.-

2200.-

180.-
1425.-
330.-

32<K- 
365. - 
635.-

38.5.-
185.-
267.-

1080!- 
450.

i5 r. 
658. 
220.

Uilaki tégla és mészégető 
Első in. gazdasági gépgyár5°'o
Danubius-hajógyar......... 5%
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5°/o 
Ganz cs társa v a Főnt 6 ... 
Magyar boiga fóinipargyár r.-t. 
Xictiolson gépgyár részv Inrs. 
Rimamur.vasmű jul v. ó°/o
Sc.hlick-fcle vasöntöde .........
Wcitzer J. gépgyár r.-t.
Franklin-társulnt ........ ...
Brassóiecllulosc gyár r.-1.4n,o 
Bpesti ált. villamossági rl. 
Első magyar netiöntöde 
Hsó magyar gyapjumosó 
Első in. részv. Fertőződő 
Első in. sertóshizlaló ... 
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshánioló kcm.-gy. 
Gschwind-fólc szeszgyár ... 
.Hungáiia* műtrágyagyár ... 
Kőbanyai polgári serfózö ...
Magyar ezukoripar......... 4° o
Magyar vasúti forg. r.-t. ; 
Magyar vilamossági rvt. 6°/o 
Nemzetk. villamos társ. 
Szegedi kondor fonógyár r.-t 
Adria tengerhajózási r.-t 5°/o 
Bpcdti közút; vasul jul, v. .

. . élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 6°/o 

. . . élvez jegy.
fípcst-ujpcst-rákosp, vili. vas. 
Deli vasút jul. k. 
Dunagőzliajózasi társ. ... 5°/o 
Kassa-otlerbcrgi vasút ... 5° o
Magyar h. é. vasutak .........
Magyar nyűgöti vasút _ __
Osztr.-mayy. allamv. jul. v, 
Pécs-barcsi vasút .................

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ...............

. osztrák felülő.
Bécsv. nyer. köles. 1874. ev
Budavári sorsjegy------------
Erzsébet szanatórium sorsj.
Jósziv“ sorsjegy.....................

„ osztr. iclülb .........
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, íolüü). ...........
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr. k hitelint. sorsjegy ... 
Pálffy-sorsjegy .....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

M v „ „kor....
„ „ „ „ írt. ...
,, 20 frankos ...............
,, 20 márkás ...............

Török aranylira .....................
Nemet b- bankjegy (100ink.) 
Franczia bj. (PA) frank)
Olasz bankj. (100 lira) .........
Papirnibet darabonkint.........
Román bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100ezüst dinar) 
Váltók London (100 font et.) 

,, német bankp. luO in. 
,, olasz bankp. 100 lira 
„ Paris 100 frankért

4
287.— 290.-
385. — 895.
221. 224.
280.- 282.-

2800.-
284__ 294.-
216.—
518.- 549.-
400. - 410.—
384. - 886.
494.— 5i U.
395.— 400.—
298.— 8< )3.
330. 360.—
780.— 820.

4500. — 4600.
420. 440.-
475.- 485. -

2800.— 2900.—
1300. - 1350.—
340.- 350.-
343.-- 346.-

1730. 1740.-
360.— 362. -
279.— 281 .
568.—
945. — 1045.-
4<»1. 403.
535. 535.50
800.- 305.—
260.— 260.50

187. J88._
115.50 116.

1010.
356. — 360.-

401.— 4( »5. -

415! 420.-

18.— 20.—

493.- 503.
210.— 220.-

10.- 12.—
10. - 12.—
23.50
26.50 28.5(

472.— 462.
190.— 200.-

11.35 11.48
11 .27 1 1.33
V.1.06 10.12
19.06 19.12
23.49 23.57

17.421/2 117.72
95.30— 95.60-

95.95

94.65— 95.4"

239.45- 239.85-
17.42V3 117.72Vz
95.45 - 
95.32V2 95.62V-.

A NAGY TITOK
IRTA: W. COLLINS.

-------- 26

Macallan ur néhány lépéssel közelebb ment 
az ágyhoz. Felesége ismét azon félelmetes pil­
lantást vetette reá és azután félig fenyegetőleg, 
félig' könyörgőleg kiáltotta:

— Hagyj magamra az ápolónővel, eredj!
Macallan ur annyit súgott nekem, hogy az 

orvosért már elküldött s aztán távozott a szo­

„A szoba, melyben az elhunyt feküdt, cl 
volt zárva, úgyszintén az a két ajtó is, melyek 
egyike a folyosóra, a másil, Macallan ur szobá­
jába vezetett. Dr. Qalc elvitte a kulcsokat. Két 
szolga a halottas szoba előtt őrt állott. A beteg­
ség tartama alatt a hölgy ugyanabban a szobá­
ban feküdt. Egy ajtó a nagy folyosóra nyílott, 
amelyre minden ajtó nyílott; egy másik ajtó 
Macallan ur hálószobájába vezetett, egy harma­
dik pedig a könyvtárszobába vezetett, 
melyben, mint utólag megtudtam, Macallan 
ur anyja lakott, ha Gleninckbe jött látogatóba. 
Máskülönben ritkán jött be oda valaki. A háló­
szoba és könyvár között levő összekötő ajtó 
rendszerint be volt zárva, a kulcs lehúzva.

vánok semmi rosszat; de ha beállana az az 
eset . . .

— Ne szóljon semmiféle feltevésekről! — fe­
lelte a lady, — jöjjön vissza a házba.

E szavak után megpillantotta a hölgyet; egé­
szen tisztán látta — tizenegy órakor délelőtt tör­
tént — és megismerte, de azután elhagyta he­
lyét, mert attól tartott, észreveszik, hogy liallga- 
tódzott.

Beauly asszonyt, mint tanút hívták fel, de a 
kertészlegény vallomását koholt dolognak mon­
dotta. A beszélgetés legnagyobb része légből 
kapott beszéd; azt a néhány kevés igaz szót, 
amit tényleg mondtak, tréfásan csevegték. Hcly-

bából.
Az orvos, amint megérkezett, azonnal Je­

rome tanárt kívánta hozatni Edinburghból, ki 
szintén megdöbbentitek látszott. A beteg telje­
sen közömbös volt minden iránt, csak férjének 
megpillantásakor gyenge mozdulatot tett, mely 
azt a kívánságot fejezte ki, hogy nem akarja öt 
látni. Macallan ur ismét eltávozott a betegszo­
bából. Senki más nem jöhetett be a beteghez. 
Dexter ur és Beauly asszony bebocsátást kér­
tek, de el lettek utasítva. Amint besötétedett, 
mindkét orvos ott ült az ágy két oldalán és be­
következő halálát várták, mely nyolez órakor 
bekövetkezett.“

Megjegyzendő dolog volt, hogy az ápolónő 
a vádlott egyik védőjének határozott kérdésére 
bevallotta, hogy Beauly asszony az elhunyt ha­
tározott kívánságára tartózkodott a házban 
vendégkép. A vendég a ház úrnőjének beteg­
sége folytán el akarta halasztani a jövetelét, de 
Macallan asszony nem egyezett bele. Azonkí­
vül azt is mondta, hogy az elhunyt hölgy nem 
volt szép arczu, de a termete gyönyörű volt s 
bár heves természetű, de szivjóságVtért kedvel­
ték és szerették őt.

A bíró azon kérdésére, milyen fekvésű volt 
a halottas szoba, az ápolónő a következőket 
•none1 ■\°,vz"köevvb«.

Hogy kinél volt a kulcs, azt nem tudom 
megmondani . .

Még terhelőbb volt férjemre egy kertészle­
gény vallomása, aki néhány nappal Macallan 
asszony halála előtt kihallgatta a parkban 
Beauly asszony és férjem között lefolyt párbe­
szédet. A kertészlegény eskü alatt tett vallomása 
következőképp hangzott, — férjem hangját hal­
lotta először:

Ha előre láthattam volna, hogy ön egy na­
pon még szabad lesz, milyen boldog lehettem 
volna!

A női hang ezt válaszolta:
— Hallgasson! Hogyan mondhat ilyet?
Az uram ezt felelte:
— Kell beszélnem. így gondolkozom. Es 

mindig arra kell gondolnom, hogy önt elvesz­
tettem!

Kis szünet múlva pedig folytatta:
— ígérjen meg egy nagy kegyet, imádott 

angyalom, hogy nem fog többet (érihez menni.
A hölgy éles hangon kérdezte: j
— Mit akar ezzel mondani?
A gazdám pedig ezt felelte: 

i — Annak a szegény teremtésnek, mely 11- 
I déreznyomásként nehezedik a lelkűmre, nem ki-

benhagyta, hogy Ernő házassága előtt udvarolt 
neki, de azt állította, hogy Macallan asszony­
nak legcsekélyebb oka sem volt a féltékenyke­
désre. Beauly asszony is azt állította, hogy Ma- 
callannéval kozmetikai dolgokról beszélgettek.

Dexter ur legmelegebben védte a vádlottat. 
Macallan asszony költőnő volt és egyetlen ha­
landó lélek sem tudta volna szenzibilis, énkinz.ó 
szerelmét viszonozni. Rendkívüli érzékenységé­
ben olyan csekélységeket, melyeket más nő talán 
észre sem vesz, ö rettenetes boldogtalanságnak 
képzelt. Vallomásában és azt követő keres '[kér­
déses kihallgatásából kivettem, hogy Dv.xternek 
megvan a maga véleménye Macallan asszony 
haláláról, úgyszintén azt ks kiolvastam, hogy 
Beauly asszonyt nem becsüli nagyon sokra.

Az Ítélet kimondásában főként a napló és a 
levelek felolvasása volt a terhelő adat. Az utób­
biakat a házkutatásnál a rendörtisztvisclö 
foglalta le.

A levelekből, melyek részint az elhunythoz, 
részint a vádlotthoz voltak intézve, tisztán ki­
világlott, milyen boldogtalan volt mindkettőjük 
élete,

ÍFolyt köv.)



, Csütörtö, Julius 23.
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Csütörtökön, 1008,
/árosligeti Nyári Színház

Berta panamtUa.
Énekes bohózat 8 felvo­
násban, Irta Feld Mátyás, 
jenéjét szerzelto Barna L 

Kezdete ól * órakor

fővárosi nyári színház
Csókkirály

llcgényos daljáték a felv. 
Kezdete lél b órakor 

SlUsor.
Péntek: Vatazakeringő

A Z A Zi
iulius 23-án.

Beombat: Pillangó kisasszony 
vasárnap d. n. ttip van Winkl 

*-•16: Csókklrály

CHICAGO
Dozgófényliepvállalat

Bpost, V1L, Istvánul 39 
Telefon 83-09.

Magyaioreza" legolcsóbb mozgó« 
lónykApkOlcaönzfl osztálya.

Kölcsön adnnk 1000 méter képe 
botousmt kétszeri véltozáasal 

nápi 15 koronáért.
Nagyobb vagy kisebb képmennyt. 
ségnül a kélcaöndh ennek a rá. 
nyaoan csőkKen vagy omolkcdi

BEICETOW CIRKUSZ ^-rf)gliget
Telefon 107-64

Ma, este */i8 órakor.

Nagy Fényes Előadás
^•B,s Sellon. aiadlátorok, Tom Jeck a Unozbillno« 
kl.üiö, a* eranylovas Court Just cs az egész nagy műsor

TELEFON
4

l-PARp
ül OS-BUDAVÁRAISS,,.

Hyilva este 6 órától reggeli 4 óráig
A h0UVédSTAkcaHdmr,,mee,,7,1:.ebtr8Vére<toyt‘

Ma fényes előadás a Varietében.
(Kezdete tVilO órakor).

ftoeuMM Htfedrd
18 vadállattal éa az egész ériisi lobiul mibor.

Nagy diszelcadá^ a Tabarin Moulin-Bounaban
Kezdete la órakor. a 1

. 4 FARABONIS 4
j ozodatánozosok. Elly *» Kelly eredeti mnoalot tánczal 
a Valódi kánkiin, Le'etl, spanyol, orosz és lengyel láncrmuliU 
I ványok hajnalig.
1 9 érakor ingyen mozgéíénysép előadás
1 Belépőjegy este 9 óráig f.O fillér, azuían l korona. Kedvez- 
i ményes belépőjegyek a tőzsdékben kaphatók.
mAz előadások kedvozótioa Időben Is megtartatnak. R

DEL étterem és kdvéfocíz
a Dnnapartl korzón, Wurn-e. sarkéul 

Ma éa,mindennap dólnlón L'iö—ViT-lg ca esti t/tó-tu kezdve u 
európai hint

CISKOVSKY
Qsartatte hangversenyez, fényes változatos misor,

Ei£sg ti meleg ételek. Rendes pelgtet értS.

Äz iíjpesll hajóáüomási vendéglőben
naponta ólőha'.bó! a közönség előtt

ezabad-ttizön főzött

HALÁSZLÉ
Dunai terraaz. GySnyBrO kilátás, 
«r Katona hangverseny. ~m

Fj. SCHÜLLER FERLNCZ
nagyvendéglője

VI. kerület, flndráoey - ut 89. érint.
A ezalmnózvcgyck legkedvsltebb étterme, 

áraki * Kitűnő blmlgálás

i'rweisz Jsh/á#
éttermei

Vili., József-korut 5ó sz.
A szép tcrrnsTon kívül met nyílt a kellemes udvari kert- 
helyiséi is. A kapunál külön botárat. Kit tinó é!elck és 
Halok m eheni ív udvari ‘r Hwo me* kistó eíüás-

Hull a haja? SErr Petro leu m-hajszesz-í.
b’ty eredeti fl?ag ára 0 keiben. kőaelkOicéel he!?

Gara Be/aás Tsa drogéria

egyetértés 21
A Itgrégbb éz legmegbízhatóbb kertel len kívüli u| ,3 

egyezer bizznált

ponyva-zsák
éz kéyokötól gvár és kőlesőnlntézet

NAGEL ADOLF, Budapest,
V , Arany János-uteza 10.

Vidéki telefon 38-99. Távirat: Nngela Budapest.

PátBflllBEr MBmHDÉBtÖ
ARÉNA-UY74. SZAüQ.

TTstőnkinl BAKTDA MAROZI éa FIAI
, zenekarénak tiadgvprzonyo. — Előkelő 

családok talólkozo helye. — Elsőrendű konyha 
kitűnő niéncs-gyoroki és különloees botok. —

____ _ ooooo tezámos látogatót! kór tiszteiéitől ooooo

EIIIP GYULA a Mliskádi fürdő étterem 
volt bérlője. ---------- - -

Jól Iái?
Ha nem, altkor fop. 
dúljon bizlommal

HÁTSÓIÉI ®P<rktJ»hi>r, etek Károly.fitret 6. ez. ahol szem-
ura a uuuziu Uvenek és látcsövek Is írpolcsétben kephntók 

«iNMNiHwa fnnven árlAnvzáL bőrmentvo. ——.

Etaott SS*
gy&rü ápari
ango! remis zen

Részletfizetési*©
Sáe*$a Jáw©s ékszergydrostól

Kolozsvári.

egyházi szerek, órák, 
angol franczia éa 1 
Chino ezüst disztár- 
gyak a legújabb 
ezerint beszezhetők

iíoxraois Gvuta zon/ora-termái
Budapest, V. Ferenc-Iúzsei-tér 5 6.
Gresham palota. Telefon 110—66.

Borgoráfe. p aninok és harmónia- 
lsek legolcsóbb arbon. Töltésen 

tj, nj hanaszerek bérbeadása.
^9 Rérzlot és iftviíó-osztály. Zongora 
r hangoltatás eszközöltetik

Állandó képkiállitás eredeti 
■&*£&+£* képekben, és művészi repro- 
SKis-Dä« duk ciokban.

2116-190S. sz.

Faárverési hirdetmény.
Holczmány község (Szeben várme­

gye) 1908, évi augusztus hó 31-én d. 
e. 10 órakor a községi irodában tar­
tandó zárt ajánlatokkal egybekötött nyil­
vános árverésen eladja a «Kreehten- 
wüd» nevű erdejének az 1906. évi 
93504/I./A—2. sz. F. M. rendelettel ki­
használást a engedélyezett 303.1 kát. 
holdnyi rendk vüli vánásletülelen tövön 
álló mintegy 4"495 darab tölgyfának 
32104.0 m8 haszon és 2S745.0 rn3 tűzi­
fára becsült fatőmemM.

Kikiáltási ár 884300 korona, azaz 
nyolczszáznyolczvannegvezer háromszáz 
korona.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 szá­
zaléka.

Utóajánlatok figyelembe nem vé­
tetnek.

Az írásbeli zárt ajánlatokhoz a 
kiirt bán a pénz csatolandó.

Az árverési feltételek a’óürt hivata­
lában, valamint a nagyszebeni magyar 
Királyi állami erdőhivatalnál és az uj- 
egyházi magyar királyi járási erdőgond. 
nokságánál megtekinthetők.

Ujegyház, 1908. évi nVius hó 11.
O vashatian aláírás

járási lőszolgabíró.
Utünnyomat nem dijozlatik.

i0oa. 1003. ló04. Óvóén j# eled al jai kitüntetve <

KÁLLAI LAJOS motoríryárii
(KéBl UázMóm VJf, tiyuur-ute»» ea —4— f V

Teljes jótállás Utflufl oeéplósórt I
KALLA! LfiJOS-féle*
hhntvee villsmee Sensfölofc* 

mobtl »s«»!»k*esietek,
„ v , melyik gépé« nélkflt bérktute 

könnyen Özemben tarthatók, letelő eben áléul kálók.
GŐZGÉPEK BECSEBÉLTETMEtt

Been motorok tobb loo pélflónyben kttSsflee mtt- 
kadnek ee orez&p: m'ndsn részében. Többek kSsóttt 
Kozma jfóeaef Kadarkút, Sotnotrymewe.
Tóth Péter bafyl fíldblr okoz, O.antavír B.
O. Bíró József fäidbtrtokoz, Ozegfiéá, Pentmarye.

Olozó érák részletre. ArfotyxséSt fngyea. mÄ1MES5SS780
Grammofontulajdonosok

* lemezeiket legelőnyösebben <
változtathatják a Grammofon- . 

L hanglemezek ktizp kicserélési | 
I elepnél Bpest, VII., Dohány-u fi 
f 80. Prospektus és lemezjegyzék \ 

ingyen 10,000 uj aette- és i 
ének- felvétel.

Magyar, tót, cseh, német, szerb, lengyel, horvát,román, ruthén, 
olasz, francia, angol, orosz, tőrók, arab, héber stb. stb.

Elsőrendű hanglemezek 1 koronától 4 koronáig kaphatók.
e= Külön nsztrilv használt nrnmmnfonnkbó! ás lemezekből ea

BOKOR till# és Dr. SINGER IEÚ |
FIÚ INTERNÁTUSA
Megnyílik az 1908/909, tanévre szeptember 1-én. 
A főváros legegészségesebb helyén. Tágas szellő« 
lakhelyiségek. — Modern berendezés. Kitűnő ellá­
tás (szigorúan rituális élelmezéssel.) — Valláserkőlcsöe 
nevelés. Egyéni oktatás szaktanárok vezetésével. 
Nyelvkurzusok, zene és torna. — Üdülő otthonban 

jelentkerni lehet iulius 15-ig,
Budapest, VII., lövölde-tér 2. szám.
Kívánatra prospektust küld az igazgatóság.

TEM«8IS-rifiKí.T JAVÍTÓ
5ÄÄS EH
.rntdíll nkalMMI. - SrZ!SS3

Iníernatus ÄS!
A „Kis-Svábhegy® lővén levő „Szt.-József“- 
fiuncvelőintézelbe G—10 éves fiuk vétet­
nek fel havi 70 koronáért, melyért teljes 
ellátást és egyenruhát kap a növendék, 
Prosncktust szívesen kü!d az igazgatóság: 
BUDAPEST, !. KÉR., ISTENHEGYI - ÜT 32.

Ne tétovázzék, ha fáj a feje,
hanem használjon azonnal

BERETVAS PAST1LLÄT
amely 10 perez alatt a legmakacsabb migraint és fej­
fájást elmulasztja. jjrn t-Of) Kapható minden 
Orvosok által ajánlva. “IU ■ /Ui gyógyszertárban és 

drogériában. — Készíti:
Berelvás Tamás gyógyszerész Kispesten.

3 doboznál ingyen poefaazáifitás.

Czimhalom kedvelők

i*

J,i'i!*tl hfirhoí ciijnbalmot vásátol- 
bfnak. kérjenek árjeg^'iéket a cxlxn- 
talcmkősziieg elisrr.e;t pjsfi rzhí- 
írt' jétől, ki mindeu tekintő ben n 
feljebb vihíghirü ezabndalmatolt 
czim: «Imckii' késsili. Cxinr.balmok 
tr.nr £5 írttól kozrtvo kaphatók, úgy- 
Ézimón az összes hnntfarerek n leg- 
jcl b ir.fnfietipben. Szítmoe klAllitáeon 
elsőrendű ki tűnte ős és elismerés a 

io^jobh és szakszerit urnnkáért*

Habits Antal fi» ™- ****Erzsébet-kőrnl 42. Síám

készpénzéi-< ve részletro
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely eül l 1 háló, ebődló ós szalon. 100 szoba állan­
dóan kőszén raktáron a legcayszerübb kivitíitól a lsg- 
ficomabbig. Kípss ar esyzck Ingyen, Album 50 1 Illír 

belyeyhea
lakberendezési 

vállalata.
(Szcrccsen-uíc/.a sarok.)

bélyegben.Hősi Iliire
Budapest, vaezl körul 8. (Szc
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22 EGYETÉRTÉS
hirdetési rovatban minden tért* 

1 beiktatása közönséges 
belükből 4 fillérrel, kompakt 
‘ ‘1 szedve 6 fillérrel fizetendő

Csütörtök, julius 23

KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden 
egyszeri beiktatása közönsége* petit betűkből 4 fillérrel, korS 
Betűkből 8zedve6fillérreííizetái4ő

Pénzszekrénye'S
használtak és ajak, rend* 
tivoli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, Vl 
Kálvánv-ute.ra 6fC. 288

Fekete
szemnek kívánt helyen le- 
vele van L. J.-tol.

Magánkutató
és tudakozó iroda Kertész 
és társa Rákóczv-ut 64. 
Elvállal kényes megbízá­

sokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat, családi, ma­
gán és örökösödési ügyek­
ben^_______ 5589

Mit hoz
az n] végrehajtási törvény ?
A választ megadja az uj
Végrehajtási törvényjavas­
lat, mely most van szen­
tesítés alart. Kapható: 
Bentó-Grlll udvari könyv- 
kereskedésében, Budapes­
ten, Dorotya-utcza 2. Ara 
1 korona 20 fillér. 55S6

, Jogi-,
I politikai szigorlatokra, 
I alap- és államvizsgákra 
I (egyestárgyakbó! Is)
I Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 

j vitel tant államvizsgára 
I teljes sikerrel gyorsan, 
[olcsón előkészíti logt 
j szeminárium, Budapest 
IIV. Hagyar-ntcza 3. III. 
jem, 6. (ezelőtt Rózsa­

déra 44.)

Kastély
(Biharmegyében) gyönyö­
rűen berendezve, két me!- 
léképüleltel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedel­
mező szöllővel eladó. Czim 
megtudható. Hőssé Rudolf- 
nil Budapest, Nádor-utcza 
11. 27809

Ananász kajszin
baraczkot betŐaósro ós .okvár. 
nak postakosarankónt 1 irt. zöul- 
ringló, csemetrealrna, szegi ü- 
körte postakosaranként 1. G fit, 
Métcrmázsánkónt völdringlót, 
csemegoalmá* 12 frt, falkórlét 
14 irt, verbeiü görögdinnyét 6 fit 
turkcsztán és cuntalop 10 írt, 
paradicsom 12 irt, káposzta öv 
leienként 0 tr:, kovászos ubor­
kának, tölthető zöldpaprikának 
szaza 1.50 írt. Paradicsom, fo- 
feskaposzta, tölthető paprika, 
kovászos ugorka, x-ajbab, tejes 
SniSoricza, nemes fajdinnTétr vc- 
kyceen x-agy postakosara nkcr.t 
f.20. Vripuii rendelésnél az elő­
leg hektildÓHFc: szállít .Gvti- 
líioicskivitel* Cannrr-.diöl.

Kajszinbaraczkot
nemes példányokat befő­
zésre vagy lekvárnak, zöid- 
ringlót, befőzésre posta- 
kosaranként 2 40 csemege 
alma, táblakörte 2'40 pa­
radicsom, káposzta, tölt­
hető zöldpaprika, vajbab, 
kovászos ugorka, tejes ku- 
koricza, lurkesztán és gö­
rög dinnyét vegyesen vagy 
egyenként 2-40 ismét- 
eladóknak külön árajánla­
tot küld Szabó Csongrád

Őszi baraczkot
nagy duránczit, 5 kilót 4 
koronáért kajszinbaraczkot 
válogatott legszebbeket 3 
koronáért, apró anarász- 
baraczkot, ringlót, arany­
aimat, szilvát körtéi, 2 ko­
ronáért szállít Müller f. 
gyümölcskivitele Kiskun­
halas.

ASSZONYOD
vigyázzatok 2

TuTnagy (ycrmckáidrie ellen 
toeqtauit vóoe ceini Fischer Róza 
kezik nrre. Több e-.ct köszönő 
Os hliairat. 1 koronáért feectloi 

levélbélyogeí: bon) mopkü di 
Fischer Roza asszony Budapest, 
Vii., Damlánlch-utez* 2-/3. 

'öld-rir.f, r.hA.\

III Olcsó kölcsönök !1$
„ Tisxtviselókölcsönt
o—oW/o-ra, 15 35 évre, 
kezesek és , életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem nka- 
/.dály. Előzetes költség 
nincs I Díjazás utólagos 1 
IelEáIogkölcsönf4-4V30/o-ra, 
4'62—5-05% annuitás mel­
lett, Másodhelyre 6Va%-ra- 
Óvadékokra az érték75°/o-ig. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyős feltéte­
lekkel. Táreahitelt, Vált«- 
Kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen foiyósiiunk. Ingat­
lanok erdőit, bányák adás- 
.vétele Osztálysorsjegyek 
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállalok I! Minden fel- 
Világositás díjtalan ! I Kép­
viselők alkalmaztatnak'! 
Bún és Társá bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt- 
vös-uteza 2. Király-utcza 
sarok. Telefont 105—34. 
Válaszbélvea ss420

Pótvizsgákra 
Pogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, "Budapest, 
VII., Qaray-ulca5.il. 12|a, 
Válaszbélyeget kérek.

27808

Magánkutató iroda
fiákéczi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Baryarv 
fieza. Telefon 67—47. 27750

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszcncziáimmal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési Útmutatás mellé­
kelve. lü üvegnél bér­
mentve. Réthy Bela gyógy­
szerész Baifóscsaha

Zálogczédu’ákat,
iriliiánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsoliéri többet fize­
tek, mint amenviért vedéit. 
SCEILLSB IZIDOR, Sip- 
titcza & 27133

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései össze.1 
temetkezési cz.iklcek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény iá r- 
saság, Nagymező-utcza E 
46. szám. 27903A

Ajtói, Ablakok,
tmsredónvök, használtak 
és újak, bármily méretben 
éí alakban, igen olcsón 

kaphatók

Wiener Á. utódánál
BUDAPEST, ÜLLÓI-UT 123,

TELEFON 62—Sa

„Stenográfia“
Ingyenes gyorslrástanilés, 
teljesen dijlelau génrás- 
ckiatás. A Sietogralla or­
szágos gabelaberger gyors- 
és gépíró Iskola az előző 
évek mintájára jniins elején 
teljesen díjtalan magyar, 
német gyorsírás! és gép- 
írási tanfolyamokat nyit, 
hogy a gyorsirászatot a 
közönség minél nagyobb 
köreiben terjessze és is­
mertesse. Az egyes tan­
folyamok okleveles tanárok 
vezetése alatt állanak. Díj­
talan és biztos állásköz - 
vetítés, fiokrsorosttó és 
másoló iroda. Jelentkezni 
egész napon át lehet az 
intézet helyiségeiben Vácsi- 
ktirut 33 Össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzású irógépiskolákkal.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég ebi 
vállal btaaiml, hátaasági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok Üzletek feltűnés nél 
kuli megfigyelései s el 
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak kl- 
nyomozásét, bel és kül­
földön. Barna Libof Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 15. Telefon 
103— 62. 28687

Miiasztaíosnál
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse­
resznyefa, mahagóni és 
szürke jávorfából igen jó 
minőségben raktár túlzsú­
foltsága miatt igen olcsón. 
Néhány sima angol ebéd­
lő berendezés és úri bú­
torok is vannak készen. 
Réti, Lónyai-uicza 25.

Gépészeket 
cscpié-8 Idényre ngpsslntén 
gasdatisrlcket és as összes 

SMdasáfri ssotóélysetet, 
szakértőiem és józonságá- 
öfl teljes feleléséget vál­
lalok a hely adó arak ré­
szére teljesen költség és 
iiíjmenleeen ajánl Krakaner 
áriin Budapest, Kagyme- 
«6-11. 25 Telefon 94—67.

Koíoaavárl 
jogtudományi és állata- 

tudományi azlgorle 
tokra, államvizegákra 
éa alapvizsgákra Igen 
alaposan és leikllr,mé­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen ccereuy díja­
zásért. A viSBga Bíbo­
rét biztosítja 8 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket prodno 
káló Intézetünk. Vál­
tójogból epaozl&Ue 

tanlolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókéi 
Cnaklsutólagos vlznga 
sikere ntánl Igen o*e- 
koly di joztin al. Levél­
ben érdeklődének* e ki­
merítőm válaszol Br. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Megyar-n. 5L

résziéire is
mélyen leszállított árban 

kapható a

Bútor-Udvarban
Budapest, Vl„ Eölvös-u. 17.1

(Ancrásey-ut sarkán.)
Árjegyzék ingyen

A jt ék ég 
a Bs B a k © k
régi és aj var.rodönyök 
teljes vasalással. Kapnvas 
rácsozatok, kortkertésok. 
ltoramitlapok, Kahlheiml 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épfllot-bontés vállalkozónál 
Bndapoet, Hádor-n. 72—?<|

Klók üzlet Szipet-ut 6,,

Fenyßöorovicska
(fnalperns) BABTA-lélc 
3 liter K 7.60, 4 lltor 
„ K 9.— íérmonive. 
FELKA1 KOKZRItVtlíAR 
Felka, Szepesm 26973

Parkelagyáp
BpOngvösöD ajánlja gyári- 
oánrait 27733
ewwawei*£iwi.-s>ir'-wnres!iEBSit>W''sr<s>ieresnar*w

AiegeiúnyöseDttreszieiflzetösre
zongordf,
pffígSllSŐÉ,

czfmb0!gnoff

fggqedfií
készpénzboni árakon a leg­

újabb rendszerű

bűisfeíiiiel
utján kizáróing csakis

Reményi
Prospektus és árjegyzék In­

gyen.
Budapest, K ia-ály-is, 

58- «rém.

BUTITOK
iáI4% ebéiig szalont»» 
rendezések, továbbá nri- 
noba, Iroda berendezései 
fiz- és mahagóni bátorok, 
Bónyegek és függönyök 
ralódl angol bőrgarnitúrák 

eladása és vétele.

íVetbsIcf Rároíyné
Iflln Klrdty-titcza 23. ezáni 

L emelet 26$ 
*8zfncr,>atcsa sarok,

^so'TröTi™
Varrdgépek

nr td valódi esz> 
ádl bingo? varró« eárazekrtVnv« 

nyel 5 éti fóliUláa« 
•al anakla

SIN6EH A.
műgépésznói Bndapost, Müz-műgépi _______ _____
iet Akáofa-nlci 5T. MÍndenl 
nemű varrógépek Javítását 
legjutányosabb arban elvál.
iaioas. Arjemék lagyas,

ZalGgcádulákiit
veszek. Elzálogosított, 
brillan sokat, gyöngyö- 
keL aranyat, ezüstöt és 
ékszereket lOO.OOQker. 
költségmonteBcn kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

ÍÜii
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Kíráiy-r.tca 91. szám, 

Szabella-utca sarkán

Kodein
urasági bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, Icri- 
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
B. sz. ezelőtt Gyár-ntcza.

Telefoi* 14-09.

Ílektro I

MOTOROK *
oilnd.n ul^viápüvnn, ti. 

I»rd6 ua^y ruktltr

Laub Lipót,
büdapubt,

Lieut fereuoe tér 17, e*.

Egy müveit
volt szabómester, több 
nyelvet beszél, házakhoz 
ajánlkozik libéria, papi, 
egyházi, egyenruha, bunda, 
és bútorok javítás és tisz­
títására. Továbbá betegek 
ápolónak illetve szórakoz­
tatónak és hogy olcsóbbá 
kerüljön ápolás melleit a 
házi ruhákat javítja. Vi­
dékre is elmegy csekély 
igényekkel. Czim: Tóth, 
Hunyadi-tér 10, második 
udvar 11. 11. Budapest.

BÚTOR
árverésről, finom és egy 
Szerű bátor, hálószobák ét 
garszon exöbák Szalon b5r> 
föléllek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrezéí Íróasztal

Sorzsaezönyaz éa egye« 
arabok; Földes B. VIL 
Kerlész-utcza 43. Királyi 

titoa sarokházbaa.

---------- .’*1» UBW4K-.

Eladó 90. hl.
homoki fajbor, kiskunhala. 
son, Szántay István szőlő­
birtokosnál, — helyben 
hordó nélkül — átadva

B
Ölvén éves nős |J

mSSeríész,
gyermektelen, a 
korlészet minden 
ágában jarlas, 
állást keres egy 
nagyobb urada­
lomban. Czim a 
ki a dohlvalalban.

részben örüli- 
ségból szárm-zó egyenként 
Is pólóm áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsú Lan­
caster 20 forint. Előrefckvő 
lakalszerkczclü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, liilcksllinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kcl 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Brauntog Welcdogghamer- 
les, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
fénvhepézógep, egy pcrcsa- 
szőnyeg es ogy maloiitc- 
rökpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyelem- 
tér 5. szám. Radónál.

RölcsOn eorsjenyekre, örtéü:.
‘ vldt ‘ ‘ tekpRt.

Szeriesaéqi
csemegék

BARTA féle veresáfonva 
befőttet, maina-, sza- 
n.ócia-, cslpkrbogyOizt. 
gomba- és hiiskou/er- 

V. két, pástétomokat 
alán! a FRLKA! 8011- 
ZERVGYA3 Felka, Szó- 
resmegvo. Térjen ár- 

____  jegyzékei.

papírokra ás vldíM 
részvónyokro.

Rrasóbet sorsjegyre q.bO k 
Jószív „ ' 7.00
Maq v. t : Bü- *
bftziuka „ le,— „
Olasz v, t. „ SO.— *
Osztr. V. f „ 40.— ’
H&tal „ 00—
Conv. Jelzálog „ lcő.— ” 

stb. Ftb "
A kölosön 2 koronánál köz» 

dódfi apró rószlctckben tír- 
/eszthetö. Ha sora jegyei már 
záíoebnn vannak, timr a le- 
tótjeny beklildóeo olíonétien 
a kölcsönt a fonti összegre 
folomoütlk. Azonnali eilntézós 
i<c lenolosóhb kamatláb.
JELZÁLOG

köiceiytt.551
n-. nlcu nemól n lcgí i.ulidabb 
a'apnu éa lcgol6nyf.sel)b fel- 
tóleiok mellett 6«z.To'.ltCnk 

előleg nóiblll.
beifeld uawkhAí
tilA.-löl, Károly-kbrut I. £

r.____ ' ' 1 1‘ ■ ' 1 A 0.eörrrVrCT’»e«nc*«Trn»r »I— W.—•. MM-., -nut.

: -V/J

kXxX1-- ’ ',l • :v ‘Mi

t
INGYEN
bórm.nlve óe tttoktartíeeal 

kílldjait él.lelto» ábra.

Guasaai-
hnlb ilyng etb r6I eióló dr-

)cg$zébOn!ror,

GUMMI -HALHOLYAG
6,4, 6,8, ló, ia, 14 b or. toil)»

KAKIRA va!,',,l ln,,laiIn h ni .,H (ar(l I,ai6ll]0.
geeiég tnoiMJa 10 korona.

Uterus-Spriy
legújabb n6l kDlön'ege-eág It kor. 
PESSAR OCL13S

äte'.'-.o'/

645

„ÖL UV- j30áiiS$

PRiííii-ssrolíti I
I:Ognagyobb kényelem I 8

líynoodt és biztos járás! 
Ideges és toifajósokaak

jótovó ogycdüá -x

BrRS0N féle gumrlsa ’olt.
Minden sztkmaUzJciben knp- 

Xfilórtl cf,xft hiikor, ha 
n „3Er;S0?«J n'tvvoi van ol­
ló! vi. F.gyf.dltlt nxe?b zol tax:
ßlg-mund lieer Ez Söhne

Wien VI/'?. m
ívierararoi sstm&zsxcssmBnm
’^liHm?rrin;LS6amEpPli

r- t u a i\ n BB1BS \ C''X fS
női ezer 3—11 Lor. itiÁ y »»l' ' V

MIN FA-GYŰJTEMÉNY \ fon ß 6 k ^ iI2db leiríiuomadb óvazer 4k. 5.^ ,ni llUU RtW^I2db íeirfiuomadb óvazer 4K.

IRÜÍB9T9R fo koronltrj

INGYEN
UtUdjOk

m ü 1 á b a k 
műk ezek 
támgépek 
sérv kötök

•tbről fsóIó leßujabb nagy 
képei árjegyzékünket

univereális
sérvkötők

párat Ionok, kla e.uyhe nyo* 
luáatA ye lot Iával a Zcv.ia- 
ryóbb aéxv le elzárható.

HASKÖTŐK,
srorlnti;A al,,,tn„h.

fililBYilB ÜHVOSI ÜVfii insstesssiDydapoat, VII., Rokóo*!-ut 32.I* »11108 olture
k.r.a.tr» BrrollUnte,

My matoít a .Globus“ kiadóvállalat résavénytársaság körforgógópein Budapest, Aradi-utcsa 8,


